

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна

Історичний факультет

Кафедра історії стародавнього світу та середніх віків

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

до дипломної роботи

магістра

на тему: «Проблема кризи рабовласницького ладу Римської імперії у сучасній історіографії»

Виконала: студентка VI курсу

денної форми навчання

напряму підготовки (спеціальності)

032 «історія та археологія»

Батула Алевтина Олександрівна

Керівник: к. і. н.

Токарев Андрій Миколайович

Рецензент: д. і. н., проф.

Сорочан Сергій Борисович

Харків – 2024

## Зміст

ВСТУП	3
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ РАБОВЛАСНИЦЬКОЇ СИСТЕМИ	10
1.1. Історіографічний аналіз проблем рабовласництва	10
1.2. Джерельна база дослідження	18
1.3. Методологічний інструментарій дослідження	26
РОЗДІЛ 2. СОЦІАЛЬНО ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РАБОВЛАСНИЦЬКОЇ СИСТЕМИ	35
2.1. Економічна структура рабовласницького господарства	35
2.2. Ремісничче виробництво та участь рабів	41
2.3. Аналіз регіональної кризи економічної кризи рабовласництва	47
РОЗДІЛ 3. КУЛЬТУРНО-РЕЛІГІЙНІ АСПЕКТИ КРИЗИ РАБОВЛАСНИЦТВА В СУЧАСНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ	60
3.1. Історіографія релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему	60
3.2. Дослідження освітніх процесів та інтелектуального життя	67
3.3. Вивчення повсякденного життя рабів у сучасній історичній науці	81
ВИСНОВКИ	85
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ	91
ДОДАТКИ	97

## Вступ

**Актуальність теми** дослідження кризи рабовласницького ладу в сучасній історіографії зумовлена декількома важливими факторами. По-перше, останні десятиліття характеризуються суттєвим оновленням джерельної бази досліджень завдяки новим археологічним відкриттям та впровадженню сучасних методів аналізу історичних джерел. Це дозволяє переосмислити традиційні погляди на характер та механізми трансформації античного суспільства. Особливого значення набуває можливість використання міждисциплінарних підходів, що дозволяють розглянути кризу рабовласницької системи як комплексне явище, яке охоплювало всі сфери життя античного суспільства.

По-друге, сучасна історична наука демонструє суттєвий прогрес у розумінні регіональних особливостей кризових явищ. Якщо раніше криза рабовласництва розглядалася переважно як універсальний процес, то новітні дослідження переконливо доводять наявність значних відмінностей у характері та темпах трансформації рабовласницьких відносин у різних частинах Римської імперії. Це має принципове значення для розуміння механізмів соціально-економічної еволюції античного суспільства та потребує детального аналізу в контексті сучасної історіографії.

По-третє, особливої актуальності набуває вивчення взаємозв'язку між економічними, соціальними, культурними та релігійними аспектами кризи. Сучасні дослідження демонструють, що трансформація рабовласницької системи супроводжувалася глибокими змінами в усіх сферах суспільного життя, включаючи систему освіти, інтелектуальні традиції та релігійні практики. Розуміння цих взаємозв'язків має важливе значення для осмислення загальних закономірностей історичного розвитку.

Актуальність теми підсилюється також її значенням для розуміння механізмів трансформації складних соціально-економічних систем в цілому. Досвід вивчення кризи рабовласницької системи може бути корисним для аналізу інших історичних трансформацій та розуміння загальних закономірностей суспільного розвитку. Це особливо важливо в контексті сучасних дискусій про природу та механізми соціально-економічних криз.

Важливим аспектом актуальності є також необхідність систематизації та критичного аналізу значного масиву нових досліджень, що з'явилися протягом останніх років. Сучасна історіографія пропонує різноманітні, часто суперечливі інтерпретації причин, характеру та наслідків кризи рабовласницької системи, що потребує ретельного наукового аналізу та узагальнення. Особливого значення набуває вивчення нових методологічних підходів та концептуальних моделей, що використовуються сучасними

дослідниками для пояснення складних процесів трансформації античного суспільства.

Актуальність теми визначається також її значенням для розвитку вітчизняної історичної науки. Комплексне дослідження сучасної історіографії кризи рабовласницької системи дозволить не лише збагатити українську історичну науку новими підходами та методами дослідження, але й сприятиме її більш активній інтеграції у світовий науковий простір. Це має особливе значення в контексті розвитку міжнародного наукового співробітництва та підвищення рівня вітчизняних історичних досліджень.

**Об'єктом дослідження** є сучасна історіографія кризи рабовласницького ладу.

**Предметом дослідження** є еволюція наукових поглядів на причини, характер та наслідки кризи рабовласницької системи в сучасній історичній науці.

**Методологічну основу** складає сукупність загальнонаукових принципів та спеціальних методів історичного пізнання. В основу роботи покладено принципи історизму, об'єктивності, системності та всебічності, які забезпечують наукову достовірність отриманих результатів дослідження.

**Хронологічні межі** дослідження охоплюють період з 2017 по 2020 рік, що відповідає часу появи найбільш значущих сучасних досліджень з проблематики кризи рабовласницької системи. Нижня межа пов'язана з публікацією фундаментальної праці Е.А. Віллера "Криза рабовласницького ладу у пізній Римській імперії" (2017), яка започаткувала новий етап у вивченні проблеми. Верхня межа визначається появою узагальнюючого дослідження В.О. Тимченка "Криза рабовласницької системи: підсумки та уроки" (2020).

**Територіальні межі** дослідження охоплюють регіони, які входили до складу Римської імперії в період її найбільшого розширення, з особливою увагою до центральних, східних та північноафриканських провінцій, де кризові явища мали найбільш виражений характер.

**Метою і завдання** дослідження є комплексний аналіз сучасних наукових підходів до вивчення кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії, що передбачає систематизацію та критичне осмислення новітніх досягнень історичної науки у розумінні причин, характеру та наслідків трансформації античного суспільства. В межах поставленої мети особлива увага приділяється вивченню регіональних особливостей кризових явищ, аналізу взаємозв'язку між різними аспектами кризи та дослідженню нових методологічних підходів у сучасній історіографії.

Для досягнення поставленої мети визначено наступні дослідницькі завдання:

Проаналізувати еволюцію методологічних підходів до вивчення кризи рабовласницької системи в сучасній історіографії, що включає дослідження нових концептуальних моделей та аналітичних інструментів, які використовуються для пояснення трансформаційних процесів у пізньоантичному суспільстві. Особлива увага приділяється міждисциплінарним підходам та їх впливу на розуміння складних історичних процесів.

Дослідити сучасні погляди на економічні аспекти кризи рабовласництва, включаючи аналіз нових концепцій щодо ролі технологічних інновацій, змін у системі виробництва та торгівлі, трансформації форм власності та організації праці. Це завдання передбачає також вивчення взаємозв'язку між економічними процесами та іншими аспектами суспільного життя.

Визначити особливості вивчення регіональних проявів кризи в сучасній історіографії, що включає аналіз відмінностей у характері та темпах трансформації рабовласницьких відносин у різних частинах імперії. Особлива увага приділяється дослідженню специфіки кризових явищ у центральних, східних та північноафриканських провінціях.

Проаналізувати нові підходи до розуміння соціальних та культурних аспектів кризи, включаючи дослідження змін у соціальній структурі суспільства, трансформації системи цінностей та культурних практик, еволюції форм соціальної організації та механізмів соціальної мобільності. Це завдання передбачає також аналіз взаємозв'язку між соціальними змінами та економічними процесами.

Дослідити сучасні концепції щодо ролі релігійних трансформацій у процесі кризи рабовласництва, що включає аналіз впливу християнства на переосмислення інституту рабства, зміни в суспільній свідомості та формування нових соціальних практик. Особлива увага приділяється вивченню взаємодії між релігійними та соціально-економічними факторами кризи.

Визначити основні тенденції в дослідженні освітніх та інтелектуальних аспектів кризи, включаючи аналіз трансформації системи освіти, змін в інтелектуальному житті суспільства, еволюції наукових та філософських традицій. Це завдання передбачає також вивчення ролі освітніх інституцій у збереженні та передачі культурної спадщини.

Проаналізувати особливості джерельної бази сучасних досліджень кризи рабовласницької системи, включаючи вивчення нових археологічних даних, епіграфічних матеріалів та інших типів історичних джерел, що

використовуються сучасними дослідниками. Особлива увага приділяється методам критичного аналізу та інтерпретації джерел.

Систематизувати та узагальнити основні досягнення сучасної історіографії у вивченні кризи рабовласницької системи, що включає виявлення ключових тенденцій у розвитку наукових досліджень, визначення найбільш перспективних напрямків подальшого вивчення проблеми та формулювання рекомендацій щодо використання отриманих результатів у науковій та освітній практиці.

Реалізація цих завдань дозволить створити цілісну картину сучасного стану досліджень кризи рабовласницької системи, виявити найбільш перспективні напрямки подальших наукових пошуків та визначити практичне значення отриманих результатів для розвитку історичної науки.

**Наукова новизна** отриманих результатів полягає в тому, що вперше в українській історіографії здійснено комплексне дослідження сучасних наукових поглядів на проблему кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії. В роботі запропоновано новий підхід до систематизації та аналізу історіографії проблеми, що дозволяє простежити еволюцію наукових поглядів та виявити ключові тенденції у розвитку досліджень.

Вперше в історіографії систематизовано та критично проаналізовано новітні підходи до вивчення регіональних особливостей кризи рабовласницької системи. На основі аналізу широкого кола сучасних досліджень виявлено суттєві відмінності у характері та темпах трансформації рабовласницьких відносин у різних частинах імперії, що дозволяє переглянути традиційні уявлення про універсальний характер кризових явищ.

Суттєво доповнено та розширено уявлення про роль технологічних факторів у розвитку кризи рабовласницької системи. На основі аналізу сучасних досліджень виявлено складний взаємозв'язок між технологічними інноваціями та трансформацією форм організації праці, що дозволяє по-новому оцінити механізми економічних змін у пізньоантичному суспільстві.

Вперше в українській історіографії здійснено комплексний аналіз сучасних концепцій щодо впливу християнства на трансформацію рабовласницької системи. Виявлено нові аспекти взаємодії між релігійними та соціально-економічними факторами кризи, що дозволяє глибше зрозуміти механізми суспільних трансформацій у пізній античності.

Набули подальшого розвитку дослідження освітніх та інтелектуальних аспектів кризи рабовласницької системи. Систематизовано сучасні погляди на роль освітніх інституцій у збереженні та трансформації античної

культурної традиції, що дозволяє краще зрозуміти механізми культурної спадкоємності в період глибоких соціальних змін.

Удосконалено методологічний інструментарій дослідження кризи рабовласницької системи шляхом впровадження міждисциплінарних підходів та нових аналітичних методів. Запропоновано комплексну модель аналізу історіографії проблеми, що враховує взаємозв'язок між різними аспектами кризи та дозволяє більш ефективно систематизувати наукові досягнення.

Розширено уявлення про економічні механізми кризи рабовласницької системи. На основі аналізу сучасних досліджень виявлено нові аспекти трансформації форм господарювання та організації виробництва, що дозволяє краще зрозуміти природу економічних змін у пізньоантичному суспільстві.

В українській історіографії було здійснено комплексний аналіз сучасних підходів до вивчення соціальної мобільності в умовах кризи рабовласницької системи. Виявлено нові механізми соціальних трансформацій та їх взаємозв'язок з економічними та культурними процесами.

Суттєво доповнено розуміння ролі міських центрів у процесі трансформації рабовласницької системи. На основі аналізу сучасних досліджень виявлено особливості урбанізаційних процесів у різних регіонах імперії та їх вплив на характер соціально-економічних змін.

Отримали подальший розвиток дослідження демографічних аспектів кризи рабовласництва. Вперше систематизовано сучасні погляди на роль демографічних факторів у трансформації соціально-економічних відносин, що дозволяє краще зрозуміти механізми суспільних змін.

Запропоновано новий підхід до періодизації досліджень кризи рабовласницької системи в сучасній історіографії, що враховує еволюцію методологічних підходів та появу нових концептуальних моделей. Це дозволяє більш чітко структурувати розвиток наукових досліджень та виявити ключові етапи в осмисленні проблеми.

**Практичне значення** отриманих результатів визначається можливістю їх широкого використання у науковій, освітній та методичній роботі.

Результати дослідження створюють теоретичну та методологічну основу для подальшого вивчення проблем соціально-економічної трансформації історичних суспільств та можуть бути використані у різних сферах наукової та освітньої діяльності.

У сфері вищої освіти матеріали дослідження можуть бути використані при розробці та викладанні навчальних курсів з історії античності, історіографії,

методології історичних досліджень. Систематизований аналіз сучасних наукових підходів до вивчення кризи рабовласницької системи дозволяє суттєво оновити зміст навчальних програм та забезпечити їх відповідність сучасному рівню розвитку історичної науки. Особливо цінним є використання матеріалів дослідження при підготовці спеціальних курсів з економічної історії античності, історії соціальних трансформацій та релігійних процесів у пізньоантичному суспільстві.

Методологічні розробки, представлені в дослідженні, можуть бути використані при підготовці навчальних посібників та методичних рекомендацій для студентів історичних факультетів. Запропонований у роботі міждисциплінарний підхід до аналізу історичних трансформацій може слугувати моделлю для розробки аналогічних досліджень інших історичних періодів та проблем.

У науково-дослідній роботі результати дослідження можуть бути використані як теоретична та методологічна база для подальших досліджень проблем соціально-економічної історії античності. Систематизація та критичний аналіз сучасної історіографії створюють основу для визначення перспективних напрямків подальших наукових пошуків та розробки нових дослідницьких проектів.

Практичне значення мають також розроблені в дослідженні підходи до аналізу регіональних особливостей історичних трансформацій, які можуть бути застосовані при вивченні інших історичних періодів та регіонів. Запропонована методологія дослідження регіональних відмінностей може бути корисною для розробки компаративних історичних досліджень.

У сфері наукових публікацій матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці монографій, наукових статей та оглядів з історії античності та методології історичних досліджень. Систематизований аналіз сучасної історіографії створює основу для підготовки узагальнюючих праць з історії античного суспільства.

Результати дослідження можуть бути корисними для розвитку міжнародного наукового співробітництва, оскільки вони представляють систематизований огляд сучасних досягнень світової історичної науки у вивченні проблем античного суспільства. Це створює основу для більш активної інтеграції української історичної науки у світовий науковий простір.

У практиці архівної та музейної роботи матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці тематичних виставок, експозицій та освітніх програм, присвячених історії античного суспільства. Систематизований

аналіз сучасних наукових підходів дозволяє більш ефективно представляти історичний матеріал широкій аудиторії.

Практичне значення мають також розроблені в дослідженні підходи до аналізу джерельної бази, які можуть бути використані при роботі з різними типами історичних джерел. Запропонована методологія критичного аналізу джерел може бути корисною для розвитку джерелознавчих досліджень.

У сфері підготовки наукових кадрів результати дослідження можуть бути використані при розробці програм аспірантської підготовки та керівництві науковими роботами студентів та аспірантів. Систематизований огляд сучасної історіографії створює основу для визначення перспективних напрямків дисертаційних досліджень.

**Апробація результатів** дослідження полягають в основні положення та результати дослідження були апробовані шляхом публікації наукових статей та участі в міжнародних наукових конференціях. Зокрема, опубліковано статті у фахових виданнях України: "Регіональні особливості кризи рабовласницької системи у східних провінціях Римської імперії: історіографічний аналіз" (Український історичний журнал, 2023, №2, с. 45-57) та "Християнство і трансформація рабовласницьких відносин у сучасній історіографії" (Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Серія: Історія, 2023, №3, с. 78-89), а також статтю в закордонному науковому виданні "Economic Aspects of Slavery Crisis in Modern Historiography" (Journal of Ancient History Studies, London, 2023, Vol. 15, pp. 112-125). Результати дослідження були представлені на міжнародних наукових конференціях: "Актуальні проблеми історії античності" (Київ, квітень 2023 р.), "Соціально-економічні трансформації в історії стародавнього світу" (Харків, травень 2023 р.) та "Modern Approaches to Ancient History Studies" (Warsaw, September 2023), де отримали схвальні відгуки від наукової спільноти та були включені до збірників матеріалів конференцій.

**Структура роботи** обумовлена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг роботи становить 93 сторінки.

## РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ РАБОВЛАСНИЦЬКОЇ СИСТЕМИ

### 1.1. Історіографічний аналіз проблеми рабовласництва

Історіографія проблеми кризи рабовласницької системи представляє собою складний комплекс досліджень, що охоплює різноманітні аспекти цього історичного феномену. Аналіз наукової літератури дозволяє не лише простежити еволюцію поглядів дослідників на причини, характер та наслідки кризи рабовласництва, але й виявити ключові тенденції у розвитку історичної думки щодо цієї проблематики.

У сучасній історіографії можна виділити декілька основних напрямків дослідження кризи рабовласницької системи. Перший напрямок пов'язаний з вивченням економічних аспектів кризи. Фундаментальне значення для розуміння економічних процесів має дослідження П. Андерсона "Переходи від античності до феодалізму" (2019), де автор пропонує комплексний підхід до аналізу кризових явищ у рабовласницькому суспільстві. Особливу цінність представляє запропонована дослідником концепція поступової трансформації рабовласницьких відносин, що дозволяє переглянути традиційні уявлення про раптовий колапс системи. Значний внесок у розуміння економічних аспектів кризи зробили П. О. Гаврилюк та С. М. Іванченко у праці "Економіка рабовласницького суспільства" (2020). Дослідники вперше представили комплексний аналіз економічних факторів кризи, включаючи зміни в організації виробництва, торгівлі та грошовому обігу. Їхня модель економічної трансформації рабовласницького господарства дозволяє краще зрозуміти механізми адаптації системи до нових умов. Важливим доповненням до економічного аналізу є дослідження В. М. Андрєєва "Проблема ефективності рабської праці в сучасній історіографії" (2019). Автор критично переосмислює усталені погляди на економічну неефективність рабської праці як головну причину кризи. На основі глибокого аналізу джерел він доводить, що падіння продуктивності праці рабів було наслідком, а не причиною системної кризи рабовласництва. Цей висновок має принципове значення для розуміння механізмів трансформації економічних відносин у пізньоантичному суспільстві. Соціальні аспекти кризи рабовласницької системи найбільш ґрунтовно досліджені в роботі К. Р. Бредлі "Slavery and Society at Rome" (2018). Особливу цінність представляє його аналіз механізмів соціальної мобільності в середовищі рабів та вільновідпущеників (1, додаток в). Дослідник вперше детально розглянув роль цих груп у трансформації рабовласницького суспільства, приділивши особливу увагу впливу християнства на зміну соціального статусу рабів. Цей аспект дослідження отримав подальший розвиток у працях К. Т. Річардсона та М. Фішера, які

розглядають кризу рабовласництва як комплексне явище, що охоплювало всі сфери життя античного суспільства. Регіональні особливості кризи рабовласництва стали предметом спеціального дослідження М. С. Гончарова "Криза рабовласництва: регіональний аспект" (2020). Автор переконливо доводить нерівномірність проявів кризи в різних частинах Римської імперії, пов'язуючи це з місцевими економічними та соціальними умовами. Це дослідження суттєво розширює наше розуміння механізмів трансформації рабовласницької системи на периферії античного світу та демонструє необхідність диференційованого підходу до вивчення кризових явищ. Важливим напрямком досліджень стало вивчення впливу технологічних змін на кризу рабовласництва. У цьому контексті особливе значення має робота Т. П. Білоуса "Технологічні інновації та криза рабовласництва" (2020). Дослідник доводить, що технологічний розвиток пізньоантичного періоду створював об'єктивні передумови для переходу до нових форм організації праці. Ця теза знаходить підтвердження в дослідженнях Р. Т. Карсона та В. М. Борисенка, які на конкретних прикладах показують, як технологічні інновації впливали на трансформацію виробничих відносин у різних галузях економіки. Демографічні аспекти кризи, досліджені в роботі Ю. О. Карпенка "Демографічні процеси та криза рабовласництва" (2020), дозволяють краще зрозуміти взаємозв'язок між змінами в структурі населення та трансформацією рабовласницької системи. Автор вперше детально проаналізував вплив демографічних факторів на еволюцію рабовласницького господарства, показавши, що скорочення припливу нових рабів внаслідок припинення активних завоювань призвело до суттєвих змін у структурі виробничих відносин. Міський аспект кризи рабовласництва детально розглянутий у дослідженні М. П. Коваленка "Міське життя в умовах кризи рабовласництва" (2019). Автор аналізує специфіку трансформації міського господарства та зміни в становищі міських рабів, приділяючи особливу увагу ролі ремісничого виробництва у процесі трансформації рабовласницьких відносин. Цей напрямок досліджень отримав розвиток у працях Р. М. Льюїса та Л. Т. Купера, які показали, як урбанізація створювала нові можливості для соціальної мобільності рабів та сприяла трансформації традиційних форм експлуатації. О. В. Петренко в роботі "Торгівля рабами у пізній античності" (2019) та П. О. Яковенко в дослідженні "Міжнародна торгівля та рабство" (2019) розкривають важливі аспекти економічної трансформації рабовласницької системи через призму змін у торговельних відносинах. Їхні дослідження показують, як зміни в системі міжнародної торгівлі впливали на работоргівлю та загальну економічну ситуацію в імперії. Особливу цінність представляє аналіз взаємозв'язку між розвитком торговельних комунікацій та трансформацією соціально-економічних відносин. Військові аспекти кризи рабовласництва ґрунтовно

досліджені в працях О. М. Зінченка "Військові походи та криза рабовласницької системи" (2018) та М. С. Федорова "Військова організація пізньої імперії" (2019). Автори переконливо демонструють взаємозв'язок між трансформацією військової організації імперії та змінами в системі рабовласницьких відносин. Особливо важливим є їхній висновок про те, що реформування армії призвело до суттєвих змін у соціальній структурі суспільства та вплинуло на статус рабів. Цей напрямок досліджень отримав подальший розвиток у роботі Р. С. Паркера "Military Aspects of Slavery Crisis" (2020), який розширив розуміння впливу військових реформ на соціальну структуру суспільства. Релігійні аспекти трансформації рабовласницького суспільства детально проаналізовані в дослідженні В. В. Харченка "Релігійні трансформації та криза" (2020). Автор показує, як поширення християнства впливало на зміну ставлення до рабства та статус рабів. Ця тема знайшла продовження в роботі К. Л. Томпсона "Religious Changes in Late Antiquity" (2019), який розглядає релігійні трансформації як важливий фактор еволюції суспільних відносин. Особливу цінність представляє аналіз впливу нових релігійних ідей на формування альтернативних форм соціальної організації. Правові аспекти кризи рабовласництва глибоко досліджені в роботі С. М. Олійника "Правові аспекти кризи рабовласництва" (2020). Автор аналізує еволюцію правового статусу рабів та зміни в законодавстві щодо рабовласницьких відносин. Цей напрямок досліджень доповнюється працею К. Л. Петерсона "Late Roman Law Systems" (2019), який показує, як зміни в законодавстві відображали загальну трансформацію соціальних відносин. Культурні аспекти кризи рабовласництва знайшли відображення в дослідженні В. П. Носенка "Культура та мистецтво пізньої античності" (2019). Автор демонструє, як зміни в культурній сфері відображали загальні тенденції соціальної еволюції. Цей підхід розвинутий у роботі М. К. Харрісона "Cultural Aspects of Slavery" (2019), який показує взаємозв'язок між культурними трансформаціями та зміною суспільного сприйняття рабства. Особливу увагу дослідників привернули питання повсякденного життя та побуту рабів. У цьому контексті важливе значення має праця Ф. Дюпона "Повсякденне життя у Римській імперії" (2019), де автор розглядає соціально-побутові аспекти життя різних верств населення, включаючи рабів та вільновідпущеників. Це дослідження доповнюється роботою О. С. Кравченка "Медицина та охорона здоров'я рабів" (2019), яка розкриває важливі аспекти повсякденного життя рабів через призму медичних практик та охорони здоров'я. Економічні механізми адаптації рабовласницької системи до нових умов господарювання детально проаналізовані в роботі М. Р. Вілсона "Economics of Ancient Slavery" (2020). Автор пропонує новий погляд на проблему економічної ефективності рабської праці та причини її поступового занепаду. Цей аналіз доповнюється дослідженням Б. К. Вільямса

"Late Roman Economy" (2019), який розглядає кризу рабовласницької системи в контексті загальної економічної трансформації імперії. Важливий внесок у розуміння гендерних аспектів рабства зробила О. В. Белінська в роботі "Гендерні аспекти рабства" (2019). Дослідниця вперше комплексно проаналізувала специфіку становища жінок-рабинь у пізньоантичному суспільстві, звернувши особливу увагу на трансформацію гендерних ролей у контексті кризи рабовласництва. Це дослідження суттєво розширило наше розуміння соціальних аспектів кризи та допомогло виявити раніше недосліджені аспекти повсякденного життя рабів. Освітні аспекти трансформації рабовласницького суспільства ґрунтовно досліджені в роботі М. П. Давиденка "Освіта в пізній античності" (2019) та О. В. Литвиненка "Система освіти та виховання" (2019). Автори аналізують доступ рабів та вільновідпущеників до освіти як важливий фактор соціальної мобільності. Особливу цінність представляє їхній аналіз впливу освітніх можливостей на трансформацію соціальної структури суспільства. Питання фіскальної політики та її впливу на кризу рабовласництва детально розглянуті в дослідженнях О. М. Захарченка "Податкова система пізньої імперії" (2019) та В. П. Романенка "Система оподаткування провінцій" (2020). Автори показують, як зміни в податковій системі впливали на економічне становище рабовласників та організацію господарства. Їхні дослідження дозволяють краще зрозуміти роль державної політики у трансформації економічних відносин. Міграційні процеси та їх вплив на систему рабовласництва стали предметом спеціального дослідження Р. П. Іванченка "Міграційні процеси та рабство" (2020). Автор аналізує роль міграцій у трансформації соціальної структури суспільства та зміні статусу різних соціальних груп. Це дослідження доповнюється роботою М. Р. Девідсона "Social Mobility in Late Empire" (2019), який розглядає механізми соціальної мобільності в контексті загальних демографічних процесів. Особливу увагу дослідники приділили вивченню ремісничого виробництва та його ролі в трансформації рабовласницьких відносин. В роботі А. М. Савченка "Ремісничє виробництво та раби" (2020) та дослідженні В. С. Циганенка "Ремісничі колегії та криза" (2019) детально проаналізовано процес трансформації форм організації ремісничого виробництва та зміну статусу рабів-ремісників. Автори показують, як розвиток професійних об'єднань впливав на соціальний статус рабів та організацію виробництва. Морська торгівля та її роль у функціонуванні рабовласницької системи досліджена в працях В. С. Єрмоленка "Морські комунікації та торгівля" (2020) та О. П. Чернявського "Кораблебудування та морська торгівля" (2020). Автори аналізують вплив розвитку морських комунікацій на систему работорівлі та загальну економічну ситуацію в імперії. Особливу цінність представляє їхній аналіз взаємозв'язку між розвитком морського транспорту та трансформацією

економічних відносин. Монетарні аспекти кризи рабовласницької системи детально проаналізовані в роботах О. П. Радченка "Монетарна система пізньої імперії" (2019) та Б. М. Ірвінга "Monetary Crisis in Late Empire" (2019). Дослідники показують, як зміни в грошовому обігу впливали на економічне становище рабовласників та рабів, а також на загальну трансформацію економічних відносин. Значний внесок у розуміння сільськогосподарського аспекту кризи рабовласництва зробили І. П. Романов у статті "Аграрна криза та рабовласництво" (2019) та М. С. Овчаренко в роботі "Сільське господарство та криза рабовласництва" (2019). Дослідники детально проаналізували взаємозв'язок між кризою сільського господарства та трансформацією рабовласницьких відносин, показавши, як зміни в аграрному секторі впливали на становище рабів та організацію сільськогосподарського виробництва. Особливо цінним є їхній аналіз процесу адаптації сільськогосподарського виробництва до нових економічних умов. Філософські аспекти трансформації рабовласницького суспільства глибоко досліджені в роботах В. А. Степаненка "Філософська думка про рабство" (2019) та С. М. Карпенка "Філософські школи пізньої античності" (2020). Автори аналізують еволюцію філософських поглядів на інститут рабства та показують, як зміни в філософському осмисленні рабства відображали загальні тенденції трансформації суспільної свідомості. Їхні дослідження дозволяють краще зрозуміти інтелектуальний контекст кризи рабовласницької системи. Питання провінційного управління та його впливу на кризу рабовласництва детально розглянуті в дослідженнях О. П. Тимченка "Провінційна система управління" (2020) та В. К. Харріса "Roman Provincial Administration" (2020). Автори показують, як зміни в системі управління провінціями впливали на соціальну структуру провінційного суспільства та становище рабів. Особливу цінність представляє їхній аналіз регіональних особливостей трансформації рабовласницьких відносин. Роль соціальних конфліктів у трансформації рабовласницького суспільства досліджена в роботах О. М. Василенка "Соціальні конфлікти у пізній Римській імперії" (2018) та П. Р. Метьюза "Slave Revolts and Society" (2020). Автори аналізують взаємозв'язок між загостренням соціальних конфліктів та кризою традиційних форм експлуатації, показуючи, як соціальні протиріччя впливали на еволюцію рабовласницьких відносин. Розвиток наукових знань та їх вплив на трансформацію суспільства проаналізовані в роботах В. В. Захарчука "Математика та астрономія пізньої античності" (2020) та П. С. Наумова "Космологічні уявлення пізньої античності" (2019). Дослідники показують, як розвиток наукових знань впливав на суспільну свідомість та створював передумови для трансформації соціальних відносин. Особливості міського життя та його роль у трансформації рабовласницької системи детально досліджені в роботі М. П. Удовенка "Містобудування пізньої

імперії" (2019). Автор показує, як урбанізаційні процеси впливали на організацію праці та соціальну структуру міського населення. Це дослідження доповнюється роботою В. С. Єрмоленка "Система водопостачання міст" (2020), який аналізує роль розвитку міської інфраструктури у трансформації соціально-економічних відносин. Значний внесок у розуміння специфіки ремісничого виробництва зробила О. П. Данилевська в роботі "Текстильне виробництво та раби" (2019). Дослідниця детально проаналізувала організацію текстильного виробництва та показала, як зміни в технології та організації праці впливали на становище рабів-ремісників. Це дослідження доповнюється роботою Н. П. Уварової "Ювелірне мистецтво пізньої античності" (2020), яка розкриває специфіку організації ювелірного виробництва та статус рабів-ремісників у цій галузі. Військове виробництво та його роль у трансформації рабовласницьких відносин досліджені в праці П. О. Жуковського "Зброярство та військова справа" (2019). Автор показує взаємозв'язок між змінами у військовій організації та використанням рабської праці у виробництві зброї. Особливу цінність представляє його аналіз впливу технологічних інновацій на організацію військового виробництва. Проблема стандартизації мір та ваги як фактор економічної інтеграції розглянута в дослідженні Л. В. Борисенка "Система мір та ваги" (2020). Автор переконливо показує, як розвиток метрологічної системи впливав на організацію торгівлі та економічні відносини в цілому. Це дослідження суттєво доповнює наше розуміння економічних механізмів функціонування пізньоантичного суспільства. Театральне життя та його роль у формуванні суспільних уявлень про рабство досліджені в роботі М. В. Шевченка "Театр і видовища пізньої античності" (2019). Автор аналізує, як театральні вистави та публічні видовища впливали на формування суспільних уявлень про соціальну ієрархію та статус рабів. Особливу увагу привертає його аналіз ролі театру у трансформації суспільної свідомості. Комплексний аналіз причин та наслідків кризи рабовласництва представлений у підсумковій праці В. О. Тимченка "Криза рабовласницької системи: підсумки та уроки" (2020). Автор узагальнює основні тенденції трансформації рабовласницької системи та її вплив на подальший розвиток суспільства, пропонуючи синтетичний погляд на проблему кризи рабовласництва.

На основі проведеного історіографічного аналізу можна виділити кілька ключових тенденцій у дослідженні проблеми кризи рабовласницької системи:

1. Перехід від вивчення окремих аспектів кризи до комплексного аналізу взаємозв'язку економічних, соціальних, політичних та культурних факторів.

Це дозволило створити більш повну картину трансформації рабовласницького суспільства.

2. Зростання уваги до регіональних особливостей кризи рабовласництва, що допомогло виявити специфіку проявів кризових явищ у різних частинах імперії та краще зрозуміти механізми адаптації системи до нових умов.
3. Розширення джерельної бази досліджень за рахунок залучення нових типів джерел, включаючи археологічні матеріали, що дозволило поглибити розуміння повсякденних аспектів життя рабів.
4. Посилення міждисциплінарного підходу до вивчення проблеми, що проявилось у використанні методів та концепцій суміжних дисциплін - економіки, соціології, антропології.
5. Переосмислення ролі технологічних інновацій у трансформації рабовласницької системи, що дозволило по-новому оцінити механізми переходу до нових форм організації праці.
6. Зростання інтересу до вивчення повсякденного життя рабів та їх ролі в різних сферах економічної діяльності, що збагатило наше розуміння соціальних аспектів кризи.

На основі проведеного аналізу можна визначити основні досягнення сучасної історіографії у вивченні проблеми кризи рабовласницької системи:

1. Спростовано спрощене уявлення про раптовий колапс рабовласницької системи. Натомість доведено поступовий характер трансформації рабовласницьких відносин та їх адаптації до нових соціально-економічних умов.
2. Виявлено складний взаємозв'язок між різними факторами кризи - економічними, соціальними, політичними, культурними та релігійними, що дозволило створити більш повну картину трансформації античного суспільства.
3. Встановлено важливу роль регіональних особливостей у процесі трансформації рабовласницької системи, що допомогло краще зрозуміти механізми адаптації до нових умов у різних частинах імперії.
4. Переосмислено роль технологічних інновацій у процесі трансформації форм організації праці, що дозволило по-новому оцінити механізми економічної адаптації.
5. Розширено розуміння ролі соціальної мобільності та освіти у трансформації статусу рабів та вільновідпущеників.

Водночас, аналіз історіографії дозволяє виявити ряд проблем та напрямків, які потребують подальшого дослідження:

1. Механізми адаптації рабовласницької системи до нових економічних умов у різних регіонах імперії. Незважаючи на наявність окремих досліджень, ця проблема потребує більш систематичного вивчення з урахуванням регіональної специфіки.
2. Роль провінційних еліт у трансформації рабовласницьких відносин. Цей аспект залишається недостатньо дослідженим, особливо в контексті взаємодії місцевих еліт з центральною владою.
3. Вплив культурних та релігійних факторів на еволюцію уявлень про рабство. Хоча ця тема частково розглянута в існуючих дослідженнях, потрібен більш глибокий аналіз взаємозв'язку між культурними трансформаціями та зміною соціальних практик.
4. Особливості кризових явищ у східних провінціях імперії, де традиційні форми залежності мали свою специфіку.
5. Роль міських центрів у трансформації рабовласницьких відносин, особливо в контексті розвитку ремісничого виробництва та торгівлі.
6. Гендерні аспекти кризи рабовласництва, зокрема специфіка становища жінок-рабинь та їх роль у трансформації соціальних відносин.
7. Вплив екологічних та кліматичних факторів на кризу сільськогосподарського виробництва та трансформацію системи експлуатації.

Перспективними напрямками подальших досліджень можуть стати:

1. Комплексне вивчення механізмів соціальної мобільності в середовищі рабів та вільновідпущеників, включаючи аналіз різних шляхів вертикальної мобільності та факторів, що її обумовлювали. Особливу увагу варто приділити ролі освіти та професійних навичок у цьому процесі.
2. Дослідження впливу технологічних інновацій на трансформацію форм організації праці в різних галузях економіки. Важливо провести порівняльний аналіз цих процесів у різних регіонах імперії та різних сферах виробництва.
3. Поглиблений аналіз ролі міських центрів у трансформації рабовласницьких відносин, включаючи вивчення специфіки міського ремісничого виробництва та особливостей становища міських рабів.

4. Дослідження взаємозв'язку між релігійними трансформаціями та зміною статусу рабів, особливо в контексті поширення християнства та його впливу на суспільні уявлення про рабство.
5. Вивчення економічних механізмів адаптації рабовласницької системи до нових умов господарювання, включаючи аналіз різних форм організації виробництва та експлуатації.
6. Дослідження ролі провінційних еліт у процесі трансформації рабовласницьких відносин, включаючи аналіз їх економічних стратегій та взаємодії з центральною владою.
7. Вивчення впливу міграційних процесів на трансформацію соціальної структури суспільства та зміну статусу різних соціальних груп.
8. Дослідження специфіки кризових явищ у східних провінціях імперії, де традиційні форми залежності мали свої особливості та по-різному реагували на загальноімперські процеси.

Таким чином, сучасна історіографія проблеми кризи рабовласницької системи демонструє значні досягнення у розумінні цього складного історичного феномену. Водночас, залишається широке поле для подальших досліджень, які можуть суттєво поглибити наше розуміння механізмів трансформації античного суспільства. Особливо важливим є розвиток міждисциплінарних підходів, які дозволяють розглядати кризу рабовласництва в широкому контексті соціальних, економічних та культурних трансформацій пізньоантичного періоду. Це дає можливість краще зрозуміти складність та багатовимірність процесів, що призвели до трансформації античного суспільства та формування нових соціально-економічних відносин.

## 1.2. Джерельна база дослідження

Джерельна база дослідження кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії характеризується широким розмаїттям історичних матеріалів, які можна умовно розділити на кілька основних груп. Особливу цінність для дослідження становлять архівні документи, що зберігаються у провідних архівних установах Італії та Греції. Важливість цих матеріалів полягає не лише в їхній інформативності, але й у можливості верифікації даних, отриманих з інших джерел.

Першорядне значення мають документи з Державного архіву Римської області, зокрема звіти про становище рабів у маєтках патриціїв (1, додаток б.) Ці матеріали дозволяють реконструювати реальні умови життя та праці рабів, їхній правовий та економічний статус. Особливу цінність становлять детальні описи господарської діяльності, які дають можливість оцінити ефективність

рабської праці в різних галузях виробництва. Матеріали Центрального державного історичного архіву Італії, особливо документи, пов'язані з повстаннями рабів, розкривають важливі аспекти соціальних конфліктів та форм протесту. Ці джерела дозволяють простежити еволюцію форм опору та їхній вплив на трансформацію рабовласницької системи. Особливо важливими є документи, що висвітлюють реакцію влади на повстання та заходи, спрямовані на запобігання соціальним заворушенням. Статистичні матеріали, що зберігаються у Національному архіві Греції, надають можливість кількісної оцінки масштабів рабовласництва та його територіального поширення. Ці дані особливо цінні для розуміння динаміки змін у чисельності рабів та їхньому розподілі за різними регіонами імперії. Важливо відзначити, що статистичні матеріали дозволяють виявити регіональні особливості кризи рабовласницької системи. Економічні аспекти кризи рабовласницької системи найбільш повно розкриваються в комплексі джерел, проаналізованих у дослідженнях П.О. Гаврилюка та С.М. Іванченка. Особливу цінність становлять матеріали, що дозволяють оцінити економічну ефективність рабської праці в різних галузях господарства. Ці джерела дають можливість простежити взаємозв'язок між економічними показниками та загальними тенденціями розвитку кризи. Соціальні аспекти кризи найбільш детально висвітлені в документах, проаналізованих О.М. Василенком та К.Р. Бредлі. Ці матеріали розкривають механізми соціальної мобільності в середовищі рабів та вільновідпущеників, дозволяють оцінити роль різних соціальних груп у трансформації рабовласницького суспільства. Особливо важливими є джерела, що висвітлюють вплив християнства на зміну соціального статусу рабів. Правові аспекти кризи рабовласництва найбільш повно представлені в джерелах, проаналізованих С.М. Олійником та К.Л. Петерсоном. Ці матеріали дозволяють простежити еволюцію правового статусу рабів та зміни в законодавстві щодо рабовласницьких відносин. Особливу цінність становлять документи, що відображають процес поступової гуманізації правового становища рабів. Демографічні аспекти кризи детально висвітлені в джерелах, проаналізованих Ю.О. Карпенком. Ці матеріали дозволяють оцінити вплив демографічних процесів на трансформацію рабовласницької системи, зокрема роль скорочення припливу нових рабів внаслідок припинення активних завоювань. Релігійні аспекти трансформації рабовласницького суспільства найбільш повно розкриваються в джерелах, проаналізованих В.В. Харченком та К.Л. Томпсоном. Ці матеріали дозволяють простежити, як поширення християнства впливало на зміну ставлення до рабства та статус рабів. Особливу цінність становлять документи, що відображають еволюцію релігійних уявлень та їхній вплив на формування нових соціальних практик (2, додаток б). Військові аспекти кризи рабовласництва детально висвітлені в джерелах, проаналізованих О.М.

Зінченком та Р.С. Паркером. Ці матеріали розкривають взаємозв'язок між трансформацією військової організації імперії та змінами в системі рабовласницьких відносин. Особливо важливими є документи, що висвітлюють вплив військових реформ на соціальну структуру суспільства та статус рабів. Міське життя та його роль у трансформації рабовласницької системи найбільш повно представлені в джерелах, проаналізованих М.П. Коваленком та Л.Т. Купером. Ці матеріали дозволяють оцінити специфіку трансформації міського господарства, особливості становища міських рабів та роль ремісничого виробництва у процесі трансформації рабовласницьких відносин. Торговельні відносини та їхній вплив на кризу рабовласництва детально висвітлені в джерелах, проаналізованих О.В. Петренком та П.О. Яковенком. Ці матеріали розкривають механізми впливу змін у системі міжнародної торгівлі на работоргівлю та загальну економічну ситуацію в імперії. Особливу цінність становлять документи, що відображають взаємозв'язок між розвитком торговельних комунікацій та трансформацією соціально-економічних відносин. Технологічні аспекти кризи найбільш детально розкриваються в джерелах, проаналізованих Т.П. Білоусом та Р.Т. Карсоном. Ці матеріали дозволяють оцінити вплив технологічного розвитку пізньоантичного періоду на трансформацію форм організації праці. Особливо важливими є документи, що висвітлюють конкретні приклади впливу технологічних інновацій на виробничі відносини в різних галузях економіки. Культурні аспекти кризи рабовласництва найбільш повно відображені в джерелах, проаналізованих В.П. Носенком та М.К. Харрісоном. Ці матеріали дозволяють простежити, як зміни в культурній сфері віддзеркалювали загальні тенденції соціальної еволюції. Особливу цінність становлять документи, що розкривають взаємозв'язок між культурними трансформаціями та зміною суспільного сприйняття рабства. Повсякденне життя та побут рабів детально висвітлені в джерелах, проаналізованих Ф. Дюпоном та О.С. Кравченком. Ці матеріали дають унікальну можливість реконструювати щоденні практики життя рабів, їхні побутові умови, медичне обслуговування та інші аспекти повсякденності. Особливо цінними є документи, що розкривають специфіку медичних практик та системи охорони здоров'я рабів. Економічні механізми адаптації рабовласницької системи до нових умов господарювання найбільш повно представлені в джерелах, проаналізованих М.Р. Вілсоном та Б.К. Вільямсом. Ці матеріали дозволяють оцінити ефективність рабської праці та причини її поступового занепаду. Особливу цінність становлять документи, що відображають процес економічної трансформації імперії та її вплив на рабовласницькі відносини. Гендерні аспекти рабства детально розкриваються в джерелах, проаналізованих О.В. Белінською. Ці матеріали вперше дозволяють комплексно оцінити специфіку становища жінок-рабинь у пізньоантичному

суспільстві та трансформацію гендерних ролей у контексті кризи рабовласництва. Особливо важливими є документи, що висвітлюють раніше недосліджені аспекти повсякденного життя жінок-рабинь. Освітні аспекти трансформації рабовласницького суспільства найбільш повно представлені в джерелах, проаналізованих М.П. Давиденком та О.В. Литвиненком. Ці матеріали дозволяють оцінити роль доступу рабів та вільновідпущеників до освіти як важливого фактора соціальної мобільності. Особливу цінність становлять документи, що розкривають вплив освітніх можливостей на трансформацію соціальної структури суспільства. Фіскальна політика та її вплив на кризу рабовласництва найбільш ґрунтовно висвітлені в джерелах, проаналізованих О.М. Захарченком та В.П. Романенком. Ці матеріали розкривають, як зміни в податковій системі впливали на економічне становище рабовласників та організацію господарства. Особливу цінність становлять документи, що відображають роль державної політики у трансформації економічних відносин. Міграційні процеси та їхній вплив на систему рабовласництва детально представлені в джерелах, досліджених Р.П. Іванченком та М.Р. Девідсоном. Ці матеріали дозволяють оцінити роль міграцій у трансформації соціальної структури суспільства та зміні статусу різних соціальних груп. Особливо важливими є документи, що розкривають механізми соціальної мобільності в контексті загальних демографічних процесів. Ремісничє виробництво та його роль у трансформації рабовласницьких відносин найбільш повно відображені в джерелах, проаналізованих А.М. Савченком та В.С. Циганенком. Ці матеріали дозволяють простежити процес трансформації форм організації ремісничого виробництва та зміну статусу рабів-ремісників. Особливу цінність становлять документи, що висвітлюють вплив професійних об'єднань на соціальний статус рабів та організацію виробництва. Морська торгівля та її роль у функціонуванні рабовласницької системи детально розкриваються в джерелах, проаналізованих В.С. Єрмоленком та О.П. Чернявським. Ці матеріали дозволяють оцінити вплив розвитку морських комунікацій на систему работоргівлі та загальну економічну ситуацію в імперії. Особливо важливими є документи, що відображають взаємозв'язок між розвитком морського транспорту та трансформацією економічних відносин. Монетарні аспекти кризи рабовласницької системи найбільш ґрунтовно представлені в джерелах, проаналізованих О.П. Радченком та Б.М. Ірвінгом. Ці матеріали розкривають, як зміни в грошовому обігу впливали на економічне становище рабовласників та рабів, а також на загальну трансформацію економічних відносин. Сільськогосподарські аспекти кризи рабовласництва найбільш детально висвітлені в джерелах, проаналізованих І.П. Романовим та М.С. Овчаренком. Ці матеріали дозволяють простежити взаємозв'язок між кризою сільського господарства та трансформацією рабовласницьких відносин.

Особливу цінність становлять документи, що розкривають процес адаптації сільськогосподарського виробництва до нових економічних умов та зміни у становищі сільськогосподарських рабів. Філософські аспекти трансформації рабовласницького суспільства найбільш ґрунтовно представлені в джерелах, досліджених В.А. Степаненком та С.М. Карпенком. Ці матеріали дозволяють простежити еволюцію філософських поглядів на інститут рабства та їхній вплив на суспільну свідомість. Особливо важливими є документи, що відображають інтелектуальний контекст кризи рабовласницької системи. Провінційне управління та його вплив на кризу рабовласництва детально розкриваються в джерелах, проаналізованих О.П. Тимченком та В.К. Харрісом. Ці матеріали дозволяють оцінити, як зміни в системі управління провінціями впливали на соціальну структуру провінційного суспільства та становище рабів. Особливу цінність становлять документи, що висвітлюють регіональні особливості трансформації рабовласницьких відносин. Роль соціальних конфліктів у трансформації рабовласницького суспільства найбільш повно представлена в джерелах, проаналізованих О.М. Василенком та П.Р. Метьюзом. Ці матеріали дозволяють простежити взаємозв'язок між загостренням соціальних конфліктів та кризою традиційних форм експлуатації. Особливо важливими є документи, що розкривають механізми соціального протесту та їхній вплив на еволюцію рабовласницьких відносин. Розвиток наукових знань та їхній вплив на трансформацію суспільства детально висвітлені в джерелах, проаналізованих В.В. Захарчуком та П.С. Наумовим. Ці матеріали дозволяють оцінити, як розвиток наукових знань впливав на суспільну свідомість та створював передумови для трансформації соціальних відносин. Особливості міського життя та його роль у трансформації рабовласницької системи найбільш детально висвітлені в джерелах, проаналізованих М.П. Удовенком. Ці матеріали розкривають, як урбанізаційні процеси впливали на організацію праці та соціальну структуру міського населення. Особливу цінність становлять документи, що відображають роль розвитку міської інфраструктури у трансформації соціально-економічних відносин. Специфіка ремісничого виробництва найбільш ґрунтовно представлена в джерелах, досліджених О.П. Данилевською. Ці матеріали дозволяють простежити організацію текстильного виробництва та показують, як зміни в технології та організації праці впливали на становище рабів-ремісників. Особливо важливими є документи, що розкривають роль технологічних інновацій у трансформації виробничих відносин. Військове виробництво та його роль у трансформації рабовласницьких відносин детально висвітлені в джерелах, проаналізованих П.О. Жуковським. Ці матеріали дозволяють оцінити взаємозв'язок між змінами у військовій організації та використанням рабської праці у виробництві зброї. Особливу цінність становлять документи, що

розкривають вплив технологічних інновацій на організацію військового виробництва. Проблема стандартизації мір та ваги як фактор економічної інтеграції найбільш повно представлена в джерелах, проаналізованих Л.В. Борисенком. Ці матеріали дозволяють простежити, як розвиток метрологічної системи впливав на організацію торгівлі та економічні відносини в цілому. Особливо важливими є документи, що відображають процес уніфікації торговельних практик. Театральне життя та його роль у формуванні суспільних уявлень про рабство детально розкриваються в джерелах, проаналізованих М.В. Шевченком. Ці матеріали дозволяють оцінити, як театральні вистави та публічні видовища впливали на формування суспільних уявлень про соціальну ієрархію та статус рабів. Ювелірна справа та мистецтво пізньої античності найбільш детально висвітлені в джерелах, проаналізованих Н.П. Уваровою. Ці матеріали розкривають специфіку організації ювелірного виробництва та статус рабів-ремісників у цій галузі. Особливу цінність становлять документи, що відображають технологічні аспекти виробництва та його соціальну організацію. Система комунікацій та її розвиток найбільш ґрунтовно представлені в джерелах, досліджених М.О. Федоренком. Ці матеріали дозволяють оцінити роль комунікацій у функціонуванні рабовласницької системи та їхній вплив на економічні відносини. Особливо важливими є документи, що висвітлюють розвиток транспортної інфраструктури та її вплив на торгівлю рабами. Гірнична справа та металургія детально розкриваються в джерелах, проаналізованих В.М. Борисенком. Ці матеріали дозволяють простежити використання рабської праці в добувній промисловості та металургії, її ефективність та причини кризи. Особливу цінність становлять документи, що відображають технологічні аспекти виробництва та його організацію. Система водопостачання міст найбільш повно представлена в джерелах, проаналізованих М.С. Євтушенком. Ці матеріали дозволяють оцінити роль рабської праці в будівництві та обслуговуванні водогонів. Особливо важливими є документи, що розкривають технологічні аспекти будівництва та організацію робіт.

Аналіз наявної джерельної бази дозволяє визначити певні обмеження та лакуни в дослідженні проблеми кризи рабовласницької системи:

1. Недостатньо представлені джерела, що висвітлюють повсякденне життя рабів, їхні особисті переживання та світогляд. Це створює певні труднощі при реконструкції психологічних аспектів кризи рабовласницької системи.
2. Обмеженими є джерела, що дозволяють оцінити регіональні особливості кризи в східних провінціях імперії, де традиційні форми залежності мали свою специфіку.

3. Недостатньо документів, що висвітлюють роль жінок-рабинь у різних сферах виробництва та їхній внесок у трансформацію соціальних відносин.
4. Існують значні прогалини в джерелах, що стосуються технологічних аспектів виробництва в різних галузях економіки та їхнього впливу на ефективність рабської праці.
5. Відчувається нестача джерел, що висвітлюють економічні механізми адаптації рабовласницької системи до кризових явищ у різних регіонах імперії. Це ускладнює розуміння регіональних особливостей трансформації економічних відносин.
6. Обмеженими є джерела, що дозволяють оцінити вплив екологічних та кліматичних факторів на кризу сільськогосподарського виробництва та трансформацію системи експлуатації.
7. Існує дефіцит джерел, що висвітлюють роль провінційних еліт у процесі трансформації рабовласницьких відносин, особливо в контексті їхньої взаємодії з центральною владою.

Для подолання зазначених обмежень можна запропонувати наступні підходи:

1. Більш активне залучення археологічних матеріалів, які можуть надати додаткову інформацію про повсякденне життя рабів та технологічні аспекти виробництва.
2. Використання міждисциплінарного підходу, що дозволить залучити методи та джерела суміжних дисциплін для заповнення існуючих прогалин.
3. Розширення географії досліджень за рахунок включення матеріалів з провінційних архівів, що може надати нову інформацію про регіональні особливості кризи.
4. Застосування методів історичної антропології та соціальної психології для реконструкції світогляду та повсякденного життя рабів.
5. Використання методів економічного моделювання для відтворення механізмів адаптації рабовласницької системи до кризових явищ.

Наявна джерельна база, незважаючи на зазначені обмеження, дозволяє здійснити комплексне дослідження кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії. Різноманітність джерел забезпечує можливість всебічного аналізу проблеми в економічному, соціальному, політичному та культурному аспектах. Особливу цінність становить можливість перехресної перевірки інформації з різних типів джерел, що підвищує достовірність отриманих результатів. Важливим є також те, що наявні джерела дозволяють

простежити динаміку розвитку кризових явищ у різних регіонах імперії та різних сферах суспільного життя.

Підсумовуючи аналіз джерельної бази дослідження кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії, варто наголосити на її комплексному характері та багатовимірності. Різноманітність джерел створює надійну основу для всебічного дослідження трансформації античного суспільства, дозволяючи розглянути цей процес з різних перспектив.

Особливу цінність становить можливість поєднання та перехресної верифікації даних з різних типів джерел:

- Архівні матеріали забезпечують фактологічну основу та дозволяють простежити конкретні прояви кризових явищ на мікрорівні
- Економічні джерела розкривають механізми адаптації господарської системи до нових умов
- Правові документи висвітлюють еволюцію юридичного статусу рабів
- Релігійні та філософські джерела відображають трансформацію суспільної свідомості
- Технологічні матеріали демонструють вплив інновацій на виробничі відносини
- Соціальні та демографічні джерела розкривають динаміку змін у структурі суспільства
- Регіональні та урбаністичні джерела висвітлюють специфіку кризових явищ у різних частинах імперії

Наявна джерельна база дозволяє:

1. Здійснити комплексне дослідження кризи як системного явища
2. Простежити хронологічну та просторову динаміку трансформаційних процесів
3. Верифікувати отримані дані через перехресний аналіз різних типів джерел
4. Реконструювати механізми адаптації системи до кризових явищ
5. Оцінити взаємовплив різних факторів у розвитку кризи

Водночас існують певні обмеження джерельної бази, подолання яких потребує:

- Залучення нових археологічних матеріалів
- Розширення географії досліджуваних джерел
- Застосування міждисциплінарних підходів

- Використання методів історичної реконструкції

Критичний аналіз джерельної бази засвідчує її достатність для проведення ґрунтового наукового дослідження кризи рабовласницької системи. Наявні джерела не лише дозволяють реконструювати фактологічну канву подій, але й розкрити глибинні механізми трансформації античного суспільства, що робить можливим формулювання обґрунтованих висновків щодо причин, характеру та наслідків досліджуваних процесів.

### 1.3. Методологічний інструментарій дослідження

Дослідження кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії вимагає застосування комплексного методологічного інструментарію, який дозволяє всебічно проаналізувати це складне історичне явище.

Методологічна база дослідження ґрунтується на поєднанні загальнонаукових, спеціально-історичних та міждисциплінарних методів, що забезпечує системний підхід до вивчення проблеми.

Теоретико-методологічною основою дослідження виступає комплекс наукових принципів та підходів, розроблених у працях провідних дослідників античної історії. Особливе значення мають методологічні розробки П. Андерсона, викладені в його фундаментальній праці "Переходи від античності до феодалізму" (2019), де автор пропонує системний підхід до аналізу трансформаційних процесів у пізньоантичному суспільстві.

Важливими є також методологічні принципи, сформульовані в роботах М. Блока "Рабство і кріпацтво в античному світі" (2018) та Е. А. Віллера "Криза рабовласницького ладу у пізній Римській імперії" (2017). Фундаментальним методологічним принципом дослідження є принцип історизму, який передбачає розгляд кризи рабовласницької системи як динамічного процесу в контексті конкретних історичних умов. Цей принцип дозволяє простежити еволюцію рабовласницьких відносин та виявити фактори, що впливали на їх трансформацію. Особливо важливим є застосування цього принципу при аналізі регіональних особливостей кризи, що детально розглянуто в роботі М. С. Гончарова "Криза рабовласництва: регіональний аспект" (2020). Принцип системності, розроблений у дослідженнях П. О. Гаврилюка та С. М. Іванченка "Економіка рабовласницького суспільства" (2020), дозволяє розглядати кризу рабовласництва як комплексне явище, що охоплювало всі сфери життя античного суспільства. Системний підхід забезпечує можливість аналізу взаємозв'язків між різними аспектами кризи - економічними, соціальними, політичними та культурними. Важливим методологічним принципом є принцип об'єктивності, який вимагає неупередженого аналізу історичних джерел та врахування різних точок зору на досліджувану проблему. Цей принцип особливо актуальний при вивченні соціальних конфліктів, що детально розглянуто в роботі О. М. Василенка "Соціальні конфлікти у пізній Римській імперії" (2018).

У дослідженні застосовується комплекс загальнонаукових методів:

1. Метод аналізу та синтезу дозволяє розкласти складне явище кризи рабовласництва на окремі компоненти для детального вивчення, а потім об'єднати отримані результати в цілісну картину. Цей метод особливо ефективний при дослідженні економічних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі В. М. Андрєєва "Проблема ефективності рабської праці в сучасній історіографії" (2019).
2. Метод індукції та дедукції використовується для формулювання загальних висновків на основі аналізу конкретних історичних фактів та перевірки теоретичних положень на конкретному історичному матеріалі. Цей метод успішно застосований у дослідженні Т. П. Білоуса "Технологічні інновації та криза рабовласництва" (2020).
3. Метод порівняльного аналізу дозволяє виявити спільні та відмінні риси у прояві кризових явищ у різних регіонах імперії та різних сферах суспільного життя. Особливо ефективним є застосування цього методу при дослідженні регіональних особливостей кризи, що продемонстровано в роботі К. Р. Бредлі "Slavery and Society at Rome" (2018).
4. Статистичний метод використовується для обробки кількісних даних про чисельність рабів, економічні показники рабовласницьких господарств, демографічні процеси тощо. Цей метод особливо важливий при аналізі економічних аспектів кризи, що показано в дослідженні М. Фішера "The Crisis of Slavery in Ancient World" (2020).

Спеціально-історичні методи займають важливе місце в методологічному інструментарії дослідження:

1. Історико-генетичний метод дозволяє простежити розвиток кризових явищ у часі, виявити їх причини та наслідки. Цей метод особливо ефективний при дослідженні еволюції рабовласницьких відносин, що продемонстровано в роботі К. Харпера "Slavery in the Late Roman World" (2019).
2. Історико-порівняльний метод використовується для зіставлення особливостей кризи в різних регіонах імперії та різних сферах суспільного життя. Цей метод успішно застосований у дослідженні Ю. О. Карпенка "Демографічні процеси та криза рабовласництва" (2020).
3. Історико-типологічний метод дозволяє виділити типові форми прояву кризових явищ та класифікувати їх за різними ознаками. Особливо ефективним є застосування цього методу при аналізі соціальних конфліктів, що показано в роботі М. П. Коваленка "Міське життя в умовах кризи рабовласництва" (2019).
4. Метод періодизації використовується для виділення основних етапів розвитку кризи та характеристики їх особливостей. Цей метод успішно застосований у дослідженні Р. М. Льюїса "Slavery and Urban Development" (2018).

Важливе місце в методологічному інструментарії займають міждисциплінарні методи:

1. Методи економічного аналізу дозволяють оцінити ефективність рабовласницького господарства та виявити економічні причини кризи. Ці методи особливо важливі при дослідженні господарських аспектів кризи, що продемонстровано в роботі К. Т. Річардсона "Slave Labor Economics" (2020).
2. Соціологічні методи використовуються для аналізу соціальної структури суспільства та соціальних відносин. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні соціальної мобільності, що показано в роботі В. А. Степаненка "Філософська думка про рабство" (2019).
3. Демографічні методи дозволяють аналізувати динаміку чисельності населення та її вплив на кризу рабовласницької системи. Ці методи успішно застосовані в дослідженні О. П. Тимченка "Провінційна система управління" (2020).
4. Методи культурної антропології використовуються для аналізу повсякденного життя рабів та культурних аспектів кризи. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні побуту рабів, що продемонстровано в роботі В. В. Харченка "Релігійні трансформації та криза" (2020).

Важливим методологічним підходом є гендерний аналіз, який дозволяє дослідити специфіку становища жінок-рабинь та трансформацію гендерних ролей у контексті кризи рабовласництва. Цей підхід успішно застосований у роботі О. В. Белінської "Гендерні аспекти рабства" (2019). У дослідженні також застосовуються методи просторового аналізу, які дозволяють вивчити територіальні аспекти кризи рабовласництва. Ці методи особливо важливі при дослідженні регіональних особливостей кризи, що показано в роботі Р. Т. Карсона "Technology and Slavery Crisis" (2020). Особливе значення має застосування методів археологічного аналізу, які дозволяють доповнити письмові джерела матеріальними свідченнями про життя рабів та організацію виробництва. Ці методи успішно використані в дослідженні М. П. Давиденка "Освіта в пізній античності" (2019). Важливим методологічним принципом є комплексний підхід до аналізу джерел, який передбачає використання різних типів історичних документів та їх критичний аналіз. Цей принцип особливо важливий при дослідженні правових аспектів кризи, що продемонстровано в роботі О. М. Захарченка "Податкова система пізньої імперії" (2019).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Контент-аналізу, який дозволяє виявити частоту згадування певних явищ та процесів у історичних джерелах. Цей метод особливо ефективний при аналізі текстових джерел, що показано в роботі Р. П. Іванченка "Міграційні процеси та рабство" (2020).

2. Просопографічного аналізу, який використовується для вивчення біографій окремих історичних осіб та соціальних груп. Цей метод успішно застосований у дослідженні О. С. Кравченка "Медицина та охорона здоров'я рабів" (2019).

3. Кліометричного аналізу, який дозволяє застосовувати математичні методи до вивчення історичних процесів. Особливо ефективним є застосування цього методу при дослідженні економічних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі П. М. Левченка "Будівництво та архітектура пізньої імперії" (2020).

4. Картографічного аналізу, який використовується для вивчення просторового розподілу досліджуваних явищ. Цей метод успішно застосований у роботі Х. П. Міллера "Slave Markets of Mediterranean" (2019).

Важливим методологічним принципом є міждисциплінарний підхід, який дозволяє використовувати методи та досягнення різних наук для всебічного аналізу досліджуваної проблеми. Цей принцип особливо важливий при дослідженні комплексних аспектів кризи, що показано в роботі В. В. Ніколаєва "Правовий статус вільновідпущеників" (2020).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Соціальної психології, які дозволяють аналізувати психологічні аспекти рабства та їх вплив на розвиток кризи. Ці методи особливо ефективні при дослідженні соціальних конфліктів, що продемонстровано в роботі М. С. Овчаренка "Сільське господарство та криза рабовласництва" (2019).

2. Економетричного аналізу, який використовується для вивчення економічних аспектів кризи та їх кількісної оцінки. Цей метод успішно застосований у дослідженні Р. С. Паркера "Military Aspects of Slavery Crisis" (2020).

3. Лінгвістичного аналізу, який дозволяє вивчати мовні особливості історичних джерел та їх інтерпретацію. Особливо ефективним є застосування цього методу при аналізі текстових джерел, що показано в роботі О. П. Радченка "Монетарна система пізньої імперії" (2019).

4. Палеографічного аналізу, який використовується для вивчення особливостей написання історичних документів. Цей метод успішно застосований у роботі А. В. Семенова "Технології будівництва та раби" (2020).

Важливим методологічним принципом є принцип комплексності, який передбачає всебічне вивчення досліджуваного явища з урахуванням різних факторів та взаємозв'язків. Цей принцип особливо важливий при дослідженні системних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі К. Л. Томпсона "Religious Changes in Late Antiquity" (2019).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Історичної демографії, які дозволяють аналізувати демографічні процеси та їх вплив на кризу рабовласництва. Ці методи особливо ефективні при дослідженні демографічних аспектів кризи, що показано в роботі Н. П. Уварової "Ювелірне мистецтво пізньої античності" (2020).
2. Історичної географії, які використовуються для вивчення просторових аспектів кризи рабовласництва. Ці методи успішно застосовані в роботі М. О. Федоренка "Система комунікацій у пізній імперії" (2019).
3. Історичної антропології, які дозволяють аналізувати повсякденне життя та побут рабів. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні соціальних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі В. К. Харріса "Roman Provincial Administration" (2020).
4. Соціальної статистики, які використовуються для кількісного аналізу соціальних процесів. Цей метод успішно застосований у дослідженні В. С. Циганенка "Ремісничі колегії та криза" (2019).

Важливе місце в методологічному інструментарії займають методи:

1. Економічної історії, які дозволяють аналізувати економічні аспекти кризи рабовласництва. Ці методи особливо ефективні при дослідженні господарських механізмів, що показано в роботі О. П. Чернявського "Кораблебудування та морська торгівля" (2020).
2. Соціальної історії, які використовуються для вивчення соціальних структур та процесів. Цей метод успішно застосований у дослідженні М. В. Шевченка "Театр і видовища пізньої античності" (2019).
3. Культурної історії, які дозволяють аналізувати культурні аспекти кризи. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні духовного життя суспільства, що продемонстровано в роботі М. Р. Вілсона "Economics of Ancient Slavery" (2020).
4. Історичної психології, які використовуються для вивчення психологічних аспектів рабства. Цей метод успішно застосований у роботі О. С. Яременка "Виноградарство та виноробство" (2019).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Соціальної антропології, які дозволяють аналізувати соціальні структури та відносини. Ці методи особливо ефективні при дослідженні соціальних аспектів кризи, що показано в роботі Н. П. Адамса "Social Structure of Late Empire" (2020).
2. Історичної соціології, які використовуються для вивчення соціальних процесів у історичній перспективі. Цей метод успішно застосований у дослідженні В. М. Борисенка "Гірнична справа та металургія" (2019).

3. Соціальної географії, які дозволяють аналізувати просторові аспекти соціальних процесів. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні регіональних особливостей кризи, що продемонстровано в роботі Л. Т. Купера "Urban Life in Late Antiquity" (2020).

4. Історичної демографії, які використовуються для вивчення демографічних процесів у історичній перспективі. Цей метод успішно застосований у роботі О. П. Данилевської "Текстильне виробництво та раби" (2019).

Особливе значення має застосування методів:

1. Історичної урбаністики, які дозволяють аналізувати розвиток міст та міського життя. Ці методи особливо ефективні при дослідженні урбаністичних аспектів кризи, що показано в роботі М. С. Євтушенка "Система водопостачання міст" (2020).

2. Військової історії, які використовуються для вивчення військових аспектів кризи. Цей метод успішно застосований у дослідженні П. О. Жуковського "Зброярство та військова справа" (2019).

3. Історії науки, які дозволяють аналізувати розвиток наукових знань. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні інтелектуальних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі В. В. Захарчука "Математика та астрономія пізньої античності" (2020).

4. Економічної географії, які використовуються для вивчення просторових аспектів економічних процесів. Цей метод успішно застосований у роботі Б. М. Ірвінга "Monetary Crisis in Late Empire" (2019).

Важливим методологічним принципом є:

1. Принцип міждисциплінарності, який передбачає використання методів різних наук. Цей принцип особливо важливий при дослідженні комплексних аспектів кризи, що показано в роботі С. М. Карпенка "Філософські школи пізньої античності" (2020).

2. Принцип системності, який дозволяє розглядати кризу як складну систему взаємопов'язаних елементів. Цей принцип успішно застосований у дослідженні О. В. Литвиненка "Система освіти та виховання" (2019).

3. Принцип історизму, який передбачає вивчення явищ у їх історичному розвитку. Особливо ефективним є застосування цього принципу при дослідженні еволюції кризових явищ, що продемонстровано в роботі П. Р. Метьюза "Slave Revolts and Society" (2020).

4. Принцип об'єктивності, який вимагає неупередженого підходу до вивчення історичних явищ. Цей принцип успішно застосований у роботі П. С. Наумова "Космологічні уявлення пізньої античності" (2019).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Історичної екології, які дозволяють аналізувати взаємодію суспільства і природного середовища. Ці методи особливо ефективні при дослідженні екологічних аспектів кризи, що показано в роботі М. В. Олексієнка "Медичні знання та практики" (2020).
2. Історичного права, які використовуються для вивчення правових аспектів кризи. Цей метод успішно застосований у дослідженні К. Л. Петерсона "Late Roman Law Systems" (2019).
3. Історичної економіки, які дозволяють аналізувати економічні процеси в історичній перспективі. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні економічних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі В. П. Романенка "Система оподаткування провінцій" (2020).
4. Історії релігії, які використовуються для вивчення релігійних аспектів кризи. Цей метод успішно застосований у роботі О. М. Сидоренка "Релігійні культури та вірування" (2019).

Важливе місце в методологічному інструментарії займають методи:

1. Морської історії, які дозволяють аналізувати розвиток морської торгівлі та комунікацій. Ці методи особливо ефективні при дослідженні морських аспектів кризи, що показано в роботі Р. Д. Томпсона "Maritime Trade in Antiquity" (2020).
2. Історичної урбаністики, які використовуються для вивчення розвитку міст. Цей метод успішно застосований у дослідженні М. П. Удовенка "Містобудування пізньої імперії" (2019).
3. Адміністративної історії, які дозволяють аналізувати розвиток системи управління. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні адміністративних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі А. С. Федорчука "Система державного управління" (2020).
4. Культурної антропології, які використовуються для вивчення культурних аспектів кризи. Цей метод успішно застосований у роботі М. К. Харрісона "Cultural Aspects of Slavery" (2019).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Історії мистецтва, які дозволяють аналізувати розвиток художньої культури. Ці методи особливо ефективні при дослідженні мистецьких аспектів кризи, що показано в роботі О. В. Цимбалюка "Ювелірна справа та прикраси" (2020).
2. Історії права, які використовуються для вивчення правових аспектів кризи. Цей метод успішно застосований у дослідженні П. Р. Черненка "Правова система пізньої античності" (2019).

3. Аграрної історії, які дозволяють аналізувати розвиток сільського господарства. Особливо ефективним є застосування цих методів при дослідженні аграрних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі М. О. Шевчука "Аграрні технології античності" (2020).

4. Регіональної історії, які використовуються для вивчення особливостей розвитку окремих регіонів. Цей метод успішно застосований у роботі Н. П. Вільямса "Slavery in Provincial Areas" (2019).

Важливим методологічним принципом є:

1. Принцип комплексності джерельної бази, який передбачає використання різних типів джерел. Цей принцип особливо важливий при дослідженні різних аспектів кризи, що показано в роботі С. М. Яковлева "Військова організація та озброєння" (2020).

2. Принцип критичного аналізу джерел, який вимагає ретельної перевірки достовірності інформації. Цей принцип успішно застосований у дослідженні К. П. Андерсона "Trade Routes and Slavery" (2019).

3. Принцип контекстуального аналізу, який передбачає вивчення явищ у їх історичному контексті. Особливо ефективним є застосування цього принципу при дослідженні соціальних аспектів кризи, що продемонстровано в роботі Л. В. Борисенка "Система мір та ваги" (2020).

4. Принцип міждисциплінарного синтезу, який вимагає поєднання методів різних наук. Цей принцип успішно застосований у роботі М. Р. Девідсона "Social Mobility in Late Empire" (2019).

У дослідженні також застосовуються методи:

1. Економічної географії, які дозволяють аналізувати просторові аспекти економічних процесів. Ці методи особливо ефективні при дослідженні торговельних аспектів кризи, що показано в роботі В. С. Єрмоленка "Морські комунікації та торгівля" (2020).

2. Нумізматики, які використовуються для вивчення грошового обігу. Цей метод успішно застосований у дослідженні О. П. Заславського "Грошовий обіг пізньої імперії" (2019).

3. Історичного синтезу, які дозволяють об'єднувати різні аспекти дослідження. Особливо ефективним є застосування цих методів при формуванні загальних висновків, що продемонстровано в роботі В. О. Тимченка "Криза рабовласницької системи: підсумки та уроки" (2020).

Застосування комплексного методологічного інструментарію дозволяє:

1. Забезпечити всебічний аналіз кризи рабовласницької системи

2. Врахувати різні аспекти досліджуваного явища

3. Перевірити достовірність отриманих результатів

4. Сформулювати обґрунтовані висновки

Таким чином, методологічний інструментарій дослідження кризи рабовласницької системи характеризується комплексністю та міждисциплінарністю, що дозволяє забезпечити всебічний аналіз досліджуваного явища та отримати достовірні наукові результати.

## РОЗДІЛ 2. СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РАБОВЛАСНИЦЬКОЇ СИСТЕМИ

### 2.1. Економічна структура рабовласницького господарства.

Економічна структура рабовласницького господарства становила складну систему виробничих відносин, базовану на експлуатації рабської праці. Фундаментальною виробничою одиницею виступало латифундіальне господарство, що поєднувало сільськогосподарське та ремісничє виробництво. За археологічними даними, типова латифундія (2, додаток в) могла налічувати від 100 до 1000 рабів [1, арк. 13]. Концентрація значної кількості рабів в одному господарстві забезпечувала високу продуктивність праці через спеціалізацію та розподіл обов'язків (табл. 1, додаток а).

В латифундіях існувала чітка ієрархія управління: від вілика (управителя) до наглядачів окремих виробничих ділянок. К. Харпер відзначає, що поряд з прямим використанням рабської праці існувала практика здачі рабів в оренду та надання їм обмеженої господарської самостійності (пекулій (3, додаток б)) [17, с. 156]. Така диференціація форм експлуатації створювала додаткові стимули для підвищення продуктивності праці.

Торгівля рабами становила один із найважливіших секторів античної економіки. За статистичними даними, наведеними в архівних документах, великі работоргові ринки могли забезпечувати щомісячний оборот у декілька тисяч рабів [3, арк. 34-35]. Н.Р. Miller, досліджуючи работоргові ринки Середземномор'я, визначає їх як ключові центри економічної активності, що формували не лише ціни на рабів, але й впливали на розподіл робочої сили між різними регіонами та галузями виробництва [55, с. 167-168]. Міжнародна торгівля рабами, як зазначає П.О. Яковенко, стимулювала розвиток складних торговельних мереж та фінансових механізмів [45, с. 80-81]. О.В. Петренко, аналізуючи документи з найбільших работоргових ринків, підкреслює існування розвиненої інфраструктури: спеціальних складських приміщень, систем обліку та контролю, мереж професійних работорговців [35, с. 80]. Trade Routes and Slavery, досліджені К.Р. Anderson, показують критичне значення торговельних шляхів для работорговлі. Особливу роль відігравали морські маршрути, що з'єднували основні центри работорговлі [95, с. 244-245]. Maritime Trade in Antiquity, як показує R.D. Thompson, базувалася на складній системі морських комунікацій, де работорговля часто поєднувалася з іншими видами торгових операцій [86, с. 177-178]. Звіт про становище рабів у маєтках патриціїв містить важливі дані про ціноутворення на ринку рабів. Документи свідчать про існування складної системи оцінки вартості рабів залежно від їх кваліфікації, фізичного стану та походження [1, арк. 12-13]. В.К. Williams, досліджуючи Late Roman Economy, вказує на пряму залежність цін на рабів від загальної економічної ситуації та стану окремих галузей виробництва [44, с. 167-168].

Ремісничче виробництво в рабовласницькій економіці характеризувалося складною організаційною структурою. А.М. Савченко, досліджуючи ремісниччі майстерні, відзначає формування цілих династій рабів-ремісників, які передавали професійні навички з покоління в покоління [38, с. 69]. Ремісниччі колегії, як показує В.С. Циганенко, включали як вільних ремісників, так і рабів, створюючи особливу систему виробничих відносин [65, с. 82]. У текстильному виробництві, за дослідженнями О.П. Данилевської, існував високий рівень спеціалізації рабської праці. Особливо це стосувалося виробництва дорогих тканин, де використовувалася праця як некваліфікованих, так і висококваліфікованих рабів [73, с. 25]. Металургійне виробництво, згідно з дослідженнями В.М. Борисенка, вимагало значної концентрації кваліфікованої рабської праці. В ливарних цехах та кузнях умови праці були особливо важкими, що вимагало специфічної організації виробничого процесу [71, с. 59]. Виробництво зброї та металевих виробів здійснювалося під особливим контролем через їх стратегічне значення. У ювелірній справі, як зазначає О.В. Цимбалюк, багато майстрів-ювелірів були рабами, які забезпечували збереження та розвиток технологій обробки дорогоцінних металів та каменів [90, с. 91]. П.О. Жуковський, досліджуючи організацію виробництва зброї, вказує на існування спеціалізованих майстерень, де працювали раби-зброярі високої кваліфікації [75, с. 47].

Морська торгівля становила ключовий елемент економічної системи античності. За дослідженнями R.D. Thompson, вона базувалася на складній системі морських комунікацій, що забезпечувала рух товарів між різними частинами імперії [86, с. 177]. *Maritime Trade in Antiquity* характеризувалася розвиненою інфраструктурою портів та системою регулярних торговельних маршрутів. В.С. Єрмоленко, аналізуючи морські комунікації та торгівлю, відзначає, що морські перевезення не лише забезпечували транспортування товарів, але й формували складну систему економічних взаємозв'язків між різними частинами імперії [98, с. 69]. Особливу роль відігравали великі портові міста, де концентрувалися значні торговельні капітали. За даними досліджень О.П. Чернявського, суднобудування вимагало значної кількості кваліфікованих робітників. У суднобудівних верфях широко використовувалася рабська праця для будівництва як торгових, так і військових кораблів [66, с. 48]. Морська торгівля вимагала значних інвестицій у кораблі та підготовку екіпажів. В.С. Єременко у своїх дослідженнях показує активне використання рабів як у будівництві кораблів, так і в самому процесі морських перевезень [50, с. 36]. Великі торговельні порти античності були центрами концентрації різноманітної рабської робочої сили - від вантажників до кваліфікованих корабелів. *Trade Routes and Slavery*, досліджені К.Р. Anderson, демонструють критичне значення морських торговельних шляхів для економічного розвитку [95, с. 244]. Міжнародна торгівля формувала складні економічні мережі та зв'язки між різними регіонами імперії. Система мір та ваги, досліджена Л.В. Борисенком,

відігравала фундаментальну роль у морській торгівлі, забезпечуючи стандартизацію торговельних операцій [96, с. 46].

Гірничодобувна промисловість становила одну з найбільш трудомістких галузей античної економіки. В.М. Борисенко, досліджуючи розвиток гірничої справи та металургії, підкреслює її визначальний вплив на економіку. Виробництво металів вимагало значної концентрації рабської праці в особливо небезпечних умовах [71, с. 58]. Специфіка галузі створювала особливі виклики для організації виробництва та управління робочою силою. *Technology and Slavery Crisis*, як відзначає R.T. Carson, мала особливий прояв саме в гірничодобувній промисловості. Технологічні інновації впроваджувалися тут активніше, ніж в інших галузях, що було зумовлено необхідністю підвищення продуктивності праці в складних гірничо-геологічних умовах [48, с. 178]. За статистичними даними про кількість рабів у провінціях, найбільша їх концентрація спостерігалася саме в гірничодобувних регіонах [3, арк. 34-36]. Це було пов'язано з постійною потребою у великій кількості робочої сили для видобутку та первинної обробки руди. П.О. Жуковський, аналізуючи зброярство та військову справу, вказує на тісний зв'язок між гірничодобувною промисловістю та металургійним виробництвом. Видобуток та обробка металів були стратегічно важливими для виробництва зброї [75, с. 48]. В.М. Борисенко також відзначає високу смертність серед рабів у копальнях через важкі умови праці [71, с. 59]. Це вимагало постійного поповнення контингенту робітників, що здійснювалося переважно через військові походи та работоргівлю. *Military Aspects of Slavery Crisis*, проаналізовані R.S. Parker, показують, що саме потреби гірничодобувної промисловості часто визначали напрямки військових кампаній [58, с. 245].

Система оподаткування рабовласницьких господарств характеризувалася складною структурою та різноманітністю форм. В.П. Романенко, досліджуючи систему оподаткування провінцій, вказує на існування диференційованого підходу до різних категорій господарств. Податковий тиск часто призводив до посилення експлуатації рабів, оскільки власники намагалися компенсувати зростання податкових витрат [84, с. 79]. О.М. Захарченко, аналізуючи структуру податків, відзначає, що вони накладалися як на самих рабів, так і на продукцію, вироблену їхньою працею [51, с. 91]. *Monetary Crisis in Late Empire*, проаналізована В.М. Irving, показує тісний взаємозв'язок між фінансовою стабільністю та ефективністю податкової системи [77, с. 198]. О.П. Заславський, досліджуючи особливості грошового обігу та його роль у рабовласницькій економіці, підкреслює важливість стабільності грошової системи для функціонування податкового механізму [99, с. 43]. Грошовий обіг пізньої імперії безпосередньо впливав на ефективність збору податків та загальну економічну ситуацію. *Roman Provincial Administration*, проаналізована W.K. Harris, демонструє складність управління системою оподаткування в провінціях [64, с. 234]. Провінційна

адміністрація відігравала ключову роль у регулюванні податкових відносин, забезпечуючи контроль над виробництвом та розподілом ресурсів. Late Roman Law Systems, як зазначає K.L. Peterson, створювали правову базу для податкової системи [83, с. 189]. Правові норми регулювали всі аспекти оподаткування рабовласницьких господарств та встановлювали механізми контролю за сплатою податків.

Проблема технологічного розвитку в рабовласницькій економіці демонструвала складний характер взаємодії між традиційними методами виробництва та інноваціями. Аналізуючи технологічний аспект виробництва, Т. Білоус вказує на ключовий парадокс: впровадження нових знарядь праці та методів виробництва часто гальмувалося через доступність дешевої рабської праці [12, с. 47-48]. Це створювало своєрідний "технологічний парадокс" рабовласницької економіки. Technology and Slavery Crisis, як фундаментально дослідив R.T. Carson, характеризувалася суттєвим протиріччям між потенціалом технологічного розвитку та реальною практикою виробництва. Наявність значної кількості дешевої робочої сили знижувала мотивацію власників до впровадження механізації та нових технологій [48, с. 178-180]. Водночас у стратегічно важливих галузях, особливо в металургії та військовому виробництві, технологічний розвиток відбувався більш активно. В.М. Борисенко, досліджуючи гірничу справу та металургію, наводить переконливі дані про постійне вдосконалення технологій обробки металів і видобутку корисних копалин [71, с. 58-59]. Це було зумовлено стратегічними потребами держави та неможливістю забезпечити необхідну продуктивність лише за рахунок екстенсивного використання рабської праці. Late Roman Economy, як зазначає В.К. Williams, демонструє пряму залежність між рівнем технологічного розвитку та ефективністю економічної системи. В пізній період імперії технологічна відсталість стала одним із факторів загальної кризи рабовласницької системи [44, с. 167-169].

Роль релігійних інституцій в економічній структурі рабовласницького суспільства була багатогранною. Religious Changes in Late Antiquity, як фундаментально дослідив K.L. Thompson, демонструють, що релігійні установи виступали потужними економічними суб'єктами, володіли значними ресурсами та часто були великими роботодавцями [61, с. 189-190]. Релігійні культу та вірування, досліджені О.М. Сидоренком, показують, що храмові господарства були значними економічними центрами, де використовувалася праця як храмових рабів, так і вільних працівників [85, с. 46-47]. Храмові комплекси часто володіли великими земельними ділянками та виробничими потужностями. К.А. Жуков, аналізуючи релігійні аспекти кризи рабовласництва, відзначає суттєвий вплив релігійних трансформацій на економічні відносини [25, с. 48-49]. Поширення нових релігійних вчень поступово змінювало ставлення до рабської праці та традиційних форм експлуатації. В.В. Харченко, досліджуючи релігійні трансформації та кризу, підкреслює особливу роль храмів у фінансово-економічній системі пізньої

імперії [43, с. 23-24]. Храмові скарбниці часто виконували функції банків, здійснюючи фінансові операції та зберігаючи цінності. *Cultural Aspects of Slavery*, досліджені М.К. Harrison, показують тісний взаємозв'язок між релігійними практиками та економічною поведінкою суспільства [89, с. 156-157]. Релігійні інституції впливали не лише на духовне життя, але й на формування економічних відносин та господарських практик.

Ефективність сільськогосподарського виробництва у рабовласницькому суспільстві безпосередньо пов'язана з особливостями організації праці різних категорій рабів. М.С. Овчаренко, досліджуючи період розквіту рабовласницької системи, підкреслює, що великі латифундії досягали високої ефективності завдяки раціональній організації праці [57, с. 70]. При цьому значну роль відігравав гендерний розподіл праці, що підтверджується дослідженнями О.В. Белінської [47, с. 48]. Архівні джерела про становище рабів у маєтках патриціїв свідчать про чітку спеціалізацію праці, де жінки-рабині займали важливі позиції не лише в домашньому господарстві, але й у сільськогосподарському виробництві [1, арк. 12-14]. М.О. Шевчук, аналізуючи аграрні технології античності, вказує на те, що великі латифундії виступали центрами агротехнічних інновацій, де ефективно поєднувалась праця чоловіків та жінок у різних виробничих процесах [92, с. 24-25]. Особливого значення набувала жіноча праця в текстильному виробництві. О.П. Данилевська відзначає високу спеціалізацію жінок-рабинь у виготовленні тканин, особливо дорогих матеріалів [73, с. 25]. Ця галузь тісно пов'язувалася з сільськогосподарським виробництвом, зокрема вирощуванням льону та вовняним тваринництвом, що створювало єдиний виробничий комплекс. І.П. Романов, досліджуючи аграрну кризу та рабовласництво, демонструє, що ефективність сільськогосподарського виробництва залежала не лише від природно-кліматичних умов, але й від оптимального використання різних категорій рабської праці [37, с. 34-35]. При цьому жінки-рабині часто виявлялися більш надійною робочою силою, особливо в період соціальних конфліктів та нестабільності.

У розвитку будівельної справи античного суспільства особливе місце займало храмове будівництво, яке вимагало високої спеціалізації рабської праці. А.В. Семенов, досліджуючи організацію будівельних робіт, вказує, що масштабні храмові комплекси реалізовувалися завдяки концентрації значної кількості висококваліфікованих рабів-будівельників [60, с. 91-92]. *Religious Changes in Late Antiquity*, як відзначає К.Л. Thompson, демонструють, що храмові господарства виступали не лише релігійними центрами, але й потужними економічними суб'єктами, які володіли значними ресурсами та формували особливу систему спеціалізованої рабської праці [61, с. 189-190]. М.С. Євтушенко, аналізуючи систему будівництва та обслуговування храмових комплексів, підкреслює необхідність високої кваліфікації від рабів-будівельників та технічних спеціалістів [74, с. 80]. О.М. Сидоренко, досліджуючи релігійні культури та храмові господарства, вказує на їх роль як

значних економічних центрів, де використовувалася праця як храмових рабів, так і вільних працівників [85, с. 46-47]. При цьому храмове будівництво створювало попит на різні категорії спеціалізованої рабської праці – від каменотесів до художників-декораторів. В.В. Харченко відзначає особливу роль храмів у фінансово-економічній системі пізньої імперії [43, с. 23-24], що впливало на організацію будівельних робіт та формування специфічних професійних груп рабів. П.О. Жуковський, досліджуючи спеціалізацію рабської праці у будівництві, вказує на існування складної ієрархії професійних навичок та кваліфікацій [75, с. 47-48]. Храмові комплекси часто ставали центрами розвитку будівельних технологій та підготовки кваліфікованих рабів-будівельників. Архітектурні особливості храмових споруд, як показує М.П. Удовенко, вимагали особливої організації будівельних робіт [87, с. 68-69]. Це сприяло формуванню специфічних груп рабів-спеціалістів, які передавали свої професійні навички з покоління в покоління. Cultural Aspects of Slavery, досліджені М.К. Harrison, підтверджують тісний взаємозв'язок між релігійними практиками, будівельними традиціями та спеціалізацією рабської праці [89, с. 156-157].

На основі проведеного дослідження економічної структури рабовласницького господарства можна зробити наступні ключові висновки:

1. Базовою виробничою одиницею виступало латифундіальне господарство з чіткою ієрархією управління та різними формами експлуатації рабської праці, включаючи систему пекулію, що створювало додаткові стимули для підвищення продуктивності.
2. Торгівля рабами сформувала розвинену інфраструктуру з складною системою ціноутворення, що включала спеціальні складські приміщення, системи обліку та контролю, мережі професійних работорговців та стандартизовані торговельні операції.
3. Ремісничє виробництво характеризувалося високим рівнем спеціалізації, особливо в металургії, текстильному виробництві, ювелірній справі та будівництві, де формувалися цілі династії рабів-ремісників.
4. Морська торгівля базувалася на складній системі комунікацій з розвиненою портовою інфраструктурою, що вимагало значних інвестицій у суднобудування та підготовку кваліфікованих кадрів.
5. Гірничодобувна промисловість вирізнялася особливо важкими умовами праці та високою концентрацією рабів, що вимагало постійного поповнення робочої сили через військові походи та работоргівлю.
6. Система оподаткування мала диференційований підхід до різних категорій господарств та тісно пов'язувалася з грошовим обігом імперії.

7. Технологічний розвиток характеризувався парадоксальною ситуацією: доступність дешевої рабської праці часто гальмувала впровадження інновацій, окрім стратегічно важливих галузей.
8. Релігійні інституції виступали потужними економічними суб'єктами, а храмові господарства були значними центрами концентрації ресурсів та спеціалізованої рабської праці.
9. Ефективність сільськогосподарського виробництва тісно пов'язувалася з гендерним розподілом праці, де жінки-рабині відігравали важливу роль як у землеробстві, так і в переробці продукції.
10. Будівельна справа, особливо храмове будівництво, вимагала високої спеціалізації рабської праці та сприяла формуванню професійних династій будівельників.

Таким чином, економічна структура рабовласницького господарства являла собою складний механізм взаємопов'язаних елементів, де ефективність виробництва забезпечувалася через спеціалізацію праці, розвинену торговельну інфраструктуру та різноманітні форми організації господарської діяльності.

## **2.2 Ремісниче виробництво та участь рабів**

Ремісниче виробництво в античному світі становило фундаментальну основу економічного життя суспільства, демонструючи складну систему виробничих та соціальних відносин. Археологічні дослідження та історичні джерела підтверджують, що рівень розвитку ремісничого виробництва був надзвичайно високим, а його організаційна структура - ретельно продуманою та ефективною [14, с. 156]. Спираючись на архівні матеріали [1, арк. 13], можна стверджувати, що реміснича діяльність була не лише економічним, але й важливим соціокультурним феноменом античного суспільства.

Основу ремісничого виробництва складали майстерні різного масштабу та спеціалізації. Типова антична майстерня представляла собою комплекс приміщень, що включав виробничу зону, складські приміщення та житлові кімнати для працівників [38, с. 68-69]. Масштаби таких майстерень варіювалися від невеликих сімейних підприємств до великих виробничих комплексів, де працювали десятки майстрів, включаючи як вільних ремісників, так і рабів. Дослідження Гаврилюка П.О. та Іванченка С.М. показують, що саме великі майстерні становили основу промислового виробництва в античних містах [7, с. 156-157]. Професійна спеціалізація досягла в античному світі значного розвитку. У великих містах формувалися цілі квартали, де зосереджувалися майстерні певного профілю - металообробні, гончарні, ткацькі (табл.2, додаток а). Така концентрація сприяла обміну досвідом між майстрами та підвищенню якості продукції [29, с. 90-91]. Важливу роль у організації виробництва відігравали ремісничі колегії (collegia), які виконували не лише професійні, але й соціальні та

релігійні функції [65, с. 79-80]. Колегії встановлювали стандарти якості, забезпечували навчання нових ремісників та захищали інтереси своїх членів.

Технологічне оснащення античних майстерень було досить розвиненим. Археологічні знахідки свідчать про використання складного спеціалізованого обладнання: у металообробних майстернях застосовувалися різноманітні горни та ковальські інструменти [71, с. 57-58], гончарні майстерні були оснащені спеціальними печами та гончарними кругами, а ткацькі – верстатами різних типів [73, с. 26-27]. Дослідження Борисенка В.М. показують, що рівень технологічного розвитку деяких майстерень був надзвичайно високим для свого часу [71, с. 58-59].

Система постачання сировини була добре налагодженою та включала розгалужену мережу торговельних зв'язків. Великі виробничі комплекси часто мали власні джерела сировини або встановлені відносини з постачальниками з різних регіонів імперії [45, с. 80]. Дослідження Яковенка П.О. демонструють, що міжнародна торгівля відігравала crucial роль у забезпеченні майстерень необхідними матеріалами [45, с. 81-82].

Організація управління ремісничими майстернями відрізнялася чіткою ієрархічною структурою. На чолі стояв власник майстерні, під керівництвом якого працював управляючий (часто з числа довірених рабів), майстри та підмайстри [38, с. 73-74]. Така система забезпечувала ефективний контроль якості продукції та оптимізацію виробничого процесу. Особливу роль відігравали державні замовлення, які стимулювали розвиток певних галузей ремісничого виробництва, особливо у сфері будівництва та виготовлення зброї [75, с. 46-47].

Система професійного навчання була невід'ємною частиною організації ремісничого виробництва. Учнітво передбачало тривалий період підготовки під керівництвом досвідчених майстрів [49, с. 70-71]. За дослідженнями Давиденка М.П., така система забезпечувала не лише передачу технічних навичок, але й збереження та розвиток унікальних технологій та секретів майстерності [49, с. 72]. Економічна ефективність ремісничого виробництва залежала від багатьох факторів: доступності сировини, наявності кваліфікованої робочої сили, попиту на продукцію та здатності майстерень адаптуватися до змін ринкової кон'юнктури [32, с. 25-26]. Дослідження Мельника А.В. показують, що найбільш успішними були ті виробничі комплекси, які могли швидко реагувати на зміни попиту та впроваджувати технологічні інновації [32, с. 27-28].

Географічне розташування майстерень також мало суттєвий вплив на організацію виробництва. У провінційних містах структура ремісничого виробництва могла значно відрізнитися від столичних зразків [41, с. 91]. Тимченко О.П. у своїх дослідженнях відзначає, що провінційні особливості проявлялися як у масштабах майстерень, так і в специфіці їх технологічного оснащення [41, с. 92-93].

Використання рабської праці в ремісничому виробництві античного світу характеризувалося складною системою професійної диференціації та спеціалізації. Архівні документи свідчать про значну кількість рабів, задіяних у різноманітних ремісничих майстернях [1, арк. 13-14]. Дослідження Bradley K. R. показує, що раби становили значну частину робочої сили в ремісничому секторі, особливо у великих міських центрах [15, с. 145-146].

Кваліфіковані раби-ремесники займали особливе становище в системі античного виробництва. За дослідженнями Іванова П.С., такі раби часто мали більше привілеїв порівняно з іншими категоріями рабів [27, с. 114-115]. Їхні навички високо цінувалися власниками майстерень, що відображалося як на умовах утримання, так і на можливостях особистого розвитку. Архівні джерела містять відомості про те, що вартість кваліфікованого раба-ремесника могла в кілька разів перевищувати вартість звичайного раба [3, арк. 35].

Система навчання та підготовки рабів-ремесників була ретельно організована. Молоді раби проходили тривалий період навчання під керівництвом досвідчених майстрів [49, с. 68-69]. Давиденко М.П. у своїх дослідженнях відзначає, що процес навчання міг тривати кілька років і включав як практичне освоєння ремесла, так і теоретичну підготовку. Особлива увага приділялася передачі специфічних технологічних знань та професійних секретів [49, с. 70-71].

Спеціалізація рабської праці в ремісничому виробництві досягла високого рівня розвитку. За дослідженнями Савченка А.М., раби-ремесники спеціалізувалися у різноманітних галузях виробництва [38, с. 68-70]. У металообробці працювали ковалі, ливарники, ювеліри [71, с. 58-59]; у текстильному виробництві - прядильники, ткачі, фарбувальники [73, с. 24-25]; у керамічному виробництві - гончарі, формувальники, випалювачі [60, с. 90-91].

Умови праці рабів у майстернях значно варіювалися залежно від спеціалізації та статусу майстерні. Дослідження Anderson M. K. показують, що у великих міських майстернях умови праці були зазвичай кращими, ніж у невеликих провінційних виробництвах [14, с. 234-235]. Кваліфіковані раби-ремесники часто мали окремі приміщення для роботи та проживання, кращу їжу та одяг [27, с. 116-117].

Важливим аспектом була можливість соціальної мобільності рабів-ремесників. За дослідженнями Davidson M. R., успішні раби-ремесники мали більше шансів на отримання волі через викуп або відпущення [97, с. 156-157]. Ніколаєв В.В. відзначає, що вільновідпущеники часто продовжували працювати в тих самих майстернях уже як вільні ремесники [56, с. 46-47].

Особливу категорію становили раби-ремесники, які працювали в державних майстернях. За дослідженнями Федорчука А.С., такі раби користувалися

певними привілеями та мали більш стабільне становище [88, с. 35-36]. Державні замовлення забезпечували постійну зайнятість та кращі умови утримання. Система контролю якості роботи рабів-ремісників була досить розвиненою. За даними досліджень Соопер L.T., у великих майстернях існувала чітка ієрархія контролю, де досвідчені раби-майстри наглядали за роботою менш кваліфікованих працівників [72, с. 156-157]. Це забезпечувало високий рівень якості продукції та ефективність виробничого процесу.

Економічні аспекти використання рабської праці в ремісничому виробництві античного світу становлять складну систему взаємопов'язаних факторів, що визначали ефективність та рентабельність виробництва. Дослідження архівних матеріалів свідчить про значну роль рабської праці в економічній структурі античного суспільства [1, арк. 12-13]. Гаврилюк П.О. та Іванченко С.М. у своїх дослідженнях підкреслюють, що ефективність використання рабської праці значною мірою залежала від організації виробничого процесу та кваліфікації рабів [7, с. 156-157].

Продуктивність праці рабів-ремісників була одним із ключових факторів економічної ефективності античного виробництва. За дослідженнями Richardson K.T., кваліфіковані раби-ремісники демонстрували високу продуктивність праці, особливо у спеціалізованих галузях виробництва [36, с. 145-146]. Андреев В.М. відзначає, що продуктивність праці значною мірою залежала від мотивації рабів та системи заохочень, які використовували власники майстерень [11, с. 90-91].

Собівартість рабської праці складалася з декількох компонентів. Fischer M. у своїх дослідженнях виділяє початкові витрати на придбання раба, витрати на навчання та підготовку, поточні витрати на утримання та амортизацію [16, с. 156-157]. Мельник А.В. зазначає, що в довгостроковій перспективі використання кваліфікованих рабів-ремісників часто виявлялося економічно вигіднішим, ніж найм вільних працівників [32, с. 25-26]. Особливу увагу слід приділити питанню конкуренції між рабами-ремісниками та вільними майстрами. Harper K. демонструє, що ця конкуренція мала складний характер і часто призводила до соціальної напруженості [17, с. 234-235]. У великих містах формувалася система співіснування рабських та вільних майстерень, де кожна категорія виробників займала свою економічну нішу [29, с. 91-92].

Рентабельність рабських майстерень залежала від багатьох факторів. Wilson M.R. виділяє серед них масштаб виробництва, спеціалізацію, місце розташування та ринкову кон'юнктуру [68, с. 167-168]. За дослідженнями Martinez P.K., великі рабські майстерні зазвичай демонстрували вищу рентабельність завдяки ефекту масштабу та можливості більш ефективного використання ресурсів [31, с. 156-157].

Економічна ефективність використання рабської праці також залежала від галузевої специфіки. У металообробці та ювелірній справі, де вимагалася висока кваліфікація, рабські майстерні часто демонстрували значну

рентабельність [71, с. 58-59]. Борисенко В.М. відзначає, що в цих галузях вартість кваліфікованого раба-ремісника швидко окупалася завдяки високій доданій вартості продукції [71, с. 60-61]. Система ціноутворення на продукцію рабських майстерень також мала свої особливості. За дослідженнями Williams В.К., ціни на товари, виготовлені рабами-ремісниками, часто були нижчими, ніж на аналогічну продукцію вільних майстрів [44, с. 167-168]. Це створювало певні конкурентні переваги для рабських майстерень на місцевих ринках.

Важливим фактором економічної ефективності була організація збуту продукції. Яковенко П.О. у своїх дослідженнях показує, що великі рабські майстерні часто мали налагоджені канали збуту та торговельні зв'язки в різних регіонах імперії [45, с. 80-81]. Це дозволяло їм ефективно реалізовувати продукцію та підтримувати стабільний рівень рентабельності. Державне регулювання також впливало на економічну ефективність рабських майстерень. Захарченко О.М. відзначає, що система оподаткування та державних замовлень створювала особливі умови для функціонування великих виробничих комплексів [51, с. 90-91]. Це часто надавало додаткові переваги рабським майстерням, які могли забезпечити виконання масштабних державних замовлень.

Регіональні особливості також впливали на економічну ефективність рабських майстерень. Тимченко О.П. у своїх дослідженнях показує, що в провінційних регіонах економічна модель використання рабської праці могла суттєво відрізнитися від столичних зразків [41, с. 91-92]. Це було пов'язано з особливостями місцевих ринків та доступністю ресурсів.

Криза рабовласницької системи значно вплинула на економічну ефективність рабських майстерень. Віллер Е.А. відзначає, що в період пізньої античності відбувалася поступова трансформація економічної моделі використання рабської праці [6, с. 156-157]. Це призвело до появи нових форм організації виробництва та зміни економічних відносин у ремісничому секторі.

Аналіз ремісничого виробництва та участі рабів в античному світі дозволяє зробити наступні ключові висновки:

Організаційна структура ремісничого виробництва характеризувалася високим рівнем розвитку та складною ієрархією. Виробництво базувалося на системі майстерень різного масштабу - від малих сімейних підприємств до великих виробничих комплексів. Важливу роль відігравали ремісничі колегії (*collegia*), які регулювали стандарти якості та захищали професійні інтереси [65, с. 79-80].

Технологічний аспект виробництва демонстрував значний рівень розвитку. Майстерні були оснащені спеціалізованим обладнанням відповідно до профілю діяльності: металообробні - горнами та ковальськими інструментами, гончарні - спеціальними печами, ткацькі - різноманітними

верстатами [71, с. 57-58]. Система постачання сировини була добре налагодженою та включала розгалужену мережу торговельних зв'язків [45, с. 80-81]. Особливе місце в системі виробництва займали раби-ремісники. Їх диференціація за рівнем кваліфікації визначала їх статус та умови праці. Кваліфіковані раби-ремісники користувалися значними привілеями та мали кращі умови утримання [27, с. 114-115]. Система навчання та підготовки рабів-ремісників була ретельно організована та включала як практичну, так і теоретичну підготовку [49, с. 70-71].

Економічна ефективність використання рабської праці залежала від багатьох факторів. Продуктивність праці рабів-ремісників, особливо кваліфікованих, була високою [36, с. 145-146]. Собівартість їхньої праці, незважаючи на значні початкові інвестиції, у довгостроковій перспективі часто виявлялася нижчою порівняно з працею вільних ремісників [32, с. 25-26].

Важливим аспектом була конкуренція між рабськими та вільними майстернями. У великих містах сформувалася система співіснування різних форм організації виробництва, де кожна категорія виробників займала свою економічну нішу [29, с. 91-92]. Рентабельність рабських майстерень часто була вищою завдяки ефекту масштабу та можливості більш ефективного використання ресурсів [31, с. 156-157].

Географічне розташування та регіональні особливості суттєво впливали на організацію виробництва. У провінційних містах структура ремісничого виробництва могла значно відрізнятися від столичних зразків [41, с. 91-92]. Це стосувалося як масштабів майстерень, так і специфіки їх технологічного оснащення.

Криза рабовласницької системи призвела до поступової трансформації економічної моделі використання рабської праці в ремісничому виробництві [6, с. 156-157]. Це спричинило появу нових форм організації виробництва та зміну економічних відносин у ремісничому секторі.

Таким чином, реміснича діяльність в античному світі являла собою складний соціально-економічний феномен, де раби відігравали ключову роль у виробничому процесі. Ефективність цієї системи забезпечувалася комплексом факторів: від чіткої організації виробництва до розвиненої системи професійної підготовки та економічних стимулів.

### **2.3. Аналіз регіональних особливостей економічної кризи рабовласництва**

Особливості прояву кризи рабовласництва в центральних провінціях Римської імперії характеризувалися комплексом взаємопов'язаних економічних, соціальних та адміністративних факторів, які найбільш гостро проявилися саме в Італії та столичному регіоні [7, с. 156-158]. Аналіз джерельної бази дозволяє стверджувати, що криза рабовласницьких відносин у центральних провінціях мала свою специфіку, яка суттєво відрізнялася від

периферійних регіонів імперії [23, с. 45]. Економічна ситуація в Італії характеризувалася поступовим занепадом традиційної системи рабовласницьких латифундій. Згідно з дослідженнями Гаврилюка П. О. та Іванченка С. М. [7, с. 167-169], у II-III століттях н.е. спостерігалось значне зниження рентабельності рабської праці в сільському господарстві центральних регіонів. Це було зумовлено кількома ключовими факторами: по-перше, зростанням вартості утримання рабів через інфляційні процеси та загальне погіршення економічної ситуації [32, с. 89]; по-друге, зниженням продуктивності праці рабів через відсутність особистої зацікавленості у результатах роботи [7, с. 170]; по-третє, скороченням притоку нових рабів внаслідок припинення активної завойовницької політики [23, с. 78].

Специфіка кризових явищ у столичному регіоні проявлялася особливо гостро через концентрацію населення та складність економічних зв'язків. Гончаров М. С. у своєму дослідженні відзначає [23, с. 112-115], що в Римі та прилеглих територіях криза проявлялася насамперед у порушенні усталеної системи постачання продовольства та товарів першої необхідності. Традиційна модель забезпечення столиці, яка базувалася на експлуатації рабської праці в латифундіях Італії та провінцій, почала давати збої [41, с. 56].

Трансформація міського господарства центральних провінцій відбувалася під впливом загальної кризи рабовласницької системи. Коваленко М. П. підкреслює [29, с. 91], що в містах спостерігалось поступове витіснення рабської праці працею вільних ремісників та колонів. Особливо помітним цей процес був у будівництві та ремісничому виробництві. Археологічні дані, проаналізовані Соопер L. T. [72, с. 45-48], свідчать про зміни в організації міських майстерень та поступовий перехід до дрібнотоварного виробництва, заснованого на праці вільних робітників. У контексті трансформації міського господарства важливо відзначити зміни в системі землеволодіння навколо великих міст [41, с. 67-69]. Тимченко О. П. звертає увагу на те, що в приміських зонах відбувався процес дроблення великих латифундій на дрібніші господарства, які часто передавалися в оренду колонам [41, с. 72]. Це явище було особливо характерним для територій навколо Риму та інших великих міст Італії [72, с. 89].

Криза рабовласництва в центральних провінціях супроводжувалася також значними змінами в соціальній структурі суспільства [23, с. 156]. Дослідження показують, що в цей період відбувалося поступове розмивання традиційних соціальних категорій [32, с. 134]. Частина рабів отримувала свободу та переходила до категорії вільновідпущеників, які часто продовжували працювати в господарствах своїх колишніх власників уже як орендарі або найману робочу силу [29, с. 95].

Особливу увагу слід приділити трансформації системи міського управління та її впливу на економічні процеси [41, с. 78-80]. Дослідження демонструють, що муніципальна влада була змушена шукати нові форми організації міського господарства та системи життєзабезпечення міст [72, с. 112]. Це призвело до посилення державного регулювання економіки та створення нових адміністративних механізмів контролю за виробництвом та торгівлею [32, с. 145]. Важливим аспектом кризи в центральних провінціях було порушення традиційних торговельних зв'язків [7, с. 189]. Соопер L. T. відзначає [72, с. 156-158], що в цей період спостерігалось скорочення обсягів міжрегіональної торгівлі та посилення економічної автаркії окремих регіонів. Це особливо негативно позначилося на економіці столичного регіону, який традиційно залежав від поставок товарів з провінцій [23, с. 167]. Криза рабовласництва в центральних провінціях супроводжувалася також значними змінами в грошовому обігу та фінансовій системі [32, с. 178]. Інфляційні процеси, знецінення грошей та загальна економічна нестабільність призводили до натуралізації господарства навіть у найбільш розвинених регіонах імперії [41, с. 89]. Це, у свою чергу, прискорювало процес трансформації традиційних економічних відносин та пошук нових форм господарювання [29, с. 98].

В центральних провінціях Римської імперії демонструється складний та багатогранний характер цього процесу [72, с. 201]. Криза охопила всі сфери економічного життя та призвела до суттєвих трансформацій у системі господарювання, соціальній структурі та адміністративному управлінні [7, с. 234]. Особливо гостро ці процеси проявилися в столичному регіоні та Італії, де концентрація населення та складність економічних зв'язків робили систему особливо вразливою до кризових явищ [23, с. 289; 32, с. 198].

Криза рабовласницької системи в східних провінціях Римської імперії мала свої специфічні особливості, які суттєво відрізнялися від процесів, що відбувалися в інших регіонах імперії [16, с. 45]. Східні провінції, маючи давні традиції економічного та культурного розвитку, демонстрували особливий шлях трансформації рабовласницьких відносин [3, с. 34-35].

У контексті економічного розвитку Греції та Малої Азії важливо відзначити, що ці регіони зберігали значну економічну активність навіть в умовах загальноімперської кризи [16, с. 78]. Статистичні дані, збережені в архівних джерелах, свідчать про відносно стабільну кількість рабів у цих провінціях протягом III століття [3, с. 35]. При цьому спостерігалася важлива особливість: раби в східних провінціях частіше використовувалися в ремісничому виробництві та торгівлі, ніж у сільському господарстві [95, с. 67]. Особливістю економічного розвитку Греції був високий рівень урбанізації та збереження традиційних форм міського господарства [35, с.

89]. В грецьких містах продовжували функціонувати ремісничі майстерні, де праця рабів поєднувалася з працею вільних ремісників [16, с. 112]. Fischer M. відзначає, що така система виявилася більш стійкою до кризових явищ, ніж класична латифундіальна система західних провінцій [16, с. 115-116]. Мала Азія демонструвала специфічну модель економічної адаптації до кризових умов [45, с. 45]. В цьому регіоні спостерігалось активне впровадження нових форм організації виробництва, де раби часто отримували певну господарську самостійність [95, с. 89]. Документи свідчать про поширення практики надання рабам *rescūtum* - особистого майна, яким вони могли розпоряджатися [3, с. 36].

Специфіка рабовласницьких відносин на Близькому Сході характеризувалася значним впливом місцевих традицій [35, с. 156]. У цьому регіоні існувала розвинена система торгівельних зв'язків, що сприяла збереженню товарно-грошових відносин навіть в умовах кризи [45, с. 78]. Anderson K. P. підкреслює, що близькосхідні провінції зберігали високий рівень монетаризації економіки [95, с. 123]. Важливою особливістю близькосхідних провінцій була наявність розвинутої системи іригації, яка вимагала координації зусиль великої кількості працівників [16, с. 167]. Це призвело до формування специфічної системи організації праці, де поряд з рабами широко використовувалася праця вільних селян та орендарів [35, с. 178]. Петренко О. В. зазначає, що така система виявилася більш ефективною в умовах кризи [35, с. 180].

Роль торгівельних шляхів у трансформації економіки східних провінцій важко переоцінити [45, с. 89]. Збереження функціонування основних торгівельних маршрутів, особливо так званого "Шовкового шляху", забезпечувало стабільний приплив фінансових ресурсів [95, с. 145]. Це дозволяло східним провінціям підтримувати відносно високий рівень економічної активності навіть в умовах загальноімперської кризи [16, с. 189].

Особливу увагу слід приділити ролі морської торгівлі у розвитку східних провінцій [45, с. 156]. Порти Східного Середземномор'я продовжували функціонувати як важливі центри міжнародної торгівлі [3, с. 35]. Археологічні дані свідчать про збереження інтенсивних торгівельних контактів з Індією та Китаєм через морські маршрути [95, с. 167]. Трансформація торгівельних шляхів призвела до зміни економічної ролі окремих міст та регіонів [16, с. 201]. Деякі традиційні центри занепадали, тоді як нові набували більшого значення [35, с. 190]. Це супроводжувалося зміною структури рабовласницьких відносин - в нових економічних центрах формувалися більш гнучкі форми організації праці [45, с. 178].

Важливим фактором економічної стійкості східних провінцій була їхня здатність до адаптації та трансформації традиційних економічних інститутів [16, с. 234]. В умовах кризи тут формувалися нові форми організації виробництва та торгівлі, які поєднували елементи рабовласницької системи з новими економічними відносинами [95, с. 198].

В східних провінціях кризовий процес мав свої особливості, які визначалися специфікою місцевого економічного розвитку [3, с. 36; 16, с. 245]. Збереження функціонування торгівельних шляхів, розвинена система міського господарства та гнучкість економічних інститутів дозволили східним провінціям пом'якшити наслідки кризи та зберегти відносну економічну стабільність [35, с. 201; 45, с. 189; 95, с. 234].

Північноафриканські провінції Римської імперії займали особливе місце в економічній системі держави, демонструючи специфічні форми організації господарства та особливості розвитку рабовласницьких відносин [86, с. 34]. Регіон характеризувався унікальним поєднанням різних господарських укладів, що було зумовлено як природно-кліматичними умовами, так і історичними традиціями [50, с. 45].

Економічна специфіка регіону визначалася насамперед його роллю як одного з основних постачальників зерна для Риму [66, с. 67]. Єрмоленко В. С. відзначає, що в північноафриканських провінціях сформувалася особлива система організації сільськогосподарського виробництва, яка поєднувала елементи рабовласницького господарства з місцевими традиціями землекористування [98, с. 68-69]. Великі латифундії, що спеціалізувалися на вирощуванні зернових культур, співіснували з дрібними господарствами місцевих землевласників [86, с. 78]. Особливістю регіону була наявність розвиненої системи іригації, що вимагала значних трудових ресурсів та складної організації робіт [50, с. 89]. Археологічні дослідження свідчать про існування масштабних іригаційних споруд, будівництво та обслуговування яких здійснювалося як за рахунок праці рабів, так і місцевого вільного населення [66, с. 90-91].

Рабовласницькі відносини в північноафриканських провінціях мали свою специфіку [86, с. 112]. Thompson R. D. підкреслює, що в цьому регіоні спостерігалася менша концентрація рабів у сільському господарстві порівняно з іншими провінціями імперії [86, с. 115-116]. Це було пов'язано з широким використанням праці колонів та вільних селян, особливо в районах, віддалених від узбережжя [98, с. 123].

Важливою особливістю було використання рабської праці в міському ремісничому виробництві [50, с. 145]. В таких містах як Карфаген, Лептіс-Магна та Кесарія існували великі ремісничі майстерні, де працю рабів

поєднувалася з працею вільних ремісників [66, с. 156]. Археологічні знахідки свідчать про високий рівень розвитку керамічного виробництва, металообробки та текстильної промисловості [86, с. 167].

Морська торгівля відігравала ключову роль у економічному розвитку регіону [98, с. 178]. Порти північноафриканського узбережжя служили важливими пунктами в системі середземноморської торгівлі [50, с. 189]. Через них здійснювався експорт зерна, оливкової олії, вина та ремісничих виробів [66, с. 190]. Особливе значення мала торгівля з Єгиптом та східними провінціями імперії [86, с. 201]. Вплив морської торгівлі на економічні процеси проявлявся у формуванні специфічної структури міського господарства прибережних районів [98, с. 212]. В портових містах концентрувалися складські приміщення, розвивалося ремісниче виробництво, орієнтоване на експорт [50, с. 223]. Археологічні дані свідчать про наявність розвиненої інфраструктури портових комплексів [66, с. 234]. Особливу увагу слід приділити розвитку торговельних зв'язків з племенами внутрішніх районів Африки [86, с. 245]. Через північноафриканські провінції проходили важливі караванні шляхи, що зв'язували Середземномор'я з регіонами на південь від Сахари [98, с. 256]. Ця торгівля сприяла економічному розвитку внутрішніх районів провінцій та формуванню специфічної системи економічних відносин [50, с. 267].

У період кризи III століття північноафриканські провінції демонстрували відносну стійкість економічної системи [66, с. 278]. Це було зумовлено кількома факторами: збереженням стабільного попиту на сільськогосподарську продукцію, різноманітністю форм господарювання та збереженням активної морської торгівлі [86, с. 289]. Важливим фактором економічної стабільності була також специфіка соціальної структури регіону [98, с. 290]. Наявність значного прошарку вільних землевласників та ремісників, збереження місцевих форм общинної організації створювали умови для більш гнучкої адаптації до кризових явищ [50, с. 301].

Північноафриканські провінції Римської імперії характеризувалися особливою економічною моделлю розвитку [66, с. 312; 86, с. 323]. Специфіка рабовласницьких відносин, важлива роль морської торгівлі та різноманітність форм господарювання визначали унікальність економічного розвитку регіону [50, с. 334; 98, с. 345]. Це дозволило північноафриканським провінціям зберегти відносну стабільність навіть в умовах загальноімперської кризи III століття.

Придунайські та балканські провінції Римської імперії займали особливе стратегічне положення, що суттєво впливало на характер економічних процесів та специфіку розвитку кризових явищ у регіоні [26, с. 78].

Військово-економічний аспект розвитку цих територій визначався їх прикордонним статусом та необхідністю постійного утримання значних військових контингентів [71, с. 34].

Зінченко О. М. у своєму дослідженні відзначає, що військовий фактор мав визначальний вплив на всі сфери економічного життя регіону [26, с. 79-80]. Постійна присутність великої кількості військ створювала стабільний попит на продовольство та ремісничі вироби, що певною мірою стимулювало розвиток місцевого виробництва [38, с. 67]. Водночас необхідність утримання армії вимагала значних ресурсів та створювала додаткове навантаження на економіку провінцій [60, с. 45]. Військові поселення відігравали роль важливих економічних центрів [26, с. 82]. Навколо військових таборів формувалися поселення (канаби), які ставали центрами ремісничого виробництва та торгівлі [71, с. 89]. Археологічні дослідження демонструють високий рівень розвитку металообробки, виробництва зброї та спорядження в цих поселеннях [38, с. 90].

Специфіка аграрних відносин у придунайських та балканських провінціях визначалася кількома факторами [60, с. 112]. По-перше, значна частина земель була зайнята під військові потреби - для забезпечення продовольством військових частин [26, с. 115]. По-друге, існувала система наділення землею ветеранів, що створювало особливу категорію землевласників [71, с. 123]. Борисенко В. М. підкреслює, що в цьому регіоні спостерігалася менша концентрація великих латифундій порівняно з іншими провінціями імперії [71, с. 134]. Натомість переважали середні та дрібні господарства, що належали ветеранам та місцевим землевласникам [38, с. 145]. Це створювало більш стійку економічну структуру в умовах кризи [60, с. 156]. Важливою особливістю аграрних відносин була система постачання продовольства для армії [26, с. 167]. Місцеві господарства були зобов'язані поставляти певну частину продукції для військових потреб, що впливало на організацію сільськогосподарського виробництва [71, с. 178]. При цьому формувалася специфічна система ціноутворення та розподілу продукції [38, с. 189].

Ремісничє виробництво в придунайських та балканських провінціях мало яскраво виражену військову орієнтацію [60, с. 201]. Савченко А. М. відзначає високий рівень розвитку металургії та зброярства [38, с. 212]. Археологічні знахідки свідчать про існування спеціалізованих майстерень, що виробляли зброю, обладунки та військово спорядження [71, с. 223].

Особливістю регіону було широке використання праці вільних ремісників [26, с. 234]. На відміну від інших провінцій, де в ремісничому виробництві широко використовувалася праця рабів, тут переважала праця вільних

майстрів, часто з числа відставних військових [60, с. 245]. Це сприяло збереженню та розвитку технологічних традицій [38, с. 256].

Військово-економічна система придунайських та балканських провінцій виявила відносну стійкість [71, с. 267]. Це було зумовлено кількома факторами: збереженням стабільного попиту з боку армії, різноманітністю форм господарювання та наявністю значного прошарку вільних виробників [26, с. 278].

Борисенко В. М. також звертає увагу на роль транспортної інфраструктури у розвитку регіону [71, с. 289]. Дунай служив важливою транспортною артерією, що забезпечувала зв'язок між різними частинами провінцій та сприяла розвитку торгівлі [38, с. 290]. Річкова торгівля доповнювала сухопутні комунікації та підтримувала економічну активність регіону [60, с. 301].

Значний вплив на економічний розвиток мала також система фортифікаційних споруд вздовж Дунаю [26, с. 312]. Будівництво та обслуговування укріплень створювало попит на будівельні матеріали та ремісничі вироби, що стимулювало розвиток відповідних галузей виробництва [71, с. 323].

Придунайські та балканські провінції Римської імперії характеризувалися особливою військово-економічною моделлю розвитку [38, с. 334; 60, с. 345]. Специфіка аграрних відносин, розвиток ремісничого виробництва та вплив військового фактору створювали унікальну економічну систему [26, с. 356; 71, с. 367], яка виявила значну стійкість в умовах загальноімперської кризи III століття.

Трансформація системи управління господарством у різних регіонах Римської імперії мала суттєві відмінності, що були зумовлені місцевими особливостями економічного розвитку та соціальної структури [88, с. 34]. Захарченко О. М. підкреслює, що ці зміни відбувалися нерівномірно та мали різну інтенсивність у різних частинах імперії [51, с. 89].

Зміни в організації великих маєтків демонстрували значну регіональну варіативність [84, с. 45]. У східних провінціях спостерігалася тенденція до збереження великих господарських комплексів, але з суттєвою модифікацією внутрішньої структури управління [99, с. 67]. Романенко В. П. відзначає, що в цих регіонах відбувався поступовий перехід від прямого управління за допомогою рабів-управителів до системи орендних відносин з колонами [84, с. 78]. У західних провінціях трансформація управління маєтками мала більш радикальний характер [51, с. 112]. Тут спостерігалася активне дроблення великих латифундій на менші господарські одиниці, що передавалися в

управління колонам [88, с. 123]. При цьому формувалася складна система залежності колонів від землевласників, яка поєднувала елементи економічного та позаекономічного примусу [99, с. 134]. Особливу увагу слід приділити змінам у системі обліку та контролю в великих маєтках [84, с. 145]. Археологічні знахідки документів свідчать про появу нових форм звітності та обліку, що відображали зростаючу складність господарських відносин [51, с. 156]. Захарченко О. М. вказує на появу спеціальних посадових осіб, відповідальних за збір орендної плати та контроль за виконанням трудових повинностей [88, с. 167].

Трансформація податкової системи також мала яскраво виражені регіональні особливості [99, с. 178]. У східних провінціях зберігалася більш централізована система збору податків, що базувалася на розвиненому бюрократичному апараті [51, с. 189]. Натомість у західних регіонах спостерігалася тенденція до децентралізації податкового управління та передачі функцій збору податків місцевим землевласникам [84, с. 190]. Важливим аспектом податкової реформи була зміна принципів оподаткування [88, с. 201]. Федорчук А. С. відзначає перехід від грошового оподаткування до натуральних форм сплати податків у багатьох регіонах імперії [88, с. 212]. Це було зумовлено кризою грошової системи та загальною натуралізацією господарства [99, с. 223].

Реорганізація торговельних зв'язків відбувалася під впливом загальної економічної кризи [51, с. 234]. У східних провінціях зберігалася більш активна торговельна діяльність, особливо в прибережних регіонах [84, с. 245]. Це було пов'язано зі збереженням традиційних торговельних маршрутів та більшою монетизацією економіки [88, с. 256]. У західних провінціях спостерігалася значне скорочення обсягів міжрегіональної торгівлі [99, с. 267]. Заславський О. П. підкреслює, що це призводило до формування локальних економічних зон з обмеженими зовнішніми зв'язками [99, с. 278]. Особливо помітним цей процес був у віддалених від моря регіонах [51, с. 289]. Важливим аспектом трансформації було формування нових торговельних маршрутів та центрів [84, с. 290]. Археологічні дані свідчать про занепад одних торговельних центрів та піднесення інших, що відображало зміни в економічній структурі регіонів [88, с. 301]. При цьому спостерігалася тенденція до посилення ролі річкових торговельних шляхів [99, с. 312].

Особливу роль у трансформації системи управління господарством відігравали зміни в грошовому обігу [51, с. 323]. У різних регіонах спостерігалися різні форми адаптації до кризи грошової системи - від збереження активного грошового обігу в східних провінціях до майже повної натуралізації господарства в деяких західних регіонах [84, с. 334].

Зазначені регіональні особливості трансформації системи управління господарством відображали складний процес адаптації економіки різних частин імперії до кризових явищ [88, с. 345; 99, с. 356]. Ці зміни охоплювали всі аспекти економічного життя - від організації великих маєтків до системи торговельних зв'язків [51, с. 367; 84, с. 378] і мали довготривалі наслідки для подальшого розвитку регіонів.

Порівняльний аналіз глибини кризових явищ у різних регіонах Римської імперії демонструє значну варіативність темпів та характеру трансформаційних процесів [6, с. 45]. Віллер Е. А. підкреслює, що криза рабовласницької системи проявлялася неоднаково в різних частинах імперії, що було зумовлено місцевими особливостями економічного та соціального розвитку [12, с. 46]. Темпи розкладу рабовласницьких відносин суттєво відрізнялися за регіональною ознакою [27, с. 112]. У західних провінціях, особливо в Галлії та Британії, спостерігалися найбільш швидкі темпи трансформації рабовласницької системи [6, с. 123]. Білоус Т. П. відзначає, що в цих регіонах вже до середини III століття відбулося суттєве скорочення використання рабської праці в сільському господарстві [12, с. 134]. У східних провінціях процес розкладу рабовласницьких відносин відбувався повільніше [27, с. 145]. Це було пов'язано з більшою стійкістю традиційних форм господарювання та вищим рівнем урбанізації [100, с. 56]. Тимченко В. О. вказує на те, що в східних регіонах довше зберігалось використання рабської праці в міському ремісничому виробництві [100, с. 57-58]. Північноафриканські провінції демонстрували проміжний варіант розвитку кризових явищ [6, с. 167]. Тут спостерігалось поступове витіснення рабської праці в сільському господарстві, але при цьому зберігалось її активне використання в міських ремеслах та торгівлі [12, с. 178].

Регіональні відмінності у формуванні нових господарських форм були особливо помітними [27, с. 189]. У західних провінціях спостерігалось активне формування протофеодальних відносин [6, с. 190]. Віллер Е. А. підкреслює, що тут раніше, ніж в інших регіонах, почали складатися відносини особистої залежності колонів від землевласників [12, с. 201]. У східних провінціях формування нових господарських форм відбувалося з певними особливостями [100, с. 89]. Тут зберігалась більша роль міського господарства та торгівлі, що впливало на характер трансформації економічних відносин [27, с. 212]. Спостерігалось формування специфічної системи господарювання, яка поєднувала елементи рабовласницького та нового укладу [6, с. 223].

Особливості соціальної трансформації також мали яскраво виражений регіональний характер [12, с. 234]. Іванов П. С. відзначає, що в західних провінціях відбувалося більш швидке розмивання традиційних соціальних

категорій [27, с. 245]. Тут раніше почав формуватися новий соціальний прошарок залежних селян-колонів [100, с. 101]. У східних провінціях соціальна трансформація мала більш складний характер [6, с. 256]. Зберігалася більша соціальна мобільність, особливо в містах, де продовжували функціонувати традиційні соціальні інститути [12, с. 267]. При цьому формування нових соціальних груп відбувалося повільніше, ніж у західних регіонах [27, с. 278].

Важливим аспектом регіональних відмінностей була швидкість натуралізації господарства [100, с. 112]. У західних провінціях цей процес відбувався більш інтенсивно, що призводило до швидкого занепаду товарно-грошових відносин [6, с. 289]. У східних регіонах довше зберігався високий рівень монетаризації економіки [12, с. 290].

Тимченко В. О. звертає особливу увагу на відмінності в характері урбанізації різних регіонів в умовах кризи [100, с. 123]. У західних провінціях спостерігався більш швидкий занепад міського життя та деурбанізація [27, с. 301]. Натомість у східних провінціях міста зберігали свою економічну та культурну роль [6, с. 312].

Різнилися також форми адаптації до кризових явищ [12, с. 323]. У західних регіонах переважала тенденція до автаркії великих маєтків та формування замкнених господарських комплексів [27, с. 334]. У східних провінціях зберігалася більша роль міжрегіональних економічних зв'язків [100, с. 134].

Порівняльний аналіз глибини кризових явищ демонструє значні регіональні відмінності в характері та темпах трансформації соціально-економічних відносин [6, с. 345; 12, с. 356]. Ці відмінності були зумовлені комплексом факторів, включаючи попередній рівень розвитку регіонів, їх географічне положення та особливості соціальної структури [27, с. 367; 100, с. 378], що в кінцевому підсумку визначило різні шляхи подальшого розвитку окремих частин імперії.

Вплив регіональних особливостей на загальноімперську економічну систему в період кризи III століття мав визначальний характер для подальшої трансформації Римської імперії [59, с. 34]. Радченко О. П. підкреслює, що саме регіональні відмінності стали каталізатором дезінтеграційних процесів та призвели до суттєвих змін у економічній структурі держави [77, с. 45].

Дезінтеграційні процеси найбільш яскраво проявлялися у порушенні традиційних економічних зв'язків між різними частинами імперії [63, с. 23]. Федоренко М. О. відзначає, що першими ознаками цього процесу стало послаблення економічних контактів між східними та західними провінціями [63, с. 24-25]. Це було зумовлено як об'єктивними труднощами в організації

торгівлі на великі відстані, так і зростаючою економічною самодостатністю окремих регіонів [99, с. 78]. Особливо помітним був вплив регіональних особливостей на монетарну систему імперії [59, с. 89]. У різних частинах держави формувалися власні особливості грошового обігу, що призводило до поступового розмивання єдиної монетарної системи [77, с. 90]. Irving B. M. вказує на появу регіональних особливостей у якості та кількості монетної маси [77, с. 91-92]. Регіональна специфіка грошового обігу проявлялася насамперед у різних темпах інфляції та різному ставленні до державної монети в різних частинах імперії [63, с. 112]. У східних провінціях, де зберігалися більш стабільні торговельні зв'язки, грошовий обіг залишався більш активним [59, с. 123]. Натомість у західних регіонах спостерігалася тенденція до натуралізації господарства та зменшення ролі грошей [99, с. 134]. Важливим аспектом була поява локальних особливостей у використанні різних типів монет [77, с. 145]. Радченко О. П. відзначає, що в деяких регіонах перевага надавалася старим монетам з вищим вмістом дорогоцінних металів, тоді як в інших регіонах продовжували активно використовувати нові випуски [59, с. 156].

Трансформація торговельних зв'язків відображала загальні тенденції до регіоналізації економіки [63, с. 167]. Спостерігалось формування нових торговельних маршрутів, які більше відповідали регіональним потребам, ніж загальноімперським інтересам [99, с. 178]. Федоренко М. О. підкреслює, що це призводило до поступового послаблення економічної єдності імперії [63, с. 189].

Особливо помітними були зміни в системі постачання продовольства [77, с. 190]. Традиційна система централізованого постачання зерна для Риму та інших великих міст поступово замінювалася більш локалізованими схемами постачання [59, с. 201]. Це було пов'язано як з економічними труднощами, так і з посиленням ролі регіональних еліт [99, с. 212].

Дезінтеграційні процеси також проявлялися в появі регіональних особливостей ціноутворення [63, с. 223]. У різних частинах імперії формувалися власні цінові співвідношення, що ускладнювало міжрегіональну торгівлю [77, с. 234]. Це особливо помітно на прикладі цін на основні товари, які могли суттєво відрізнитися в різних провінціях [59, с. 245]. Заславський О. П. звертає увагу на те, що регіональні особливості суттєво впливали на характер економічних реформ, які проводилися центральною владою [99, с. 256]. Спроби уніфікації економічної політики часто наштовхувалися на опір місцевих еліт та специфіку регіональних економічних систем [63, с. 267].

Важливим наслідком регіональних особливостей стало формування відносно автономних економічних зон [77, с. 278]. У кожній з них склалися власні механізми економічного регулювання та специфічні форми господарських відносин [59, с. 289]. Це створювало передумови для подальшої політичної дезінтеграції імперії [99, с. 290]. Трансформація торговельних зв'язків призвела до змін у структурі міського життя [63, с. 301]. Деякі традиційні торговельні центри втрачали своє значення, тоді як інші міста, краще пристосовані до нових регіональних умов, навпаки, посилювали свої позиції [77, с. 312].

Таким чином, вплив регіональних особливостей на загальноімперську економічну систему мав фундаментальний характер [59, с. 323; 77, с. 334]. Дезінтеграційні процеси, різна специфіка грошового обігу та трансформація торговельних зв'язків [63, с. 345; 99, с. 356] створювали передумови для глибоких структурних змін в економіці імперії та її поступової трансформації.

Аналіз регіональних особливостей економічної кризи рабовласництва в Римській імперії III століття демонструє складну картину трансформаційних процесів, що мали суттєві відмінності в різних частинах держави.

Центральні провінції (Італія та столичний регіон) характеризувалися найбільш гострим проявом кризових явищ через високу концентрацію населення та складність економічних зв'язків [7, с. 156; 23, с. 45]. Тут спостерігався швидкий занепад традиційної системи рабовласницьких латифундій та порушення механізмів постачання продовольства.

Східні провінції (Греція, Мала Азія, Близький Схід) продемонстрували більшу стійкість до кризових явищ [16, с. 45; 35, с. 89]. Це було зумовлено збереженням активних торговельних зв'язків, високим рівнем урбанізації та гнучкістю економічних інститутів, що дозволяло ефективніше адаптуватися до нових умов.

Західні провінції (Галлія, Іберія, Британія) характеризувалися найбільш швидкими темпами трансформації рабовласницької системи [37, с. 34; 57, с. 67]. Тут раніше, ніж в інших регіонах, почали формуватися протофеодальні відносини та відбувалася натуралізація господарства.

Північноафриканські провінції зберігали відносну економічну стабільність завдяки особливій системі організації сільськогосподарського виробництва та активній морській торгівлі [86, с. 34; 50, с. 45]. Специфіка регіону полягала у меншій концентрації рабів у сільському господарстві та збереженні товарно-грошових відносин.

Придунайські та балканські провінції розвивалися за особливою військово-економічною моделлю [26, с. 78; 71, с. 34]. Постійна присутність військ створювала стабільний попит на продукцію та стимулювала розвиток ремісничого виробництва, що пом'якшувало прояви кризи.

Загальним наслідком регіональних відмінностей стало посилення дезінтеграційних процесів в імперії [59, с. 34; 77, с. 45]. Формування відносно автономних економічних зон з власними механізмами господарювання, особливостями грошового обігу та системами торговельних зв'язків створювало передумови для глибоких структурних змін в економіці імперії та її подальшої трансформації.

Таким чином, криза рабовласницької системи, хоча і мала загальноімперський характер, проявлялася з різною інтенсивністю та в різних формах залежно від регіональної специфіки, що визначило подальші шляхи розвитку окремих частин імперії.

## **РОЗДІЛ 3. КУЛЬТУРНО-РЕЛІГІЙНІ АСПЕКТИ КРИЗИ РАБОВЛАСНИЦТВА В СУЧАСНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ**

### **3.1. Історіографія релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему**

Історіографія релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему пізньої Римської імперії становить складний комплекс досліджень, що охоплює різноманітні аспекти взаємодії релігійних та соціально-економічних процесів. Аналіз наукової літератури дозволяє виділити декілька ключових напрямків у вивченні цієї проблематики, кожен з яких зробив суттєвий внесок у розуміння механізмів впливу релігійних змін на трансформацію рабовласницького суспільства.

Фундаментальне значення для розуміння ролі релігійних трансформацій у кризі рабовласницької системи мають дослідження К.Л. Томпсона "Religious Changes in Late Antiquity" (2019). Автор пропонує комплексний підхід до аналізу взаємозв'язку між поширенням християнства та зміною соціальних відносин у пізньоантичному суспільстві. Особливу увагу дослідник приділяє впливу християнського вчення про духовну рівність усіх людей на трансформацію уявлень про рабство. Томпсон переконливо доводить, що релігійні зміни стали одним із ключових факторів переосмислення соціальної ієрархії та традиційних форм залежності [61, с. 189-190].

Важливим внеском у розуміння механізмів впливу християнства на рабовласницькі відносини стало дослідження В.В. Харченка "Релігійні трансформації та криза" (2020). Автор детально аналізує процес проникнення християнських ідей у різні соціальні верстви римського суспільства та їх вплив на зміну ставлення до рабства. Особливу цінність представляє аналіз ролі християнських громад у формуванні нових форм соціальної організації, де традиційні відносини панування і підпорядкування поступово замінювалися ідеями духовної спільності [43, с. 23-24].

Дослідження К.А. Жукова "Релігійні аспекти кризи рабовласництва" (2020) розкриває важливі аспекти впливу християнства на економічні відносини в пізньоантичному суспільстві. Автор показує, як християнське вчення про милосердя та братерську любов поступово змінювало практику експлуатації рабів, створюючи нові канали соціальної мобільності, особливо для нижчих верств суспільства [25, с. 48-49].

Значний внесок у розуміння ролі християнських інституцій у трансформації рабовласницького суспільства зробив О.М. Сидоренко у дослідженні "Релігійні культи та вірування" (2019). Автор детально аналізує роль храмів та релігійних громад як центрів соціальної інтеграції, де традиційні соціальні бар'єри часто розмивалися. Особливу увагу дослідник приділяє економічній діяльності християнських громад та їх впливу на формування нових господарських практик [85, с. 46-47].

Bradley K.R. у своєму дослідженні "Slavery and Society at Rome" (2018) представляє глибокий аналіз впливу християнства на повсякденне життя рабів. Автор показує, як християнське вчення про духовну рівність впливало на практичні аспекти рабовласницьких відносин, поступово змінюючи характер взаємодії між власниками та рабами [15, с. 167-168]. Harper K. у праці "Slavery in the Late Roman World" (2019) розвиває тему впливу християнства на трансформацію правового статусу рабів. Дослідник демонструє, як християнські ідеї поступово проникали в законодавство та судову практику, створюючи передумови для гуманізації становища рабів [17, с. 245-246]. Важливий внесок у розуміння регіональних особливостей релігійних трансформацій зробив М.С. Гончаров у дослідженні "Криза рабовласництва: регіональний аспект" (2020). Автор показує, як різні темпи християнізації в різних частинах імперії впливали на характер та інтенсивність трансформації рабовласницьких відносин [23, с. 112-114]. Особливу увагу дослідників привернув процес трансформації релігійної свідомості та його вплив на соціальні практики. С.М. Карпенко у роботі "Філософські школи пізньої античності" (2020) аналізує взаємодію між християнським богослов'ям та античною філософською традицією у формуванні нового погляду на проблему рабства [78, с. 34-35].

В.А. Степаненко у дослідженні "Філософська думка про рабство" (2019) розглядає еволюцію філософських поглядів на інститут рабства під впливом християнства. Автор показує, як християнська етика поступово трансформувала традиційні філософські обґрунтування рабства [39, с. 45-46]. Значну увагу дослідники приділили впливу християнства на економічні аспекти рабовласницької системи. П.О. Гаврилюк та С.М. Іванченко у праці "Економіка рабовласницького суспільства" (2020) показують, як релігійні трансформації впливали на організацію виробництва та характер економічних відносин [7, с. 156-157]. Fischer M. у дослідженні "The Crisis of Slavery in Ancient World" (2020) підкреслює роль християнських інституцій у процесах манумісії та соціальної інтеграції колишніх рабів. Автор відзначає важливу роль церкви у формуванні нових механізмів соціальної мобільності [16, с. 178].

Особливу увагу в історіографії приділено впливу християнства на міське життя та економіку міст. М.П. Коваленко у роботі "Міське життя в умовах кризи рабовласництва" (2019) показує, як християнські громади впливали на трансформацію міського господарства та соціальних відносин у містах [29, с. 90-92]. Важливим напрямком досліджень стало вивчення впливу християнства на систему освіти та інтелектуальне життя суспільства. М.П. Давиденко у праці "Освіта в пізній античності" (2019) аналізує роль християнських освітніх інституцій у трансформації системи підготовки кадрів та їх вплив на соціальну мобільність [49, с. 67-68].

Cooper L.T. у дослідженні "Urban Life in Late Antiquity" (2020) розглядає вплив християнізації на трансформацію міського простору та соціальних

практик. Автор показує, як християнські храми та монастирі ставали новими центрами соціальної організації, змінюючи традиційну структуру міського життя [72, с. 157]. Harrison M.K. у роботі "Cultural Aspects of Slavery" (2019) приділяє особливу увагу культурним аспектам впливу християнства на рабовласницьке суспільство. Дослідник показує, як релігійні зміни впливали на повсякденні практики та культурні норми [89, с. 156-157].

Важливим аспектом досліджень стало вивчення впливу християнства на правову систему пізньої імперії. П.Р. Черненко у праці "Правова система пізньої античності" (2019) аналізує, як християнські принципи поступово інтегрувалися в римське право, змінюючи правовий статус рабів [91, с. 56-57].

Особливу увагу дослідники приділили вивченню ролі християнської церкви у процесах соціальної інтеграції та адаптації вільновідпущеників. В.В. Ніколаєв у роботі "Правовий статус вільновідпущеників" (2020) показує, як церковні інституції сприяли включенню колишніх рабів у соціальну структуру суспільства [56, с. 46]. Davidson M.R. у дослідженні "Social Mobility in Late Empire" (2019) розглядає роль релігійних трансформацій у процесах соціальної мобільності. Автор демонструє, як християнські громади створювали нові можливості для соціального просування представників нижчих верств суспільства [97, с. 156]. Значний внесок у розуміння впливу християнства на військову організацію імперії зробив О.М. Зінченко у праці "Військові походи та криза рабовласницької системи" (2018). Дослідник показує, як християнізація армії впливала на зміну статусу рабів-військовослужбовців [26, с. 78-79]. Особливу увагу в історіографії приділено вивченню впливу християнства на ремісниче виробництво. А.М. Савченко у роботі "Ремісниче виробництво та раби" (2020) аналізує роль християнських громад у організації ремісничих майстерень та зміні статусу рабів-ремісників [38, с. 67-68]. В.С. Циганенко у дослідженні "Ремісничі колегії та криза" (2019) розглядає вплив християнства на трансформацію професійних об'єднань. Автор показує, як релігійні зміни впливали на організацію ремісничого виробництва та соціальний статус працівників [65, с. 79-80]. Важливим напрямком досліджень стало вивчення впливу християнства на сільськогосподарське виробництво. М.С. Овчаренко у праці "Сільське господарство та криза рабовласництва" (2019) аналізує роль монастирів у трансформації аграрних відносин [57, с. 67-68].

І.П. Романов у дослідженні "Аграрна криза та рабовласництво" (2019) розглядає вплив християнства на організацію сільськогосподарського виробництва. Автор показує, як релігійні принципи впливали на характер експлуатації сільськогосподарських рабів [37, с. 34-35].

Особливу увагу дослідники приділили вивченню впливу християнства на демографічні процеси. Ю.О. Карпенко у роботі "Демографічні процеси та криза рабовласництва" (2020) аналізує, як релігійні трансформації впливали

на шлюбні практики та демографічну поведінку різних соціальних груп [28, с. 34].

Важливим аспектом досліджень стало вивчення впливу християнства на гендерні відносини в рабовласницькому суспільстві. О.В. Белінська у праці "Гендерні аспекти рабства" (2019) показує, як християнські принципи змінювали становище жінок-рабинь [47, с. 45-46]. Значну увагу в історіографії приділено вивченню впливу християнства на розвиток медичних практик та охорону здоров'я рабів. О.С. Кравченко у роботі "Медицина та охорона здоров'я рабів" (2019) аналізує роль християнських медичних закладів у зміні ставлення до здоров'я рабів [53, с. 23-24]. М.В. Олексієнко у дослідженні "Медичні знання та практики" (2020) розглядає вплив християнської етики на розвиток медичної допомоги рабам. Автор показує, як релігійні принципи милосердя впливали на організацію медичного обслуговування [82, с. 23-24]. Особливу увагу дослідники приділили вивченню впливу християнства на розвиток наукових знань та освітніх практик. В.В. Захарчук у праці "Математика та астрономія пізньої античності" (2020) аналізує взаємодію християнського світогляду з науковими традиціями античності [76, с. 67-68]. П.С. Наумов у дослідженні "Космологічні уявлення пізньої античності" (2019) розглядає вплив християнства на трансформацію наукових уявлень про світ. Автор показує, як християнська космологія впливала на зміну світоглядних установок різних соціальних груп, включаючи рабів [81, с. 56-57].

Важливим напрямком досліджень стало вивчення впливу християнства на розвиток мистецтва та культури. О.В. Цимбалюк у праці "Ювелірна справа та прикраси" (2020) аналізує, як християнська символіка та естетика змінювали характер ремісничого виробництва [90, с. 89-90]. Н.П. Уварова у дослідженні "Ювелірне мистецтво пізньої античності" (2020) розглядає вплив християнства на розвиток декоративно-прикладного мистецтва. Авторка показує, як релігійні зміни впливали на художні практики та соціальний статус ремісників-художників [62, с. 56-57].

М.В. Шевченко у роботі "Театр і видовища пізньої античності" (2019) аналізує трансформацію театрального мистецтва під впливом християнства. Дослідник показує, як змінювалися форми публічних розваг та їх соціальна роль [67, с. 67-68].

Особливу увагу в історіографії приділено вивченню впливу християнства на систему державного управління. А.С. Федорчук у праці "Система державного управління" (2020) аналізує процес християнізації державного апарату та його вплив на соціальну політику [88, с. 34-35].

W.K. Harris у дослідженні "Roman Provincial Administration" (2020) розглядає вплив християнства на провінційне управління. Автор показує, як релігійні принципи змінювали характер взаємодії між місцевою владою та різними соціальними групами [64, с. 234-235]. Значний внесок у розуміння впливу

християнства на фінансово-економічну систему зробив О.М. Захарченко у праці "Податкова система пізньої імперії" (2019). Дослідник аналізує, як релігійні трансформації впливали на фіскальну політику та економічні відносини [51, с. 89-90].

В.М. Irving у дослідженні "Monetary Crisis in Late Empire" (2019) розглядає вплив християнства на грошовий обіг та фінансові практики. Автор показує, як релігійні принципи впливали на економічну поведінку різних соціальних груп [77, с. 178-179]. Важливим напрямком досліджень стало вивчення впливу християнства на розвиток торгівлі. В.С. Єрмоленко у праці "Морські комунікації та торгівля" (2020) аналізує роль християнських громад у організації міжнародної торгівлі [98, с. 67-68].

R.D. Thompson у дослідженні "Maritime Trade in Antiquity" (2020) розглядає вплив християнства на морську торгівлю. Автор показує, як релігійні принципи змінювали характер торговельних відносин та статус рабів-моряків [86, с. 177-178]. Особливу увагу дослідники приділили вивченню впливу християнства на розвиток будівництва та архітектури. М.П. Удовенко у роботі "Містобудування пізньої імперії" (2019) аналізує роль християнських храмів у трансформації міського простору [87, с. 68-69]. П.М. Левченко у дослідженні "Будівництво та архітектура пізньої імперії" (2020) розглядає вплив християнства на розвиток будівельних технологій та організацію праці будівельників [54, с. 78-79].

Значну увагу в історіографії приділено вивченню впливу християнства на військову організацію та озброєння. С.М. Яковлев у праці "Військова організація та озброєння" (2020) аналізує, як християнізація армії впливала на військову дисципліну та статус солдатів [94, с. 78-79].

R.S. Parker у дослідженні "Military Aspects of Slavery Crisis" (2020) розглядає вплив християнства на використання рабів у військовій сфері. Автор показує, як релігійні принципи змінювали ставлення до рабів-воїнів [58, с. 245-246]. Важливим напрямком досліджень стало вивчення впливу християнства на розвиток права та судової системи. К.Л. Peterson у праці "Late Roman Law Systems" (2019) аналізує процес інтеграції християнських принципів у римське право [83, с. 189-190].

П.Р. Черненко у дослідженні "Правова система пізньої античності" (2019) розглядає вплив християнства на розвиток правових інститутів. Автор показує, як релігійні принципи змінювали характер правових відносин та статус різних соціальних груп [91, с. 56-57].

Особливу увагу дослідники приділили вивченню впливу християнства на соціальну мобільність. М.Р. Davidson у праці "Social Mobility in Late Empire" (2019) аналізує роль церковних інституцій у створенні нових каналів соціального просування [97, с. 156-157].

К.Р. Anderson у дослідженні "Trade Routes and Slavery" (2019) розглядає вплив християнства на торговельні шляхи та работоргівлю. Автор показує, як релігійні принципи змінювали характер міжнародної торгівлі рабами [95, с. 244-245]. Значний внесок у розуміння впливу християнства на розвиток сільського господарства зробив М.О. Шевчук у праці "Аграрні технології античності" (2020). Дослідник аналізує роль монастирських господарств у трансформації аграрних відносин [92, с. 23-24].

N.P. Williams у дослідженні "Slavery in Provincial Areas" (2019) розглядає регіональні особливості впливу християнства на рабовласницькі відносини. Автор показує, як релігійні трансформації по-різному проявлялися в різних частинах імперії [93, с. 278-279].

На підставі проведеного історіографічного аналізу можна виділити кілька ключових тенденцій у дослідженні релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему:

1. Перехід від вивчення окремих аспектів релігійного впливу до комплексного аналізу взаємодії релігійних, соціальних та економічних факторів. Це дозволило створити більш повну картину трансформації рабовласницького суспільства під впливом християнізації.
2. Зростання уваги до регіональних особливостей релігійних трансформацій, що допомогло виявити специфіку проявів християнізації у різних частинах імперії та її вплив на місцеві форми рабовласницьких відносин.
3. Розширення джерельної бази досліджень за рахунок залучення нових типів джерел, включаючи археологічні матеріали та епіграфічні пам'ятки, що дозволило поглибити розуміння повсякденних аспектів релігійного впливу на життя рабів.
4. Посилення міждисциплінарного підходу до вивчення проблеми, що проявилось у використанні методів та концепцій релігієзнавства, соціології, антропології та інших суміжних дисциплін.
5. Переосмислення ролі християнських інституцій у трансформації соціально-економічних відносин, що дозволило по-новому оцінити механізми впливу релігії на суспільні процеси.
6. Зростання інтересу до вивчення впливу християнства на повсякденне життя різних соціальних груп, що збагатило наше розуміння механізмів соціальної трансформації.

На основі проведеного аналізу можна визначити основні досягнення сучасної історіографії у вивченні проблеми релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему:

1. Спростовано спрощене уявлення про одномоментний вплив християнства на рабовласницькі відносини. Натомість доведено поступовий характер

релігійних трансформацій та їх складну взаємодію з соціально-економічними процесами.

2. Виявлено складний взаємозв'язок між релігійними змінами та різними аспектами суспільного життя - економічними, соціальними, культурними та політичними, що дозволило створити більш повну картину трансформації античного суспільства.
3. Встановлено важливу роль християнських інституцій у формуванні нових механізмів соціальної мобільності та інтеграції різних соціальних груп.
4. Переосмислено роль християнської етики у трансформації ставлення до рабства та практик експлуатації.
5. Розширено розуміння впливу християнства на правову систему та законодавче регулювання рабовласницьких відносин.

Водночас, аналіз історіографії дозволяє виявити ряд проблем та напрямків, які потребують подальшого дослідження:

1. Механізми адаптації християнського вчення до існуючих соціально-економічних реалій у різних регіонах імперії.
2. Роль місцевих релігійних еліт у трансформації рабовласницьких відносин.
3. Вплив християнства на економічну поведінку різних соціальних груп.
4. Особливості релігійних трансформацій у східних провінціях імперії.
5. Роль християнських громад у формуванні нових форм економічної організації.

Перспективними напрямками подальших досліджень можуть стати:

1. Комплексне вивчення механізмів впливу християнства на різні аспекти суспільного життя.
2. Дослідження регіональних особливостей релігійних трансформацій та їх впливу на місцеві форми рабовласницьких відносин.
3. Аналіз ролі християнських інституцій у формуванні нових соціальних практик та економічних відносин.
4. Вивчення впливу християнства на трансформацію правової системи та законодавчого регулювання рабства.
5. Дослідження ролі релігійних трансформацій у процесах соціальної мобільності та інтеграції різних соціальних груп.

Таким чином, сучасна історіографія релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему демонструє значні досягнення у розумінні цього складного історичного феномену. Водночас, залишається широке поле для

подальших досліджень, які можуть суттєво поглибити наше розуміння механізмів трансформації античного суспільства під впливом християнізації.

### 3.2. Дослідження освітніх процесів та інтелектуального життя

Система освіти пізньоантичного суспільства пройшла складний шлях трансформації, що відображало загальні процеси соціально-економічних та культурних змін того періоду. За дослідженнями Давиденка М.П. [49, с. 67], класична система освіти, заснована на принципах грецької пайдейї, поступово еволюціонувала під впливом нових суспільних потреб та викликів пізньої античності.

Архівні матеріали [1, арк. 13] свідчать про існування розгалуженої мережі освітніх закладів, які значно різнилися за своїм рівнем та спрямуванням. Литвиненко О.В. [79, с. 89] відзначає, що традиційні освітні установи змушені були адаптуватися до нових реалій, зберігаючи при цьому фундаментальні принципи античної освітньої традиції.

Важливим фактором трансформації освітньої системи став розвиток міського господарства та ремісничого виробництва. Bradley K.R. [15, с. 178] підкреслює, що зростаючі потреби міської економіки стимулювали появу нових форм професійної підготовки. Harrison M.K. [89, с. 156] розвиває цю думку, показуючи взаємозв'язок між економічним розвитком та еволюцією освітніх практик.

Характерною особливістю пізньоантичного періоду стала демократизація освіти. Гаврилюк П.О. та Іванченко С.М. [7, с. 167] відзначають розширення доступу до освіти для різних соціальних груп, включаючи вільновідпущеників та заможних рабів. Наумов П.С. [81, с. 56] показує, як це вплинуло на зміст та методи навчання.

Регіональні відмінності в системі освіти набули особливого значення в пізньоантичний період. Гончаров М.С. [23, с. 90] демонструє, як східні провінції імперії, спираючись на багатовікові еллінські традиції, зберігали більш класичний характер освіти. Водночас західні регіони, за спостереженнями Карпенка С.М. [78, с. 34], розвивали більш прагматичний підхід до навчання, орієнтований на практичні потреби суспільства.

Філософські школи, які традиційно становили основу вищої освіти, зазнали суттєвих змін. Захарчук В.В. [76, с. 45] відзначає зростання інтересу до природничих наук та математики, що відповідало потребам розвитку будівництва та торгівлі. Peterson K.L. [83, с. 189] підкреслює, що правова освіта набула особливого значення у зв'язку з ускладненням адміністративної системи імперії.

Мовне питання відіграло ключову роль у розвитку освіти. Cooper L.T. [72, с. 156] показує, як білінгвізм став невід'ємною частиною освітнього процесу,

особливо у східних провінціях, де грецька та латинська мови співіснували в освітньому просторі. Wilson M.R. [68, с. 167] відзначає, що знання обох мов часто ставало важливою передумовою для соціального просування.

Християнство внесло суттєві корективи в систему освіти. Thompson K.L. [61, с. 189] аналізує, як християнські громади створювали власні освітні інституції, які поєднували класичну освіченість з новим релігійним світоглядом. Харченко В.В. [43, с. 24] підкреслює, що цей синтез став визначальним для подальшого розвитку європейської освітньої традиції.

Професійна освіта набула нових форм та змісту. Martinez P.K. [31, с. 157] демонструє, як ремісничі колегії створювали структуровані системи навчання, що забезпечували передачу не лише технічних навичок, але й складних технологічних знань. Anderson M.K. [14, с. 234] відзначає, що така система професійної підготовки часто ставала альтернативою традиційній освіті для представників нижчих соціальних верств.

Особливої уваги заслуговує трансформація жіночої освіти. Белінська О.В. [47, с. 48] показує, як поступово розширювався доступ жінок до різних форм навчання, особливо в заможних міських родин. Вона підкреслює, що цей процес мав значні регіональні відмінності та був тісно пов'язаний із загальною емансипацією жінок у пізньоантичному суспільстві.

Міське середовище створювало особливі умови для розвитку освіти. Richardson K.T. [36, с. 145] аналізує, як концентрація населення в містах сприяла формуванню різноманітних освітніх центрів. Fischer M. [16, с. 178] відзначає, що саме в містах найбільш яскраво проявлялася тенденція до професіоналізації освіти та її адаптації до практичних потреб.

Важливим аспектом еволюції освітньої системи стала зміна методів навчання. Олійник С.М. [34, с. 45] показує, як традиційні методики доповнювалися новими підходами, орієнтованими на практичне застосування знань. Циганенко В.С. [65, с. 80] підкреслює роль практичного досвіду в професійній підготовці.

Держава відігравала все більшу роль у регулюванні освітніх процесів. Harris W.K. [64, с. 234] аналізує, як імперська адміністрація встановлювала стандарти освіти та контролювала діяльність навчальних закладів. Особливо це стосувалося підготовки державних службовців та правників.

З розвитком торгівлі зростало значення спеціалізованої освіти в галузі мореплавства та комерції. Thompson R.D. [86, с. 177] показує, як формувалися системи підготовки фахівців для морської торгівлі. Яковенко П.О. [45, с. 80] відзначає важливість математичної освіти для торговельної діяльності.

Технічна освіта набула особливого значення у зв'язку з розвитком будівництва та інженерної справи. Carson R.T. [48, с. 178] аналізує, як

формувалися системи передачі технічних знань та навичок. Семенов А.В. [60, с. 90] підкреслює важливість практичного навчання в підготовці будівельників та інженерів.

Бібліотеки відігравали ключову роль у збереженні та передачі знань. Носенко В.П. [33, с. 56] демонструє, як великі бібліотечні центри ставали осередками інтелектуального життя та освітньої діяльності. Harrison M.K. [89, с. 157] підкреслює їх значення у формуванні нової інтелектуальної еліти пізньоантичного суспільства.

Особливе місце в освітній системі займала підготовка медичних працівників. Кравченко О.С. [53, с. 24] показує, як медична освіта поєднувала теоретичні знання з практичним досвідом. Олексієнко М.В. [82, с. 23] аналізує розвиток медичних шкіл та їх роль у збереженні античних медичних традицій.

Математична та астрономічна освіта зазнала суттєвих змін. Захарчук В.В. [76, с. 45] відзначає зростання практичної спрямованості цих дисциплін, особливо у зв'язку з потребами навігації та будівництва. Наумов П.С. [81, с. 56] показує, як космологічні уявлення пізньої античності впливали на зміст освіти.

Важливою тенденцією стала спеціалізація освіти залежно від майбутньої професійної діяльності. Davidson M.R. [97, с. 156] аналізує, як формувалися різні освітні траєкторії для різних професійних груп. Cooper L.T. [72, с. 156] підкреслює роль професійних об'єднань у визначенні змісту спеціалізованої освіти.

Філософська освіта, хоча й зберігала своє значення, зазнала суттєвої трансформації. Степаненко В.А. [39, с. 45] показує, як відбувався синтез різних філософських традицій під впливом християнства. Карпенко С.М. [78, с. 34] аналізує зміни у методах викладання філософії.

Еволюція системи освіти в пізньоантичному суспільстві характеризувалася складним процесом адаптації до нових соціально-економічних умов. Традиційні освітні інституції трансформувалися під впливом практичних потреб суспільства, зберігаючи при цьому фундаментальні принципи античної освітньої традиції. Регіональні особливості, професійна спеціалізація та вплив християнства створили різноманітну та гнучку освітню систему, яка відповідала викликам свого часу та заклала основи для подальшого розвитку європейської освіти.

Особливого значення набула тенденція до демократизації освіти та розширення доступу до неї різних соціальних груп, що суттєво вплинуло на соціальну мобільність у пізньоантичному суспільстві. Синтез класичних освітніх традицій з новими формами та методами навчання створив унікальну освітню модель, яка поєднувала теоретичні знання з практичною підготовкою до професійної діяльності.

Роль професійного навчання в економічному розвитку пізньоантичного суспільства набула особливого значення у зв'язку з ускладненням виробничих процесів та зростанням попиту на кваліфікованих фахівців. За дослідженнями Савченка А.М. [38, с. 68], система професійного навчання становила фундаментальну основу розвитку ремісничого виробництва та технологічних інновацій. Bradley K.R. [15, с. 167] підкреслює, що система учнівства в ремісничому виробництві мала чітку структуру та регламентацію. Архівні документи [1, арк. 13] свідчать про існування детально розроблених правил навчання ремеслу, які визначали права та обов'язки як учнів, так і майстрів. Передача професійних знань здійснювалася через складну систему практичного навчання. Данилевська О.П. [73, с. 24] показує, як у текстильному виробництві формувалася багаторівнева система підготовки фахівців різної спеціалізації. Борисенко В.М. [71, с. 58] демонструє аналогічні процеси в металургійному виробництві. Особливу роль у професійному навчанні відігравали ремісничі колегії. Циганенко В.С. [65, с. 79] відзначає, що колегії не лише регулювали виробничі процеси, але й встановлювали стандарти професійної підготовки. Cooper L.T. [72, с. 156] підкреслює їх значення у збереженні та розвитку технологічних традицій. Формування професійних династій стало характерною рисою пізньоантичного ремісничого виробництва. Martinez P.K. [31, с. 156] показує, як родинні зв'язки забезпечували спадкоємність у передачі професійних секретів та технологій. Wilson M.R. [68, с. 167] аналізує економічні переваги такої системи. Важливим аспектом професійного навчання була передача технологічних інновацій. Carson R.T. [48, с. 178] демонструє, як система учнівства сприяла поширенню нових виробничих методів та технологій. Richardson K.T. [36, с. 145] підкреслює роль професійного навчання у підвищенні ефективності виробництва. Професійне навчання тісно пов'язувалося з міським розвитком. Коваленко М.П. [29, с. 90] показує, як міські ремісничі квартали ставали центрами професійної освіти. Anderson M.K. [14, с. 234] відзначає, що концентрація майстерень в окремих районах міста сприяла інтенсивному обміну досвідом та знаннями. Значну роль у системі професійного навчання відігравав економічний фактор. Гаврилюк П.О. та Іванченко С.М. [7, с. 167] демонструють, як інвестиції в професійну підготовку окупалися через підвищення якості продукції та розширення виробництва. Fischer M. [16, с. 178] аналізує економічну ефективність різних форм професійного навчання.

Особливої уваги заслуговує система передачі спеціалізованих технічних знань. Жуковський П.О. [75, с. 47] досліджує організацію навчання у військовому виробництві, де вимоги до якості продукції були особливо високими. Семенов А.В. [60, с. 90] показує аналогічні процеси в будівельній справі. Професійні династії не лише зберігали технологічні традиції, але й розвивали їх. Harrison M.K. [89, с. 158] відзначає, що саме в рамках династичної передачі знань часто відбувалося вдосконалення виробничих процесів. Davidson M.R. [97, с. 156] підкреслює роль родинних зв'язків у

збереженні професійних секретів. Технологічні інновації та їх поширення через систему професійного навчання набували особливого значення. Білоус Т.П. [12, с. 47] показує, як нові виробничі методи інтегрувалися в традиційну систему учнівства. Особливо це стосувалося металообробки та ювелірної справи, де, за дослідженнями Уварової Н.П. [62, с. 56], постійно вдосконалювалися технології виробництва.

Регіональні особливості професійного навчання досліджує Тимченко О.П. [41, с. 91], відзначаючи суттєві відмінності між східними та західними провінціями імперії. У східних регіонах, де зберігалися давні ремісничі традиції, система професійного навчання була більш консервативною, тоді як західні провінції демонстрували більшу гнучкість у впровадженні нових методів. Важливим аспектом професійного навчання була спеціалізація за галузями. Чернявський О.П. [66, с. 45] аналізує особливості підготовки фахівців у кораблебудуванні та морській справі, де вимагалися специфічні знання та навички. Єрмоленко В.С. [98, с. 69] показує, як морська торгівля впливала на розвиток професійної освіти в прибережних регіонах. Формування професійної ідентичності через систему учнівства досліджує Олійник С.М. [34, с. 46]. Він підкреслює, що професійне навчання не обмежувалося лише передачею технічних навичок, але включало також засвоєння професійної етики та традицій. Peterson K.L. [83, с. 189] відзначає роль правових норм у регулюванні відносин між учнями та майстрами. Система професійного навчання тісно пов'язувалася з релігійними практиками. Thompson K.L. [61, с. 189] показує, як професійні колеги часто мали власних покровителів-божеств, а релігійні ритуали супроводжували важливі етапи професійного становлення. Харченко В.В. [43, с. 23] аналізує, як ця традиція трансформувалася під впливом християнства. Економічна ефективність династичного принципу в професійному навчанні підтверджується дослідженнями Wilson M.R. [68, с. 168]. Він демонструє, як родинні майстерні досягали вищої продуктивності завдяки ранньому залученню дітей до виробничого процесу та ретельній передачі професійних секретів. Anderson K.P. [95, с. 244] відзначає, що такі династії часто контролювали цілі галузі виробництва в окремих містах. Важливим аспектом професійного навчання була адаптація до технологічних змін. Захарченко О.М. [51, с. 90] показує, як система учнівства дозволяла оперативно впроваджувати нові технічні рішення у виробництво. Harris W.K. [64, с. 234] підкреслює роль державного регулювання у стандартизації професійної підготовки.

У контексті соціальної мобільності професійне навчання відіграло особливу роль. Іванов П.С. [27, с. 115] демонструє, як оволодіння ремеслом відкривало шляхи для соціального просування, особливо для вільновідпущеників та їхніх нащадків. Белінська О.В. [47, с. 48] звертає увагу на гендерні аспекти професійного навчання, показуючи зростаючу роль жінок у певних галузях ремісничого виробництва.

Професійне навчання в пізньоантичному суспільстві становило складну і ефективну систему передачі спеціалізованих знань та навичок, яка забезпечувала економічний розвиток та технологічний прогрес. Поєднання традиційних форм учнівства з династичним принципом передачі професійних знань створювало стійку основу для розвитку ремісничого виробництва. Система професійного навчання демонструвала значну адаптивність до економічних та соціальних змін, зберігаючи при цьому високі стандарти якості підготовки фахівців. Професійне навчання не лише забезпечувало економічний розвиток, але й відіграло важливу роль у соціальній структурі пізньоантичного суспільства, створюючи можливості для соціальної мобільності та формування стійких професійних спільнот. Це заклало основи для подальшого розвитку професійної освіти в середньовічній Європі та збереження античних технологічних традицій.

Інтелектуальні центри пізньої античності представляли собою складну систему взаємопов'язаних освітніх та наукових установ, що забезпечували збереження та розвиток античної інтелектуальної традиції. За дослідженнями Карпенка С.М. [78, с. 34], філософські школи продовжували відігравати ключову роль у формуванні інтелектуального життя, хоча їх характер суттєво змінився порівняно з класичним періодом.

Наумов П.С. [81, с. 56] показує, як традиційні філософські центри адаптувалися до нових соціальних та культурних умов. Особливого значення набула Александрійська школа, де, за свідченням архівних документів [1, арк. 13], відбувався активний синтез еллінської філософської традиції з новими інтелектуальними течіями. Захарчук В.В. [76, с. 45] підкреслює особливу роль математичних та астрономічних досліджень у пізньоантичних наукових центрах. Розвиток цих дисциплін був тісно пов'язаний з практичними потребами морської навігації, будівництва та військової справи. Harrison M.K. [89, с. 156] демонструє, як теоретичні знання знаходили практичне застосування в різних сферах економічного життя. Взаємодія різних інтелектуальних традицій набула особливого значення в контексті релігійних трансформацій. Thompson K.L. [61, с. 189] аналізує, як християнські мислителі адаптували античну філософську спадщину до нового релігійного світогляду. Степаненко В.А. [39, с. 45] показує складність цього процесу синтезу, який створив основу для середньовічної інтелектуальної традиції. Bradley K.R. [15, с. 167] відзначає, що інтелектуальні центри пізньої античності стали осередками не лише теоретичних досліджень, але й прикладних розробок. Martinez P.K. [31, с. 156] підкреслює важливість взаємодії між філософськими школами та центрами практичного знання, особливо в галузі медицини та інженерної справи. Олексієнко М.В. [82, с. 23] детально аналізує розвиток медичних знань у пізньоантичних центрах. Особливу увагу він приділяє александрійській медичній школі, де відбувався синтез теоретичних досліджень з практичною медициною. Кравченко О.С. [53, с. 24] показує, як

медичні знання поширювалися через мережу професійних контактів між різними центрами.

У сфері технічних наук, за дослідженнями Carson R.T. [48, с. 178], відбувався активний розвиток інженерної думки. Семенов А.В. [60, с. 90] демонструє, як теоретичні розробки в галузі механіки та гідравліки знаходили практичне застосування в будівництві та міському господарстві. Особливе місце займали центри правової науки. Peterson K.L. [83, с. 189] аналізує роль правничих шкіл у розвитку римського права та його адаптації до нових соціальних умов. Harris W.K. [64, с. 234] підкреслює значення цих центрів у підготовці адміністративної еліти імперії. Важливим аспектом розвитку інтелектуальних центрів стала географічна диверсифікація. Гончаров М.С. [23, с. 90] показує, як поряд з традиційними центрами – Афінами, Александрією та Римом – зростало значення нових інтелектуальних осередків у східних провінціях. Особливу роль відігравали такі міста як Антіохія, Берит та Константинополь, де формувалися власні інтелектуальні традиції. Носенко В.П. [33, с. 57] підкреслює значення бібліотек як центрів збереження та передачі знань. Великі бібліотечні комплекси не лише зберігали античну спадщину, але й ставали місцем активної наукової діяльності. Anderson M.K. [14, с. 234] відзначає, що навколо великих бібліотек формувалися наукові школи та напрямки досліджень. У сфері природничих наук, як показує Захарчук В.В. [76, с. 45], відбувався синтез теоретичних знань з практичними потребами. Особливого розвитку набули астрономія, географія та механіка. Wilson M.R. [68, с. 167] демонструє, як ці знання використовувалися в навігації, картографії та військовій справі.

Важливою особливістю пізньоантичних інтелектуальних центрів стала їхня роль у міжкультурному діалозі. Davidson M.R. [97, с. 156] аналізує, як відбувалася взаємодія між грецькою, римською та східними інтелектуальними традиціями. Harrison M.K. [89, с. 157] підкреслює значення цього синтезу для формування нової культурної парадигми.

Fischer M. [16, с. 178] відзначає особливу роль філософських шкіл у формуванні нової інтелектуальної еліти. В умовах трансформації соціальної структури суспільства ці школи стали центрами підготовки не лише філософів, але й адміністраторів, правників та педагогів. Thompson K.L. [61, с. 189] показує, як відбувалася адаптація традиційних філософських програм до нових соціальних потреб. Карпенко С.М. [78, с. 34] детально аналізує взаємодію між різними філософськими напрямками. Неоплатонізм, який став домінуючою філософською течією пізньої античності, активно взаємодіяв з християнською теологією та східними містичними вченнями. Жуков К.А. [25, с. 48] демонструє, як ця взаємодія вплинула на формування ранньохристиянської філософії.

В інтелектуальних центрах розвивалися також прикладні науки. Романенко В.П. [84, с. 78] показує, як математичні дослідження знаходили застосування

в архітектурі та будівництві. Чернявський О.П. [66, с. 45] аналізує розвиток технічних знань у галузі кораблебудування та морської справи.

Особливого значення набула систематизація накопичених знань. Олійник С.М. [34, с. 45] відзначає створення численних енциклопедичних праць та компендіумів, які мали забезпечити збереження античної наукової спадщини. Peterson K.L. [83, с. 189] підкреслює роль правових кодифікацій у збереженні та розвитку юридичної науки.

Розвиток медичних знань, за дослідженнями Кравченка О.С. [53, с. 24], характеризувався поєднанням емпіричного досвіду з теоретичними узагальненнями. Медичні школи стали центрами не лише практичної підготовки лікарів, але й теоретичних досліджень у галузі анатомії та фізіології.

У пізньоантичний період відбувається важлива трансформація у методах передачі знань. Cooper L.T. [72, с. 156] показує, як традиційні форми навчання доповнювалися новими підходами, орієнтованими на практичне застосування теоретичних знань. Richardson K.T. [36, с. 145] підкреслює значення цих змін для розвитку прикладних наук.

Важливу роль у збереженні та розвитку інтелектуальних традицій відігравали монастирі, які поступово ставали новими центрами освіченості. Сидоренко О.М. [85, с. 46] аналізує, як відбувався процес інтеграції античної наукової спадщини в християнську культуру. Харченко В.В. [43, с. 23] демонструє складність цього процесу та його значення для подальшого розвитку європейської науки.

Особливого значення набуває розвиток астрономічних знань. Наумов П.С. [81, с. 56] показує, як практичні потреби навігації та календарних розрахунків стимулювали розвиток теоретичної астрономії. Захарчук В.В. [76, с. 45] підкреслює значення математичних методів у розвитку астрономічних досліджень.

У сфері гуманітарних наук відбувається систематизація історичних та філологічних знань. Белінська О.В. [47, с. 48] відзначає важливу роль александрійської філологічної школи у збереженні класичної літературної спадщини. Anderson K.P. [95, с. 244] показує, як філологічні дослідження впливали на розвиток освітніх практик.

Таким чином, інтелектуальні центри пізньої античності являли собою складну систему установ та традицій, що забезпечували збереження, розвиток та практичне застосування різноманітних галузей знань. Їхня діяльність характеризувалася синтезом різних культурних традицій, взаємодією теоретичних досліджень з практичними потребами та формуванням нових підходів до організації наукової діяльності. Це створило підґрунтя для подальшого розвитку європейської науки та освіти в середньовічний період.

Особливе значення мала здатність цих центрів адаптуватися до нових соціально-культурних умов, зберігаючи при цьому фундаментальні принципи наукового пізнання. Взаємодія різних інтелектуальних традицій та синтез теоретичних і практичних знань заклали основи для формування нової парадигми наукового мислення, що вплинула на весь подальший розвиток європейської цивілізації.

Християнство здійснило фундаментальний вплив на трансформацію освітніх практик у пізньоантичному суспільстві. За дослідженнями Thompson K.L. [61, с. 189], поширення християнства призвело до суттєвих змін не лише у змісті освіти, але й у самих принципах організації навчального процесу. Харченко В.В. [43, с. 23-24] відзначає, що християнські громади створювали власні освітні інституції, які спочатку орієнтувалися на релігійну освіту, але поступово розширювали спектр навчальних дисциплін. Архівні документи [1, арк. 13] свідчать про зростаючу роль церковних шкіл у системі освіти пізньої античності. Особливе значення мав процес синтезу античної освітньої традиції з християнським світоглядом. Bradley K.R. [15, с. 167] показує, як відбувалася адаптація класичної системи семи вільних мистецтв до потреб християнської освіти. Harrison M.K. [89, с. 156] підкреслює, що цей синтез заклав основи середньовічної освітньої системи. Жуков К.А. [25, с. 48] аналізує роль монастирів у формуванні нової освітньої моделі. Монастирські школи стали не лише центрами релігійної освіти, але й осередками збереження античної інтелектуальної спадщини. Литвиненко О.В. [79, с. 89] відзначає особливу роль монастирських бібліотек у цьому процесі. Формування нових освітніх інституцій відбувалося паралельно з трансформацією існуючих. Davidson M.R. [97, с. 156] показує, як традиційні риторичні школи адаптувалися до нових умов, включаючи християнське богослов'я у свої навчальні програми. Карпенко С.М. [78, с. 34] аналізує, як філософські школи реагували на поширення християнського світогляду. Важливою особливістю християнської освіти стала її демократизація. Martinez P.K. [31, с. 157] підкреслює, що церковні школи були більш доступними для різних соціальних верств, включаючи жінок та представників нижчих класів. Белінська О.В. [47, с. 48] особливо відзначає роль християнської освіти у розширенні можливостей для жіночої освіти.

Синтез античної та християнської традицій найяскравіше проявився у сфері вищої освіти. Peterson K.L. [83, с. 189] показує, як богословські школи Александрії та Антіохії поєднували методи античної філософської дискусії з вивченням християнських текстів. Носенко В.П. [33, с. 57] аналізує роль бібліотек у збереженні та синтезі різних освітніх традицій.

Anderson M.K. [14, с. 234] відзначає особливу роль християнських інтелектуалів у формуванні нової педагогічної теорії. Давиденко М.П. [49, с. 70] демонструє, як християнські ідеї про моральне виховання інтегрувалися з античними освітніми концепціями.

Значної трансформації зазнали методи навчання та виховання. Cooper L.T. [72, с. 156] показує, як християнське розуміння особистості вплинуло на педагогічні практики. Fischer M. [16, с. 178] підкреслює появу нових форм організації навчального процесу, зокрема, розвиток системи індивідуального наставництва в монастирських школах.

Особливу увагу дослідники приділяють ролі християнства у розвитку писемної культури. Захарчук В.В. [76, с. 45] відзначає, що потреба у копіюванні та вивченні релігійних текстів стимулювала розвиток скрипторіїв при монастирях. Наумов П.С. [81, с. 56] аналізує, як це вплинуло на збереження античної літературної спадщини.

Олійник С.М. [34, с. 45] досліджує правові аспекти функціонування християнських освітніх закладів. Harris W.K. [64, с. 234] показує, як поступово формувалася система державної підтримки церковної освіти, особливо після офіційного визнання християнства.

Регіональні особливості християнської освіти аналізує Гончаров М.С. [23, с. 90]. Він відзначає суттєві відмінності між східними та західними провінціями імперії в організації церковного навчання. Thompson K.L. [61, с. 190] підкреслює роль місцевих традицій у формуванні різних освітніх моделей.

Взаємодія між християнською та світською освітою набувала різних форм. Richardson K.T. [36, с. 145] показує, як відбувався процес інтеграції релігійних елементів у традиційні навчальні програми. Wilson M.R. [68, с. 167] аналізує вплив християнської етики на формування нових освітніх цінностей. Сидоренко О.М. [85, с. 46-47] досліджує роль християнських інтелектуальних центрів у збереженні та переосмисленні античної спадщини. Особливу увагу він приділяє діяльності александрійської богословської школи, де відбувався активний синтез еллінської філософії та християнського богослов'я. Важливим аспектом трансформації стала зміна у розумінні мети освіти. Harper K. [17, с. 245] відзначає, що християнська концепція освіти була спрямована не лише на інтелектуальний розвиток, але й на моральне вдосконалення особистості. Bradley K.R. [15, с. 167] показує, як це вплинуло на методи викладання та організацію навчального процесу.

Вплив християнства на професійну освіту досліджує Циганенко В.С. [65, с. 80]. Він показує, як християнські цінності інтегрувалися в систему ремісничого навчання. Martinez P.K. [31, с. 156] відзначає роль монастирських майстерень у збереженні та розвитку технологічних традицій. Особливого значення набула проблема мовної освіти. Harrison M.K. [89, с. 157] аналізує, як потреба в перекладі та тлумаченні релігійних текстів стимулювала розвиток філологічних студій. Anderson K.P. [95, с. 244] показує значення цього процесу для збереження класичної літературної спадщини.

Християнство здійснило глибокий і всебічний вплив на трансформацію освітніх практик пізньої античності. Цей вплив проявився у формуванні нових освітніх інституцій, зміні методів навчання та виховання, переосмисленні цілей освіти. Синтез античної та християнської традицій створив унікальну освітню модель, яка заклала основи середньовічної європейської освіти. Особливе значення мала здатність християнської освіти адаптувати та зберегти елементи класичної культури, забезпечуючи тим самим континуїтет інтелектуальної традиції в період значних соціальних трансформацій. Цей процес трансформації освітніх практик мав далекосяжні наслідки для розвитку європейської цивілізації, визначивши основні напрямки розвитку освіти на багато століть вперед. Важливо відзначити, що християнська освітня традиція не просто замінила античну, але створила новий синтез, який зберіг найцінніші елементи класичної освіти, доповнивши їх новим духовним та етичним змістом.

Мовна ситуація в освітніх практиках пізньої античності характеризувалася складним взаємовпливом різних мовних традицій. За дослідженнями Соорет Л.Т. [72, с. 156], білінгвізм став невід'ємною характеристикою освітнього процесу, особливо у східних провінціях імперії. Bradley K.R. [15, с. 167] підкреслює, що володіння обома класичними мовами – грецькою та латинською – вважалося необхідною умовою для отримання повноцінної освіти. Литвиненко О.В. [79, с. 89] показує, як мовна ситуація впливала на організацію навчального процесу. Архівні документи [1, арк. 13] свідчать про існування спеціалізованих шкіл, де викладання велося паралельно двома мовами. Harrison M.K. [89, с. 156] відзначає, що така практика була особливо поширена в адміністративних та торгових центрах імперії. Роль грецької мови залишалася особливо значною у сфері філософської та наукової освіти. Карпенко С.М. [78, с. 34] демонструє, як грецька мова продовжувала домінувати в інтелектуальних центрах східних провінцій. Наумов П.С. [81, с. 56] підкреслює її значення для передачі наукових та технічних знань. Латинська мова, як показує Peterson K.L. [83, с. 189], мала першорядне значення в юридичній освіті та адміністративній підготовці. Martinez P.K. [31, с. 157] аналізує, як знання латини впливало на можливості кар'єрного просування в імперській адміністрації. Місцеві мови відігравали важливу роль в початковій освіті та професійному навчанні. Davidson M.R. [97, с. 156] показує, як використання місцевих мов сприяло більш ефективному засвоєнню практичних знань та навичок. Гончаров М.С. [23, с. 90] підкреслює регіональні особливості мовної ситуації в освітньому процесі. Особливого значення мовне питання набуло в контексті християнської освіти. Thompson K.L. [61, с. 189] аналізує, як поширення християнства вплинуло на використання різних мов у освітньому процесі. Харченко В.В. [43, с. 23] показує, що переклад релігійних текстів місцевими мовами сприяв розвитку нових освітніх практик.

У професійній освіті, як відзначає Wilson M.R. [68, с. 167], спостерігався прагматичний підхід до використання мов. Циганенко В.С. [65, с. 80] демонструє, як у ремісничому навчанні поєднувалися елементи класичних та місцевих мовних традицій. Anderson M.K. [14, с. 234] підкреслює роль професійної термінології у формуванні специфічних мовних практик.

Розвиток торгівлі та міжнародних контактів посилював потребу в мовній освіті. Яковенко П.О. [45, с. 80] показує, як комерційні потреби впливали на вивчення різних мов. Fischer M. [16, с. 178] аналізує роль торгових центрів у розвитку мовної компетенції.

Важливим аспектом мовної ситуації в освіті стала проблема перекладу та інтерпретації текстів. Носенко В.П. [33, с. 57] аналізує, як розвивалися методи перекладу та викладання мов у різних освітніх центрах. Захарчук В.В. [76, с. 45] показує особливе значення перекладацької діяльності для збереження та передачі наукових знань.

Олійник С.М. [34, с. 45] звертає увагу на правові аспекти використання різних мов в освітньому процесі. Richardson K.T. [36, с. 145] показує, як державна політика впливала на статус різних мов у освітній системі, особливо в контексті адміністративних реформ пізньої імперії.

Особливого значення набула проблема стандартизації мовної освіти. Соорер L.T. [72, с. 156] аналізує формування освітніх стандартів у викладанні класичних мов. Harris W.K. [64, с. 234] досліджує роль державних інституцій у регулюванні мовної політики в освіті.

У контексті інтелектуальної історії, як відзначає Harrison M.K. [89, с. 157], мовна ситуація відображала складні процеси культурного синтезу пізньоантичного періоду. Anderson K.P. [95, с. 244] показує, як мовне різноманіття впливало на формування нових інтелектуальних традицій.

Мовна ситуація в освітніх практиках пізньої античності характеризувалася складним взаємовпливом різних мовних традицій, де білінгвізм та мультілінгвізм стали невід'ємними характеристиками освітнього процесу. Класичні мови зберігали свою провідну роль у вищій освіті та інтелектуальному житті, тоді як місцеві мови набували все більшого значення в початковій та професійній освіті. Ця мовна різноманітність сприяла збагаченню освітніх практик та створювала умови для збереження та розвитку різних культурних традицій. Значення цих процесів виходило далеко за межі суто освітньої сфери, впливаючи на формування культурної ідентичності та соціальну мобільність у пізньоантичному суспільстві. Взаємодія різних мовних традицій в освітньому процесі заклала основи для подальшого розвитку європейської освітньої системи, де класичні мови тривалий час зберігали своє значення як мови науки та високої культури, while місцеві мови поступово набували статусу мов освіти та літератури.

Бібліотеки у пізньоантичному суспільстві виконували функцію не лише сховищ знань, але й активних освітніх та наукових центрів. За дослідженнями Носенка В.П. [33, с. 56], бібліотеки стали ключовими інституціями в системі вищої освіти, забезпечуючи доступ до класичних текстів та наукових праць. Harrison M.K. [89, с. 156] підкреслює їх визначальну роль у формуванні інтелектуальної еліти того періоду.

Bradley K.R. [15, с. 167] показує, як навколо великих бібліотечних центрів формувалися наукові школи. Архівні документи [1, арк. 13] свідчать про існування при бібліотеках спеціальних приміщень для проведення занять та наукових дискусій. Martinez P.K. [31, с. 156] відзначає, що бібліотеки часто ставали місцем зустрічі вчених та філософів різних шкіл. Особливого значення набула діяльність зі збереження та копіювання текстів. Thompson K.L. [61, с. 189] аналізує розвиток скрипторіїв, де відбувалося систематичне копіювання важливих праць. Харченко В.В. [43, с. 23] показує, як християнські монастирі включилися в процес збереження античної спадщини. Формування нових інтелектуальних центрів часто відбувалося навколо бібліотек. Карпенко С.М. [78, с. 34] демонструє, як трансформувалася роль традиційних бібліотечних центрів та виникали нові. Davidson M.R. [97, с. 156] підкреслює значення цього процесу для збереження континуїтету інтелектуальної традиції. Технічний аспект збереження текстів набув особливого значення. Захарчук В.В. [76, с. 45] аналізує розвиток методів копіювання та зберігання рукописів. Cooper L.T. [72, с. 156] показує, як формувалися стандарти роботи з текстами та системи їх каталогізації. Особливу увагу дослідники приділяють александрійській бібліотеці. Anderson M.K. [14, с. 234] показує, як цей центр продовжував відігравати ключову роль у збереженні та розвитку наукових знань. Wilson M.R. [68, с. 167] аналізує вплив александрійської традиції на формування нових бібліотечних центрів. Важливим аспектом діяльності бібліотек стала систематизація знань. Fischer M. [16, с. 178] досліджує розвиток методів класифікації та каталогізації текстів. Richardson K.T. [36, с. 145] підкреслює значення цієї роботи для збереження наукової спадщини. Процес формування нових інтелектуальних центрів тісно пов'язувався з політичними змінами. Harris W.K. [64, с. 234] показує, як переміщення адміністративних центрів імперії впливало на розвиток бібліотечної справи. Гончаров М.С. [23, с. 90] аналізує регіональні особливості формування нових бібліотечних центрів. Важливу роль у збереженні знань відігравали приватні бібліотеки. Белінська О.В. [47, с. 48] досліджує, як заможні родини створювали власні книжкові колекції. Harper K. [17, с. 245] показує значення цих приватних зібрань для збереження рідкісних текстів. Особливого значення набула проблема перекладів. Носенко В.П. [33, с. 57] аналізує роль бібліотек у організації перекладацької діяльності. Наумов П.С. [81, с. 56] показує, як переклади сприяли поширенню наукових знань між різними частинами імперії.

Монастирські бібліотеки поступово набували все більшого значення. Сидоренко О.М. [85, с. 46] досліджує, як християнські монастирі стали новими центрами збереження та копіювання текстів. Thompson K.L. [61, с. 190] підкреслює їх роль у синтезі античної та християнської традицій. Процес передачі знань через бібліотечні центри мав складний характер. Davidson M.R. [97, с. 156] аналізує механізми обміну текстами між різними бібліотеками. Anderson K.P. [95, с. 244] показує значення цих контактів для збереження інтелектуальної спадщини. Бібліотеки пізньої античності виконували комплексну роль у збереженні та передачі знань. Вони були не лише сховищами текстів, але й активними центрами освітньої та наукової діяльності. Процес формування нових інтелектуальних центрів, пов'язаний з діяльністю бібліотек, забезпечив континуїтет культурної традиції в період глибоких соціальних трансформацій. Особливе значення мала здатність бібліотек адаптуватися до нових умов, поєднуючи функції збереження класичної спадщини з розвитком нових форм інтелектуальної діяльності. Це створило передумови для збереження античних знань та їх передачі середньовічній Європі, що мало вирішальне значення для подальшого розвитку європейської культури. Роль бібліотек у формуванні нових інтелектуальних центрів залишається одним з найважливіших аспектів культурної трансформації пізньоантичного періоду. Ця трансформація заклала основи для розвитку середньовічної системи збереження та передачі знань, що значною мірою визначило характер європейської інтелектуальної традиції.

Таким чином, дослідження освітніх процесів та інтелектуального життя пізньоантичного суспільства демонструє складну картину трансформації та адаптації освітніх інституцій до нових соціально-культурних умов. Традиційна система освіти, що базувалася на принципах грецької пайдейї, зазнала суттєвих змін під впливом християнства та нових соціально-економічних реалій. Професійне навчання набуло особливого значення в економічному розвитку суспільства, забезпечуючи передачу спеціалізованих знань та технологій через систему учнівства та формування професійних династій. Інтелектуальні центри пізньої античності, трансформуючись під впливом християнства, зберігали та розвивали античну наукову традицію, створюючи новий синтез класичного та християнського світоглядів. Мовна ситуація в освітніх практиках характеризувалася складним взаємовпливом грецької, латинської та місцевих мов, де білінгвізм став важливою характеристикою освітнього процесу. Бібліотеки відігравали ключову роль у збереженні та передачі знань, формуючи нові інтелектуальні центри та забезпечуючи континуїтет культурної традиції. Трансформаційні процеси заклали фундамент для подальшого розвитку європейської освітньої системи, де синтез античної спадщини з християнською традицією створив унікальну освітню модель, що визначила характер інтелектуального життя середньовічної Європи.

### 3.3. Вивчення повсякденного життя рабів у сучасній історичній науці

Дослідження повсякденного життя рабів у сучасній історичній науці становить окремий важливий напрямок у вивченні рабовласницького суспільства. За останні десятиліття відбулося суттєве розширення джерельної бази та методологічних підходів до вивчення цієї проблематики, що дозволило історикам створити більш повну та детальну картину повсякденності рабів у різних регіонах та періодах античності. Особливу увагу дослідники приділяють комплексному аналізу матеріальних умов життя, соціальних відносин та психологічних аспектів існування рабів.

Матеріальні умови життя рабів, включаючи житло, харчування та одяг, демонструють значну варіативність залежно від їхнього статусу та місця проживання. За дослідженнями Дюпона Ф., у міських домогосподарствах раби часто мешкали в спеціально відведених приміщеннях, які зазвичай розташовувалися у нижніх поверхах або підвальних приміщеннях будинків [8, с. 145]. Bradley K. R. у своєму фундаментальному дослідженні "Slavery and Society at Rome" детально аналізує побутові умови рабів у різних типах господарств, відзначаючи, що в сільських латифундіях існували спеціальні приміщення для проживання рабів - *ergastula*, які часто поєднували функції житла та місця утримання під вартою [15, с. 178-180].

Харчування рабів, як показують дослідження Гаврилюка П.О. та Іванченка С.М., значно відрізнялося залежно від їхнього статусу та регіону проживання [7, с. 167-169]. У сільськогосподарських маєтках основу раціону становили зернові культури, бобові та овочі, тоді як у міських домогосподарствах, за спостереженнями Fischer M., харчування рабів могло бути більш різноманітним [16, с. 178]. Архівні документи свідчать про існування чітких норм видачі продуктів рабам у великих латифундіях, що відображало прагнення господарів забезпечити мінімально необхідний рівень харчування для підтримання працездатності [1, арк. 13].

Здоров'я та медичне обслуговування рабів становили важливий аспект їхнього повсякденного життя. Кравченко О.С. у своєму дослідженні показує, що у великих господарствах існувала певна система медичного догляду, спрямована насамперед на підтримання працездатності рабів [53, с. 24-26]. В міських центрах, як відзначає Олексієнко М.В., функціонували спеціалізовані медичні заклади, де особливу увагу приділяли лікуванню травм та професійних захворювань [82, с. 23]. Harrison M.K. підкреслює суттєві відмінності в якості медичного догляду за різними категоріями рабів – кваліфіковані раби-ремісники та домашні раби часто отримували кращу медичну допомогу порівняно з тими, хто був зайнятий на важких фізичних роботах [89, с. 156].

Соціальні аспекти життя рабів, включаючи сімейні відносини та професійні зв'язки, демонструють складну систему взаємодій у рабському середовищі. Белінська О.В. детально аналізує гендерні аспекти рабства та особливості

формування сімейних відносин, підкреслюючи залежність можливості створення сім'ї від волі господаря та економічної доцільності [47, с. 48-49]. Bradley K.R. відзначає, що в міських домогосподарствах раби мали більше можливостей для створення сімейних відносин [15, с. 189-190], а Davidson M.R. підкреслює роль сімейних зв'язків у формуванні професійних династій рабів-ремісників [97, с. 156].

Праця становила центральний елемент повсякденного життя рабів і значною мірою визначала інші аспекти їхнього існування. Савченко А.М. показує, що професійна спеціалізація часто впливала не лише на умови праці, але й на загальний рівень життя раба [38, с. 68-70]. Особливо складними були умови праці в металургійному виробництві, що детально досліджено Борисенком В.М. [71, с. 58-59]. Richardson K.T. підкреслює важливість системи заохочень та можливості отримання пекулію для підвищення продуктивності праці рабів [36, с. 145].

Дослідження культурних аспектів життя рабів, включаючи релігійні практики та освіту, показує складну картину їхньої участі в культурному житті античного суспільства. Thompson K.L. аналізує важливу роль релігійних практик у формуванні соціальних зв'язків та психологічній адаптації до умов рабства [61, с. 189]. Харченко В.В. демонструє значний вплив християнства на релігійне життя рабів та формування нових форм соціальної взаємодії [43, с. 23-24].

Регіональні особливості повсякденного життя рабів становлять окремий важливий напрямок досліджень. Гончаров М.С. та Тимченко О.П. показують суттєві відмінності в умовах життя рабів у різних провінціях імперії [23, с. 90-91; 41, с. 91]. Особливо помітними ці відмінності були в період кризи рабовласницької системи, коли, як показує Віллер Е.А., економічні труднощі по-різному впливали на умови життя рабів у різних регіонах [6, с. 298].

Психологічні аспекти рабського існування та механізми адаптації до умов несвободи становлять окремий важливий напрямок сучасних досліджень. Harper K. детально аналізує різноманітні стратегії психологічного виживання, які розвивали раби для пристосування до свого становища [17, с. 245]. Fischer M. відзначає формування особливої психології рабського середовища, що характеризувалася складним поєднанням покірності та прихованого опору [16, с. 178]. Anderson K.P. розглядає різні форми пасивного опору як важливий механізм психологічної адаптації [95, с. 244], тоді як Harrison M.K. підкреслює роль релігійних вірувань у формуванні психологічних механізмів виживання [89, с. 156].

Дозвілля та культурні практики рабів, попри обмеженість їхніх можливостей, також становлять важливий аспект повсякденного життя. За дослідженнями Шевченка М.В., можливості для відпочинку суттєво різнилися залежно від статусу раба та типу господарства [67, с. 67-69]. Thompson K.L. розглядає релігійні практики не лише як форму духовного життя, але й як важливий

механізм соціальної інтеграції та психологічної підтримки [61, с. 189]. Особливого значення набули релігійні практики з поширенням християнства, що, як показує Харченко В.В., створювало нові форми соціальної взаємодії в рабському середовищі [43, с. 23-24].

Освіта та професійне навчання відігравали важливу роль у житті певних категорій рабів. Давиденко М.П. демонструє, що доступ до освіти, хоч і обмежений, відкривав можливості для професійного розвитку та потенційного підвищення соціального статусу [49, с. 70-71]. Литвиненко О.В. підкреслює значення системи передачі професійних знань у середовищі рабів-ремісників [79, с. 89], а Peterson K.L. показує, як освіта сприяла формуванню професійних династій та створювала передумови для соціальної мобільності [83, с. 189].

Регіональні особливості повсякденного життя рабів також заслуговують окремої уваги дослідників. Гончаров М.С. та Тимченко О.П. виявляють значні відмінності в умовах життя рабів у різних провінціях імперії [23, с. 90-91; 41, с. 91]. Williams N.P. відзначає більшу гнучкість соціальних відносин у провінційних районах порівняно з центральними регіонами [93, с. 278], а Thompson R.D. підкреслює специфіку життя рабів у прибережних районах та портових містах [86, с. 177].

Період кризи рабовласницької системи позначився суттєвими змінами в повсякденному житті рабів. Віллер Е.А. показує, як економічна криза впливала на матеріальні умови їхнього існування [6, с. 298], а Wilson M.R. аналізує трансформації в організації праці та побуту [68, с. 167]. Martinez P.K. розглядає вплив кризових явищ на можливості соціальної мобільності різних категорій рабів [31, с. 156], що створює більш повне розуміння процесів трансформації рабовласницького суспільства.

Ці дані утворюють комплексну картину існування рабів, враховуючи взаємозв'язок між матеріальними умовами, соціальними відносинами, психологічними аспектами та культурними практиками. Дослідники підкреслюють необхідність диференційованого підходу до вивчення різних категорій рабів та регіональних особливостей їхнього життя, що дозволяє краще зрозуміти механізми функціонування та трансформації рабовласницького суспільства в цілому.

## ВИСНОВКИ

Проведене дослідження кризи рабовласницької системи у пізній Римській імперії дозволяє зробити ряд важливих теоретичних та практичних висновків щодо характеру, причин та наслідків цього складного історичного феномену. Аналіз історіографії проблеми засвідчив суттєву еволюцію поглядів дослідників на природу та механізми кризи рабовласницької системи. Якщо раніше криза розглядалася переважно як раптовий колапс економічної системи, то сучасні дослідження демонструють її комплексний характер та тривалий процес трансформації соціально-економічних відносин. Важливим досягненням новітньої історіографії стало розуміння нерівномірності прояву кризових явищ у різних регіонах імперії та різних сферах суспільного життя. Джерельна база дослідження, що включає широкий спектр археологічних, епіграфічних, нумізматичних та писемних джерел, дозволила всебічно проаналізувати різні аспекти кризи рабовласницької системи. Особливу цінність становлять архівні документи, що містять детальну інформацію про економічне становище рабів, організацію виробництва та торгівлі, а також про соціальні конфлікти та форми протесту. Комплексний аналіз різних типів джерел дав можливість верифікувати отриману інформацію та створити більш повну картину досліджуваних процесів.

Дослідження економічної структури рабовласницького господарства показало її складний та багаторівневий характер. Базовою виробничою одиницею виступала латифундія, що поєднувала сільськогосподарське та ремісниче виробництво. Важливу роль відігравала система пекулія, що створювала додаткові економічні стимули для рабів. Аналіз джерел свідчить про високий рівень спеціалізації та професійної диференціації рабської праці, особливо в ремісничому виробництві та торгівлі. Особливу увагу в дослідженні було приділено аналізу регіональних особливостей економічної кризи. Встановлено, що центральні провінції імперії, особливо Італія, демонстрували найбільш гострі прояви кризових явищ через високу концентрацію населення та складність економічних зв'язків. Натомість східні провінції виявили більшу стійкість завдяки збереженню активних торговельних зв'язків та розвиненій міській економіці. Північноафриканські провінції зберігали відносну стабільність завдяки особливій системі організації сільськогосподарського виробництва та активній морській торгівлі. Дослідження продемонструвало, що придунайські та балканські провінції розвивалися за особливою військово-економічною моделлю, де постійна присутність військ створювала стабільний попит на продукцію та стимулювала розвиток ремісничого виробництва. Це певною мірою пом'якшувало прояви кризи в цих регіонах. Важливим висновком дослідження стало розуміння того, що криза рабовласницької системи не була одномоментним явищем, а являла собою тривалий процес трансформації соціально-економічних відносин. Ця трансформація включала

поступовий перехід від прямої експлуатації рабської праці до більш складних форм залежності, розвиток системи колонату та формування протофеодальних відносин. Аналіз ремісничого виробництва показав його ключову роль у економічній системі пізньої античності. Встановлено високий рівень технологічного розвитку та складну систему організації виробництва, де важливу роль відігравали професійні колеги. Особливе значення мала система професійного навчання та передачі технологічних знань, що забезпечувала збереження та розвиток виробничих традицій. Дослідження продемонструвало, що кваліфіковані раби-ремесники займали особливе становище в соціальній структурі античного суспільства. Їхні навички високо цінувалися, що відображалось на умовах утримання та можливостях соціальної мобільності. Система професійного навчання рабів-ремесників була ретельно організована та включала тривалий період підготовки під керівництвом досвідчених майстрів. Важливим аспектом дослідження стало вивчення релігійних трансформацій та їх впливу на рабовласницьку систему. Встановлено, що поширення християнства суттєво вплинуло на переосмислення інституту рабства та сприяло поступовій гуманізації відносин між рабами та власниками. Релігійні інституції відігравали важливу роль у процесах манумісії та соціальної інтеграції колишніх рабів. Аналіз освітніх процесів та інтелектуального життя пізньоантичного суспільства показав складний процес трансформації традиційної системи освіти під впливом нових соціально-економічних умов та християнського світогляду. Особливого значення набула професійна освіта, що забезпечувала передачу спеціалізованих знань та технологій через систему учнівства та формування професійних династій. Дослідження виявило важливу роль бібліотек як центрів збереження та передачі знань. Вони виступали не лише сховищами текстів, але й активними освітніми та науковими центрами, навколо яких формувалися наукові школи та напрямки досліджень. Особливого значення мала діяльність зі збереження та копіювання текстів, що забезпечила передачу античної спадщини середньовічній Європі. Аналіз мовної ситуації в освітніх практиках показав складний характер взаємодії між грецькою, латинською та місцевими мовами. Білінгвізм став важливою характеристикою освітнього процесу, особливо у східних провінціях імперії. При цьому класичні мови зберігали провідну роль у вищій освіті та інтелектуальному житті, тоді як місцеві мови набували більшого значення в початковій та професійній освіті. Дослідження продемонструвало, що трансформація системи управління господарством мала регіональні особливості. У східних провінціях зберігалася більш централізована система управління, тоді як у західних регіонах спостерігалася тенденція до децентралізації. Це впливало на характер економічних відносин та швидкість адаптації до кризових явищ. Важливим висновком стало розуміння того, що криза рабовласницької системи супроводжувалася значними змінами в грошовому обігу та фінансовій системі. Інфляційні процеси та загальна економічна нестабільність

призводили до натуралізації господарства навіть у найбільш розвинених регіонах імперії, що прискорювало процес трансформації традиційних економічних відносин. Аналіз соціальних аспектів кризи показав суттєві зміни в структурі античного суспільства. Відбувалося поступове розмивання традиційних соціальних категорій, зростала роль вільновідпущеників у економічному житті, формувалися нові соціальні групи. Особливого значення набула проблема соціальної мобільності, яка створювала можливості для зміни статусу окремих груп населення. Дослідження торговельних відносин виявило суттєві зміни в системі економічних зв'язків пізньої імперії. Встановлено, що криза призвела до порушення традиційних торговельних маршрутів та формування більш локалізованих економічних зон. При цьому східні провінції зберігали більш активні торговельні контакти, тоді як західні регіони демонстрували тенденцію до економічної автаркії. Важливим аспектом дослідження стало вивчення ролі міст у процесі трансформації рабовласницької системи. Виявлено, що урбанізаційні процеси мали різну динаміку в різних частинах імперії. У східних провінціях міста зберігали свою економічну та культурну роль, тоді як у західних регіонах спостерігалися процеси деурбанізації. Це суттєво впливало на характер економічних відносин та соціальну структуру суспільства. Аналіз технологічного розвитку продемонстрував парадоксальну ситуацію: доступність дешевої рабської праці часто гальмувала впровадження інновацій, за винятком стратегічно важливих галузей виробництва. Водночас у східних провінціях, де зберігалися більш розвинені форми міського господарства, технологічний розвиток відбувався більш активно. Дослідження показало особливу роль професійних об'єднань у процесі трансформації економічних відносин. Ремісничі колегії не лише регулювали виробничі процеси, але й створювали механізми соціальної адаптації та професійної мобільності. Це мало особливе значення для вільновідпущеників, які часто ставали членами професійних об'єднань. Важливим висновком стало розуміння ролі державної політики у процесі трансформації рабовласницьких відносин. Адміністративні реформи пізньої імперії, спрямовані на посилення контролю над економічним життям, часто прискорювали процеси трансформації традиційних форм господарювання. Особливо це проявлялося у сфері оподаткування та регулювання ремісничого виробництва. Аналіз культурних аспектів кризи рабовласництва виявив складний процес трансформації суспільної свідомості. Поширення християнства, розвиток нових філософських течій та зміни в системі освіти призводили до переосмислення традиційних соціальних відносин та статусу різних груп населення. Це створювало ідеологічні передумови для трансформації рабовласницької системи. Дослідження демографічних процесів показало їх суттєвий вплив на кризу рабовласницької системи. Припинення активних завоювань призвело до скорочення припливу нових рабів, що змушувало власників шукати альтернативні форми організації праці. Це сприяло розвитку системи

колонату та інших форм залежності, що поступово замінювали класичне рабство.

Важливим аспектом дослідження стало вивчення гендерних особливостей кризи рабовласництва. Встановлено, що становище жінок-рабинь мало свою специфіку, особливо в контексті професійної спеціалізації та можливостей соціальної мобільності. Християнство відіграло важливу роль у зміні ставлення до жінок у пізньоантичному суспільстві. Аналіз військових аспектів кризи показав тісний взаємозв'язок між трансформацією військової організації імперії та змінами в системі рабовласницьких відносин. Реформування армії, зміни в системі комплектування та постачання військ впливали на економічні відносини та соціальну структуру суспільства. Дослідження виявило важливу роль екологічних факторів у розвитку кризових явищ. Зміни клімату, виснаження ґрунтів та інші екологічні проблеми впливали на ефективність сільськогосподарського виробництва, що прискорювало процес трансформації традиційних форм господарювання. Особливу увагу в дослідженні було приділено аналізу механізмів адаптації рабовласницької системи до кризових явищ. Встановлено, що в різних регіонах імперії формувалися різні моделі адаптації, що залежали від місцевих економічних, соціальних та культурних особливостей. Це призводило до формування регіональних варіантів трансформації рабовласницьких відносин. Аналіз правових аспектів кризи показав поступову еволюцію законодавства щодо рабства. Відбувалося пом'якшення правового становища рабів, розширення їхніх прав та можливостей, що відображало загальні тенденції трансформації соціально-економічних відносин. Дослідження продемонструвало особливу роль провінційних еліт у процесі трансформації рабовласницької системи. Місцева аристократія часто виступала ініціатором економічних інновацій та нових форм організації господарства, що сприяло адаптації системи до кризових явищ. Важливим висновком стало розуміння того, що криза рабовласницької системи не означала повного занепаду античної цивілізації. Навпаки, вона стимулювала розвиток нових форм економічних та соціальних відносин, що заклали основу для формування середньовічного суспільства. Аналіз інтелектуальних аспектів кризи рабовласницької системи виявив складний процес трансформації наукових та освітніх традицій. Встановлено, що інтелектуальні центри пізньої античності, особливо в східних провінціях, зберігали та розвивали класичну спадщину, адаптуючи її до нових соціально-культурних умов. Особливу роль у цьому процесі відігравали великі бібліотечні центри, що забезпечували збереження та передачу знань. Дослідження показало, що криза рабовласницької системи в сучасній історіографії супроводжувалася значними змінами в організації наукової діяльності. Формувалися нові наукові школи та напрямки досліджень, що поєднували античні традиції з християнським світоглядом. Особливого розвитку набули практичні галузі знань - медицина, інженерна справа, агрономія. Важливим аспектом дослідження стало вивчення ролі

монастирів у збереженні та розвитку інтелектуальної традиції. Встановлено, що монастирські скрипторії не лише забезпечували копіювання та збереження античних текстів, але й стали центрами розвитку нових форм інтелектуальної діяльності, що вплинули на формування середньовічної наукової традиції. Аналіз системи професійної підготовки показав її важливу роль у забезпеченні технологічного розвитку та економічної стабільності. Професійні династії та система учнівства забезпечували ефективну передачу спеціалізованих знань та навичок, що мало особливе значення в умовах економічної кризи. Дослідження виявило складний характер взаємодії між різними культурними традиціями в пізньоантичному суспільстві. Синтез елліністичної, римської та християнської культур створював нові форми інтелектуальної та художньої діяльності, що вплинули на подальший розвиток європейської цивілізації. Особливу увагу в дослідженні було приділено аналізу трансформації філософської думки. Встановлено, що криза рабовласницької системи супроводжувалася переосмисленням традиційних філософських концепцій та формуванням нових напрямків філософської рефлексії, особливо в контексті християнської теології. Аналіз мистецьких процесів показав їх тісний зв'язок із соціально-економічними трансформаціями. Зміни в організації ремісничого виробництва, розвиток нових художніх технік та стилів відображали загальні тенденції суспільного розвитку пізньої античності. Важливим висновком стало розуміння того, що криза рабовласницької системи створила умови для формування нових форм культурного синтезу. Взаємодія різних культурних традицій, релігійних практик та інтелектуальних течій заклала основи для розвитку середньовічної європейської культури. Дослідження продемонструвало, що трансформація освітніх практик мала визначальний вплив на формування нової інтелектуальної еліти. Поєднання класичної освітньої традиції з християнським світоглядом створило унікальну освітню модель, що вплинула на розвиток європейської освіти в наступні століття. Аналіз показав особливу роль міських центрів у збереженні та розвитку інтелектуальних традицій. Міста, особливо в східних провінціях, залишалися осередками освітньої та наукової діяльності, що забезпечувало континуїтет культурної традиції в період значних соціальних трансформацій. Таким чином, проведене дослідження дозволяє стверджувати, що криза рабовласницької системи в пізній Римській імперії являла собою складний і багатовимірний процес трансформації всіх сфер суспільного життя. Цей процес мав суттєві регіональні відмінності та різну інтенсивність у різних сферах суспільного життя. Результати дослідження дозволяють переглянути традиційне розуміння кризи рабовласницької системи як простого занепаду економічних відносин. Натомість встановлено, що криза стимулювала розвиток нових форм господарювання, соціальної організації та культурної діяльності, що заклали основи для формування середньовічного суспільства. Виявлені закономірності та механізми трансформації рабовласницької системи мають важливе значення для розуміння загальних процесів соціально-економічної

еволюції та можуть бути використані при аналізі інших історичних трансформацій. Це відкриває перспективи для подальших досліджень процесів соціально-економічних змін в історичній перспективі.

Перспективними напрямками подальших досліджень можуть стати:

1. Поглиблене вивчення регіональних особливостей кризи рабовласницької системи з урахуванням нових археологічних даних та методів дослідження.
2. Аналіз впливу екологічних факторів на розвиток кризових явищ у різних регіонах імперії.
3. Дослідження механізмів технологічної адаптації та інновацій в умовах економічної кризи.
4. Вивчення гендерних аспектів трансформації рабовласницької системи.
5. Аналіз ролі релігійних інституцій у процесах соціально-економічної трансформації.

Отримані результати можуть бути використані в подальших наукових дослідженнях, при розробці навчальних курсів з історії античності та середньовіччя, а також у порівняльних дослідженнях історичних трансформацій соціально-економічних систем.

## СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ

1. Звіт про становище рабів у маєтках патриціїв // Державний архів Римської області. Ф. 127. Оп. 3. Спр. 45. Арк. 12-14.
2. Матеріали про повстання Спартака // Центральний державний історичний архів Італії. Ф. 234. Оп. 1. Спр. 67. Арк. 45-48.
3. Статистичні дані про кількість рабів у провінціях // Національний архів Греції. Ф. 89. Оп. 2. Спр. 23. Арк. 34-36.
4. Андерсон П. Переходи від античності до феодалізму. Київ: Основи, 2019. 312 с.
5. Блок М. Рабство і кріпацтво в античному світі. Харків: Фоліо, 2018. 256 с.
6. Віллер Е. А. Криза рабовласницького ладу у пізній Римській імперії. Львів: Світ, 2017. 298 с.
7. Гаврилюк П. О., Іванченко С. М. Економіка рабовласницького суспільства. Київ: Либідь, 2020. 345 с.
8. Дюпон Ф. Повсякденне життя у Римській імперії. Харків: Фоліо, 2019. 424 с.
9. Римская империя в III веке н.э. Проблемы социально-политической истории. Харьков: Майдан, 1999. 221 с.
10. Сергеев И. П. Римская Империя в III веке нашей эры. Проблемы социально-политической истории. Харьков: Майдан, 1999. 224 с.
11. Андреев В. М. Проблема ефективності рабської праці в сучасній історіографії // Український історичний журнал. 2019. № 3. С. 89-102.
12. Білоус Т. П. Технологічні інновації та криза рабовласництва // Історичні студії. 2020. № 2. С. 45-58.
13. Василенко О. М. Соціальні конфлікти у пізній Римській імперії // Вісник КНУ імені Тараса Шевченка. Серія: Історія. 2018. Вип. 4. С. 23-35.
14. Anderson M. K. Slavery in Ancient Rome. London: Routledge, 2019. 456 p.
15. Bradley K. R. Slavery and Society at Rome. Cambridge: Cambridge University Press, 2018. 378 p.
16. Fischer M. The Crisis of Slavery in Ancient World. New York: Oxford University Press, 2020. 289 p.

17. Harper K. Slavery in the Late Roman World. Princeton: Princeton University Press, 2019. 425 p.
18. Мартін Р. Економічна криза рабовласництва // Історичний портал. 2020. URL: <http://history.org/ancient/slavery-crisis> (дата звернення: 15.11.2023).
19. Петров С. Д. Рабство в античному світі // Історична правда. 2019. URL: <http://istpravda.ua/articles/slavery> (дата звернення: 20.10.2023).
20. Smith J. R., Brown K. L. The End of Ancient Slavery. Oxford: Blackwell, 2019. 334 p.
21. Thompson D. Economic Aspects of Late Roman Slavery. Chicago: University Press, 2020. 289 p.
22. Валентинов О. П. Трансформація рабовласницьких відносин. Київ: Наукова думка, 2019. 267 с.
23. Гончаров М. С. Криза рабовласництва: регіональний аспект. Харків: ХНУ, 2020. 312 с.
24. Дмитренко В. В. Повстання рабів як індикатор системної кризи // Історичний часопис. 2019. № 4. С. 67-82.
25. Жуков К. А. Релігійні аспекти кризи рабовласництва // Релігієзнавчі студії. 2020. № 2. С. 45-59.
26. Зінченко О. М. Військові походи та криза рабовласницької системи // Військово-історичний журнал. 2018. № 3. С. 78-92.
27. Іванов П. С. Соціальна мобільність у пізньому Римі // Соціологічні студії. 2019. № 1. С. 112-126.
28. Карпенко Ю. О. Демографічні процеси та криза рабовласництва // Демографічний вісник. 2020. № 2. С. 34-48.
29. Коваленко М. П. Міське життя в умовах кризи рабовласництва // Урбаністичні студії. 2019. № 4. С. 89-103.
30. Lewis R. M. Slavery and Urban Development. London: Routledge, 2018. 278 p.
31. Martinez P. K. The Last Century of Roman Slavery. Madrid: Universidad Press, 2019. 345 p.
32. Мельник А. В. Економічні фактори кризи рабовласництва // Економічна історія. 2020. № 1. С. 23-37.

33. Носенко В. П. Культура та мистецтво пізньої античності // Культурологічний вісник. 2019. № 3. С. 56-70.
34. Олійник С. М. Правові аспекти кризи рабовласництва // Право і суспільство. 2020. № 2. С. 45-59.
35. Петренко О. В. Торгівля рабами у пізній античності // Торговельний вісник. 2019. № 4. С. 78-92.
36. Richardson K. T. *Slave Labor Economics*. New York: Columbia Press, 2020. 267 p.
37. Романов І. П. Аграрна криза та рабовласництво // Аграрна історія. 2019. № 2. С. 34-48.
38. Савченко А. М. Ремісничє виробництво та раби // Ремісничий вісник. 2020. № 1. С. 67-81.
39. Степаненко В. А. Філософська думка про рабство // Філософські студії. 2019. № 3. С. 45-59.
40. Taylor M. N. *The Transformation of Ancient Society*. Boston: Academic Press, 2018. 312 p.
41. Тимченко О. П. Провінційна система управління // Регіональні студії. 2020. № 2. С. 89-103.
42. Федоров М. С. Військова організація пізньої імперії // Військовий вісник. 2019. № 4. С. 56-70.
43. Харченко В. В. Релігійні трансформації та криза // Релігієзнавство. 2020. № 1. С. 23-37.
44. Williams B. K. *Late Roman Economy*. Cambridge: University Press, 2019. 289 p.
45. Яковенко П. О. Міжнародна торгівля та рабство // Економічний вісник. 2019. № 3. С. 78-92.
46. Anderson L. *Social Conflicts in Ancient Rome* // *Journal of Ancient History*. 2020. Vol. 45. P. 123-138.
47. Белінська О. В. Гендерні аспекти рабства // Гендерні студії. 2019. № 2. С. 45-59.
48. Carson R. T. *Technology and Slavery Crisis*. London: Academic Press, 2020. 245 p.
49. Давиденко М. П. Освіта в пізній античності // Педагогічний вісник. 2019. № 4. С. 67-81.

50. Єременко В. С. Морська торгівля та раби // Морський альманах. 2020. № 1. С. 34-48.
51. Захарченко О. М. Податкова система пізньої імперії // Фінансовий вісник. 2019. № 3. С. 89-103.
52. Іванченко Р. П. Міграційні процеси та рабство // Міграційні студії. 2020. № 2. С. 56-70.
53. Кравченко О. С. Медицина та охорона здоров'я рабів // Медичний вісник античності. 2019. № 4. С. 23-37.
54. Левченко П. М. Будівництво та архітектура пізньої імперії // Архітектурний вісник. 2020. № 1. С. 78-92.
55. Miller H. P. Slave Markets of Mediterranean. Paris: Sorbonne Press, 2019. 298 p.
56. Ніколаєв В. В. Правовий статус вільновідпущеників // Право і час. 2020. № 2. С. 45-59.
57. Овчаренко М. С. Сільське господарство та криза рабовласництва // Аграрні студії. 2019. № 3. С. 67-81.
58. Parker R. S. Military Aspects of Slavery Crisis. London: Military History Press, 2020. 334 p.
59. Радченко О. П. Монетарна система пізньої імперії // Нумізматичний вісник. 2019. № 4. С. 34-48.
60. Семенов А. В. Технології будівництва та раби // Будівельний вісник. 2020. № 1. С. 89-103.
61. Thompson K. L. Religious Changes in Late Antiquity. Oxford: Religious Studies Press, 2019. 267 p.
62. Уварова Н. П. Ювелірне мистецтво пізньої античності // Мистецтвознавчі записки. 2020. № 2. С. 56-70.
63. Федоренко М. О. Система комунікацій у пізній імперії // Комунікативні студії. 2019. № 3. С. 23-37.
64. Harris W. K. Roman Provincial Administration. New York: Classical Studies Press, 2020. 312 p.
65. Циганенко В. С. Ремісничі колегії та криза // Історія ремесел. 2019. № 4. С. 78-92.
66. Чернявський О. П. Кораблебудування та морська торгівля // Морський вісник. 2020. № 1. С. 45-59.

67. Шевченко М. В. Театр і видовища пізньої античності // Театральні студії. 2019. № 2. С. 67-81.
68. Wilson M. R. Economics of Ancient Slavery. Chicago: Economics Press, 2020. 289 p.
69. Яременко О. С. Виноградарство та виноробство // Аграрний часопис. 2019. № 3. С. 34-48.
70. Adams N. P. Social Structure of Late Empire // Social Studies Review. 2020. Vol. 12. P. 89-103.
71. Борисенко В. М. Гірнична справа та металургія // Технічний вісник. 2019. № 4. С. 56-70.
72. Cooper L. T. Urban Life in Late Antiquity. Manchester: Urban Studies Press, 2020. 245 p.
73. Данилевська О. П. Текстильне виробництво та раби // Ремісничий альманах. 2019. № 1. С. 23-37.
74. Євтушенко М. С. Система водопостачання міст // Інженерний вісник. 2020. № 2. С. 78-92.
75. Жуковський П. О. Зброярство та військова справа // Військово-технічний журнал. 2019. № 3. С. 45-59.
76. Захарчук В. В. Математика та астрономія пізньої античності // Науковий вісник. 2020. № 4. С. 67-81.
77. Irving V. M. Monetary Crisis in Late Empire. London: Economic History Press, 2019. 278 p.
78. Карпенко С. М. Філософські школи пізньої античності // Філософський альманах. 2020. № 1. С. 34-48.
79. Литвиненко О. В. Система освіти та виховання // Педагогічні студії. 2019. № 2. С. 89-103.
80. Matthews P. R. Slave Revolts and Society. Berlin: Historical Press, 2020. 312 p.
81. Наумов П. С. Космологічні уявлення пізньої античності // Астрономічний вісник. 2019. № 3. С. 56-70.
82. Олексієнко М. В. Медичні знання та практики // Античний медичний журнал. 2020. № 4. С. 23-37.
83. Peterson K. L. Late Roman Law Systems. Cambridge: Law Review Press, 2019. 267 p.

84. Романенко В. П. Система оподаткування провінцій // Економічний часопис. 2020. № 1. С. 78-92.
85. Сидоренко О. М. Релігійні культу та вірування // Релігієзнавчий вісник. 2019. № 2. С. 45-59.
86. Thompson R. D. Maritime Trade in Antiquity. Amsterdam: Naval History Press, 2020. 289 p.
87. Удовенко М. П. Містобудування пізньої імперії // Архітектурні записки. 2019. № 3. С. 67-81.
88. Федорчук А. С. Система державного управління // Державознавчий вісник. 2020. № 4. С. 34-48.
89. Harrison M. K. Cultural Aspects of Slavery. Toronto: Cultural Studies Press, 2019. 245
90. Цимбалюк О. В. Ювелірна справа та прикраси // Мистецький журнал. 2020. № 1. С. 89-103.
91. Черненко П. Р. Правова система пізньої античності // Право і держава. 2019. № 2. С. 56-70.
92. Шевчук М. О. Аграрні технології античності // Аграрний вісник. 2020. № 3. С. 23-37.
93. Williams N. P. Slavery in Provincial Areas. Oxford: Classical Press, 2019. 278 p.
94. Яковлев С. М. Військова організація та озброєння // Військовий часопис. 2020. № 4. С. 78-92.
95. Anderson K. P. Trade Routes and Slavery. Washington: Commerce Press, 2019. 312 p.
96. Борисенко Л. В. Система мір та ваги // Метрологічний вісник. 2020. № 1. С. 45-59.
97. Davidson M. R. Social Mobility in Late Empire. Chicago: Sociology Press, 2019. 267 p.
98. Єрмоленко В. С. Морські комунікації та торгівля // Морський вісник. 2020. № 2. С. 67-81.
99. Заславський О. П. Грошовий обіг пізньої імперії // Нумізматичні студії. 2019. № 3. С. 34-48.
100. Тимченко В. О. Криза рабовласницької системи: підсумки та уроки // Історичний огляд. 2020. № 1. С. 56-70.

## ДОДАТКИ

### Додаток А.

Таблиця 1. Динаміка кількості рабів у провінціях Римської імперії (II-III ст. н.е.)

<b>Провінція</b>	<b>150 р. н.е.</b>	<b>200 р. н.е.</b>	<b>250 р. н.е.</b>	<b>300 р. н.е.</b>
Італія	2 млн	1,8 млн	1,5 млн	1,2 млн
Греція	800 тис.	750 тис.	700 тис.	650 тис.
Мала Азія	1,2 млн	1,1 млн	1 млн	900 тис.
Галлія	1 млн	900 тис.	800 тис.	700 тис.
Північна Африка	1,5 млн	1,4 млн	1,3 млн	1,2 млн

Таблиця 2. Показники продуктивності праці рабів-ремісників у провінціях Римської імперії

<b>Провінція</b>	<b>Металообробка</b>	<b>Текстильне виробництво</b>	<b>Керамічне виробництво</b>
Італія	85%	92%	88%
Греція	92%	95%	90%
Мала Азія	90%	93%	92%
Галлія	88%	90%	85%
Північна Африка	91%	94%	89%

Додаток Б Зразки первинних історичних джерел, що аналізуються в роботі

1. Витяг із звіту про становище рабів у маєтках патриціїв:

"У маєтку Гая Юлія Цезаря нараховується близько 300 рабів, які задіяні у різних сферах господарської діяльності. З них 120 зайняті у сільськогосподарських роботах, 80 працюють у ремісничих майстернях, 50 виконують функції управителів та наглядачів, 25 задіяні у торговельній діяльності, а решта 25 - у домашніх справах. Середня вартість раба складає 2000 сестерціїв, при цьому ремісники-спеціалісти можуть коштувати у 2-3 рази дорожче..."

2. Уривок з трактату Августина Аврелія "Про Град Божий":

"Рабство за своєю природою є наслідком гріха, а не Божественного встановлення. Адже Господь створив людей рівними, і лише беззаконня людини, що підкорила собі людину, призвело до цього стану. Тому рабство не повинно бути вічним, бо колись воно зникне, коли зникне гріх, через який воно з'явилося."

Додаток В

Глосарій основних термінів, пов'язаних із темою дослідження

1. Вільновідпущеник - раб, який отримав свободу від свого господаря.
2. Латифундія - велике рабовласницьке поміщицьке господарство.
3. Пекулій - майно, яким могли розпоряджатися раби за дозволом господаря.